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Viharmadarak.
Még nincs ketté vágva karddal a gö­

rög-török bonyodalom gordiusi csomója 
és még közvetítő föladata elején áll a di- 
plomaczia — s már is hírek szárnyalnak 
a bolgár mozgalom föléledéséről. Maczedo- 
niábkii bizottságokat alakit a bolgár pro­
paganda, Kelet-Eumélia a miliczia tarta­
lékját szólítja zászló alá és itt úgy, 
mint Bulgáriában — angol konzulok hiva­
talos jelentései szerint kevés jóval biztató 
izgatottság uralkodik.

Reánk nézve e hírek nem érkeznek 
váratlanul. Ellenkezőleg, az lepne meg, ha 
elmaradtak volna és nem találkoznánk 
a sajtóban e viharmadarakkal. Soha 
sem kételkedtünk a fölött, hogy a görög­
török kérdésből származó komplikácziók- 
nak a bolgárok nem sokáig lesznek közöm­
bös és nyugodt szemlélői. A Balkán-félszige­
tet lakó szláv elemeknek hosszú évtizedeken 
át folytatott orosz izgatások sokkal inkább 
megjelölték azt az utat, melyen haladniok 
kell, semhogy összefont karokkal fognák 
végig nézni az esetleges görög-török há­
borút. A bolgárok nem mondottak le aspi- 
ráczióikról. Ma úgy, mint három év előtt 
egy Bulgáriából, Kelet-Rumeliából és Ma- 
czedoniáhól álló nagy bolgár állam képezi 
ábrándjaik tárgyát. Es miért hagytak volna 
föl törekvéseikkel ? Vájjon Európa ma in­
kább el van-e szánva sikra szállani a bal- 
kánfélszigeti „status quo“ főntartásáért, 
mint 1877-ben? Vájjon a nagyhatalmak 
ma őszintébb barátjai-é a portának, mint 
akkor, midőn Oroszország a nemzetközi 
szerződéseket lábbal tiporva, kezdett hábo­
rút a porta ellen?

A bolgárok bizonyosan fölvetették ma­
guknak e kérdéseket és megfeleltek rá a 
valósághoz képest. A valóság pedig az, 
hogy Törökországgal szemben a nagyha­
talmak magatartása lényegileg teljesen a 
régi maradt. Kerüljön ma háborúra a do­
log és legyen a diadal a török fegyve­
reké: holnap már akadni fog kar, mely 
védőleg fog kinyúlni a görög ügy fölött. 
Ellenben nem nehéz előrelátni, hogy 
Európa —- mely rég megadta volna a tö­
rök uralomnak a kegyelemdöfést, ha nem 
aggasztanák a zsákmány fölosztásának ne­
hézségei — nem fog megverekedni a gö­
rögökkel és bolgárokkal Törökország meg­
mentése érdekében. Ezt tudják a bol­
gárok is. S nem kevésbbé vannak 
bizonyáfa tisztában az iránt is, hogy 
Oroszország alkalmas pillanatban ép úgy 
le fogja vetni a békeszeretet és ön- 
zéstelenség hazug álczáját, a mint ledobta 
1877-ben. Mert, hogy a szentpétervári ka­
binet ma is hagyományos kétszínű politi­
káját űzi, az benső meggyőződésünk. A 
világ előtt az orosz kormány most csupa

békeszeretet. Félhivatalos lapjai nem győ­
zik erősíteni, hogy Oroszország úgy Athén­
ban, mint Stambulban a mérséklet politi­
kája szellemében érvényesiti befolyását. De 
ezzel a szentpétervári kormány csak azt 
bizonyítja, hogy mester a színlelésben. A 
makacsság, melylyel Görögország a konfe- 
renczia által kijelölt területhez ragaszkodik, 
s a mozgalom, mely a bolgár elem köré­
ben fönáll: eléggé világosan elárulják, 
hogy a politika kuliszszái mögött a béke 
érdekeivel ellentétes befolyás működik.

Ily körülmények között hogyan te­
kinthetnénk vérmes reményekkel a porta 
s a hatalmak konstantinápolyi nagyköve­
tei között megindult tárgyalások eredmé­
nye elé ? Nincs még tudva e pillanatban, 
vájjon átadatott-e a nagyköveteknek a 
porta válaszjegyzéke a hatalmak január 
21-ki azonos tartalmú jegyzékeire. A tö­
rök kormány e válasza elé jogos kíván­
sággal tekintenek európaszerte. Ezen jegy­
zékben kell megfelelnie a portának arra 
a kérdésre, hajlandó-e, s ha igen: minő 
engedményeket tenni azokon túl, melyekre 
még 1880. október 3-án kelt köriratában 
nyilatkozott késznek.

Hallottunk ugyan az utóbbi napokban 
különböző javaslatokról, melyek állítólag a 
nagykövetek értekezletében merültek föl s 
mely javaslatok egyikének maga a német 
államkanczellár lenne szerzője. E szerint a 
kérdés békés megoldása azon alapon tör­
ténnék, hogy Görögország megkapná Thesz- 
száliát Larisszával és Kréta szigetét, mig 
Törökország megtartaná Epirust, Janiná- 
val, Metzovóval és Prevézával. Azt hisz- 
szük azonban, hogy mindez alig több puszta 
kombinácziónál. És minthogy Bismarck 
herczeg lapja csak az imént jelentette ki, 
hogy helytelen arról szólani, mintha Hatz- 
feldt grófnak küldetése lenne: formális ja­
vaslatot aligha vitt magával Konstantiná- 
polyba a német nagykövet.

Legvalószínűbb, hogy a hatalmak képvi­
selői bevárják a porta válaszjegyzékét, mielőtt 
maguk között javaslatot állapítanának meg. 
Nem Törökországlesz az,melynek magatartá­
sán esetleg zátonyra fog akadni akiegyez­
tetési kísérlet. Az eszély és a helyzet (esé­
lyeinek megfontolása kétségkivül arra fogja 
bírni a török kormányférfiakat, hogy meg­
adjanak minden engedményt , mely a 
porta állami biztonságának koczkáztatása 
nélkül megadható. De van határ, melyen 
túl nem léphet Törökország á konczesz- 
sziók terén, a nélkül, hogy öngyilkos politi­
kát ne követne. Már Kréta szigetének át­
engedése is nehéz küzdelembe fogna ke­
rülni a divánnak. E sziget birtokáért 
tömérdek török vér ontatott a hatvanas évek­
ben. Konstantinápolyban nehezen fogják fe­
ledhetni, hogy Görögország volt az, mely

akkor pénzzel és harczosokkal segélyezte az 
évekig elhúzódott krétai fölkelést; hogy nagy 
erőfeszítésekbe került, mig a szigeten végre 
helyreállitatott a nyugalom. S most ugyan e 
birtokról önként mondjon le a porta Gö­
rögország javára?

Az elhatározás nehezére fog esni a 
török kormányférfiaknak. Mégis, úgy hisz- 
szük, a porta reá fog állni ezen áldozat 
meghozatalára is, csakhogy megtarthassa 
Janinát, Metzovot és Prevezát.,Ozélt fogna-e 
azonban érni ennyi engedékenység árán 
is ? Nem merünk igenlőleg válaszolni e 
kérdésre. Görögország nem mutat hajlandó­
ságot megelégedni kevesebbel, mint a meny­
nyihez Európa kegyelméből a papíron ju­
tott. Bizonyára semmi sem volna könnyebb, 
mint egy erélyes hatalmi szóval a mérsék­
let korlátái közé szorítani e kis államot, 
mely az általános békét hónapok óta fe­
nyeget. De e hatalmi szót nem akarja ki­
ejteni Európa. Diplomacziája nagy a bo­
nyodalmak támasztásában, de törpe min­
denütt, hol föl kellene és lehetne 
tartóztatni a háború kitörni kész fúriáit.

Budapest, márczius 3.
A bécsi Militer Zeitung a „nemzetiségi 

kérdés s a hadsereg“ czim alatt panaszkodik a 
német nyelvnek folytonos kiszorításáról az ausztriai 
közép és főiskolákból. E ezikkéből, mely a német 
nyelv folytonos héttérbe szorításában a közös had­
sereg fenállásának veszélyeztetését látja, közöljük a 
következőket: „A szenvedélyeket a legnagyobb 
mérvben felizgató nemzetiségi kérdésben a legfonto­
sabb pont az iskola s az azzal szorosan összekötött köz­
oktatási nyelv, mert minden támadásnak, mely a 
mostani iskola ellen van irányozva s minden lé­
pésnek, melyet a német nyelvnek a közoktatásból 
való kizáratására tesznek, éle közvetlenül hadsere­
günk összetartozása s léte ellen van irányozva. 
Az elemi s polgári iskolákból kapjuk az anyagot 
altisztjeink számára, a közép és főiskolákból 
tisztikarunk túlnyomó nagyrészét; ha te­
hát megszorítják a közoktatást a tankötelezettség 
idejének leszállításával, ha liszoritják a hadsereg 
nyelvét „a németet“ mint tannyelvek a közép fő­
iskolákból, a hadsereget ezáltal érzékenyen érintik 
s a legmélyebben megsértik; sőt mi egye­
nesen kijelentjük, hogy hadseregünk egysé­
gét, valamint fenállását s használhatóságát oly 
mérvben" látjuk veszélyeztetve, a hogy az uralkodó 
nemzeti áramlat a megkezdett utón tovább halad.“ 
A „Militer Zeitung“ ezután bizonyítja, hogy a 
hadseregnek mily nehézségeket szerzett a honvéd­
ség 3 féle vezényleti nyelve s a német elemnek 
Magyarországon való visszaszorítása. Az idézett 
lap azután igy folytatja: „Már eddig is jelentékeny 
számú nemzetiségi (cseh lengyel stb.) középiskoláink 
vannak, van néhány nemzetiségi főiskolánk is sjmost 
ezekhez legközelebb még egy cseh egyetem is 
fogna járulni; kétség kívül szlovén, illír főiskola is 
fog ezekhez jönni és senkisem fogja tagadhatni, 
hogy ha a dolgok úgy folynak, mint eddig, csak idő 
kérdése lehet az, hogy számtalan német iskolát 
kiszorítsanak a nemzetiségi iskolák. Ebből az kö­
vetkezik, hogy a 20—25. életévekben 
Ausztria-Magyarországintelligen- 
cziának fele vagy nem fog németül 
beszélni, vagy csak oly keveset fog

németül érteni, a mennyi a szükséges érintkezés­
re megkivántatik. a német nyelvnek oly tö­
kéletes ismeretéről, a minő szükséges ahhoz, 
hogy e nyelven dolgozni is lehessen, mindaddig 
nem lehet szó, mig a nemzetiségiek iskoláiban a 
német nyelvet csak mint tantárgyat tanítják. Hon­
nan fogják jövőben a hadsereg tényleges szolgá­
latú állománya számára a tiszteket venni, kik­
nek tökéletesen kell németül tudniok, nem 
is tekintve a szabadságolt állománybelieket ? 
Egyedül a [német tartományokból ? Ha ez ál­
talában lehetséges volna, a többi tartomány ezt a 
monopolizálást szépen megköszönnék. A tisztképző 
intézetekből ? Az ezen intézetekből kikerülő nö­
vendékek alig fedezik a külön fegyvernemek és a 
vezérkarbeli szükségletet. Tehát a csapatiskolákból ? 
Habár ezek ‘.manapság látogatókkal túl tömve vannak 
is, még mindig nagyon kérdéses, hogy vájjon ez 
lesz-e az eset jövőben is; mert még nem is oly igen 
régen történt, hogy az önkénytesen jelentkező 
aspiráns katonák hiányában a csapatiskolákba egye­
seket be kellett rendelni, s ez a jelenség azonnal 
ismétlődni fog, a mint a férfi ifjúság más téren 
való előnyöket biztositó alkalmazásnak esélyei beál- 
lanak. S ha ez iskolák számára elegendő számú láto­
gató találkoznék is, két évi hadapródi iskolázás 
elégséges lesz-e arra, hogy a tősgyökeres cseh 
vagy szlovén németül megtanuljon ? S aztán az 
ilyen fiatal ember mikópen hallgathatná a hadap­
ród iskolabeli német előadásokat ? — Semmi­
esetre sem úgy, hogy hasznára fordíthatná, s 
tanulna valamit belőlök, s igy a nemzeti nevelés­
ben részesült katona a hadseregbe lépésekor 
a német nyelvet csak törni fogja s a ka­
tonai szaktudományokból a semminél alig fog 
valamicskével többet tudni. — Ha a német 
nyelv, mint tannyelv oly mérvben és oly követ­
kezetességgel irtatik ki az iskolákból, mint a hogy 
az eddig történt, akkor húsz óv alatt oly szövet­
séges hadsereggel kell bírnunk, a minőt néhány 
cseh lap — habár kissé korán — kívánt. Azon­
ban oly szövetséges hadseregről tanácskozni, mely­
ben a babyloni nyelvzavar törvénvnyé van emelve, idő­
vesztegetés lenne. Ha tehát szép hadseregünket nem 
akarjuk tönkrejutni engedni, akkor a nyelvkérdés­
nek más irányt kell adni, mint a minő az eddigi 
és a nemzetiségi közép- s főiskolák berendezésé­
ben meg kell állapodni, legalább azonban minden 
nemzetiségi középiskolában a tárgyak egy részét 
német nyelven kell előadni. A nemzetiségi törekvé­
seknek még mindig marad elég csoportosulás! 
helye. Ha a nemzetiségiek jó hazafiak és osztrákok, 
akkor az igazság szavai előtt füleiket nem 
fogják bedugni; ha azonban nem akarják meghal­
lani, akkor kényszeríteni kell őket arra, mert az 
állami jólét előbb való a nemzetiségi hiúságnál és 
nemzetiségi velleitásnál. Caveant consules . . !

Budapest, mám. 3.
A török válasz beérkeztéig való időt a diplo- 

mácziai hir-gyárak mindennemű aggasztó jóslatok­
kal s viszont megnyugtató czáfolatokkal iparkodnak 
kitölteni. Az egyiknek Konstantinápolyból 
„kedvezőtlen fordulatáról van tudomása, holott 
semmi sem történt még s a porta válaszának át­
adásáig szó sem lehet semmiről. A másik, mely a 
legjobb forrásokkal dicsekszik, erősen állítja, 
hogy a tárgyalások nyugodt, békés lefolyá­
sát semmi sem fogja megakadályozni. Először 
azért, mert Ausztria-Magyarország, Né­
metország és Fran cziaország, noha 
épenséggel nem állapodtak meg a portától minden­

esetre elvárandó engedmények mérvére nózvP. 
elegendőnek fogják találni, ha a porta a két vitás 
tartomány valamelyikét, akár Theszszáliát, akár 
Epirust átengedi Törökországnak, másodszor pe­
dig azért, mert úgy vélekednek, hogy Ang­
lia és Oroszország nem lesznek hajlandók, 
egy ily kiegyezésnek ellenszegülni. Göschen 
missziójának csakugyan az lett az eredménye, hogy 
Anglia közeledett Németország és Ausztria-Ma­
gyarország álláspontjához az angol kormány nem 
jelentette ugyan ki világosan, hogy eláll a berlini 
konferenczia határozataitól, de végre is nem két­
kednek benne, hogy alkalmazkodni fog a bécsi, 
berlini és párisi _kabinetek álláspontjához. így a 
legújabb diplomácziai bulletin, melyet a pillanatnyi 
helyzet jellemzése gyanánt közlünk, a nélkül hogy be­
lőle akármily irányujkövetkeztetést akarnánk vonni a 
tárgyalások eredményére nézve.

A mai nap egyéb külföldi hírekben is meg­
lehetősen szegény. Az angol felsőház, mint 
táviratilag jelentettük, tegnap vógkép elfogadta 
azir kényszertörvónyt s este 10 órakor 
a lord-kanczellár már közölte is az 
alsóház elnökével a királyi szentesítést. 
A kormány, mint Londonból jelentik, az uj tör­
vény alapján még azon éjjel 100 egyén elfo­
gását rendelte el. Az a 1 s ó h á z tegnap el­
halasztotta (mára) az ir fegyver törvény 
tárgyalását. E törvény sem a konzervatív el­
lenzéket, sem a kormánypárt radikális részét 
nem elégíti ki. Az előbbiek csak kelletlenül sza­
vaztak rá ; a radikálisok pedig tagadták a 
törvény sürgős voltát. Hareouornak a javaslat 
benyújtásakor mondott keserű szavai igen kedve­
zőtlen benyomást tettek. A mi magát a törvényt 
illeti, az ugyanaz, mint a Lord Beaconsfield által 
annak javaslatba hozott törvény, azzal a különb­
séggel, hogy érvényessége 50 évre van megál­
lapítva.

Az angoloknak Spitzkoopnál szen­
vedett veszteségei a legújabb tudósítások szerint a 
következők: Mount-Prospectről 35 tiszt és 693 em­
ber indult el, kik közül 200 maradt a hegyoldal 
közepén tartaléknak: tényleges harczos volt tehát 
körülbelül 493; ezek közül meghalt 82, megsebesült 
122, elfogatott 50, hiányzik 12. A tisztek közül meg­
halt 3. megsebesült 9, elfogatott 7, hiányzik. 1. — Egy 
szemtanú, Maymakon orvos jelenti, hogy Colley 
ezredes előbb megsebesült, mire egy boer négy 
lépésnyiről agyonlőtte, ez nem egyezik meg azok­
kal a jelentésekkel, melyek szerint a boerok a se­
besültekkel igen jól bántak s Colley holtteste előtt 
kalapot emeltek. Az angol sajtó egyre han­
goztatja a bosszút. Meg az ellenzéki lapok is, 
mint a „Standard“, nem vádolják a kormányt, 
hanem azt mondják, hogy becstelen volna az a 
kormány, s megérdemelné, hogy a nép fölhábo- 
rodása azonnal elkergesse, a mely ma arra gon­
dolna, hogy a boeroknak békét ajánljon. Le kell 
őket győzni s arra kényszeríteni, hogy bókét kér­
jenek — oly föltételek mellett, melyeket a győzel­
mes Anglia megadni kegyeskedik.

tíjmsiisnímíji.
A történelmi társulat.

- SzoEifeszky lengyel király udvara és a magyarországi 
mozgalmak a franezia diplomaeziai okiratokban. — A Bu- 
dics-kodei. - XIII. századbeli pecsétek. - Kisebb jelentések. —

Márczius 3-án.
Tanárky Gedeon elnöklete alatt folyt az ülés. 

Az akadémia Kisíaludy-terme jól megtelt tagokkal 
és hallgatókkal. Legelőször Szilágyi Sándor 
titkár jelentette be Révész Imre halálát, s a 
történeti társulat jegyzőkönyvileg is kifejezte a je­
les férfiú elvesztése fölötti fájdalmát. T h a 1 y Kálmán 
pedig annak az óhajtásnak adott kifejezést, vajha 
Révész könyvtára és iratai valamelyik nyilvános 
intézet birtokába jutna, hogy a becses adatokat, 
melyeket az elhunyt tudós a magyar protestáns 
egyház tortenetehez oly buzgón gyűjtött, el ne
K&liOfljaüäK.

D e á k Farkas felolvasása „Szobieszky Já­
nos lengyel király udvaráról“ újabb figyelmeztetés 
arra nezve, hogy a franezia külügyminisztérium 
levéltára mennyi fontos adatot rejt hazánk törté­
nelmére. Az akadémiában nem régiben Werthei­
mer mutatott be onnan II. József idejebeli, ránk 
nézve becses diplomaeziai leveleket. Deák Farkas a 
krakkói akadémia kiadásában megjelent s Szo­
bieszky udvarára vonatkozó terjedelmes mü harmadik 
kötetét ismertette, s ebből főkép azt a részt, mely ha­
zánk történetét is érdekli. E rész az 1674—78 évekre 
vonatkozik s a franezia külügyminisztérium levéltárá­
ból gyűjtött okiratokat közöl benne Walliszevszky,hogy 
a franezia kormány figyelemmel kisérjen mindent, a 
mit eshetőleg fölhasználhatna Ausztria ellen, s a 
mivel folytonosan zavarhatná. Ilyen volt Lengyel- 
ország, melytől csak. akkor szakittatott el a porosz 
fold, s ilyenek voltak a Magyarországi és erdélyi 
viszonyok. Az okiratok nem valami kedvező szín­
ben tüntetik löl Szobieszky udvarát, sőt magát a 
királyt sem, ki pénzvágyból űzött politikát, s üzér szel­
lem vezette. Mikor Magyarországon zavarok ütöttek 
ki, Szobieszky a franezia követ által követelte XIV. La­
jostól ezert a dijat, de elutasították, mert a fran- 
czia kormány csak arra az esetre Ígért neki támo­
gatást es pénzt, ha nyílt háború által támadja 
meg Leopold császár birodalmát. Az okiratokból 

i erűi. hogy az osztrák és franezia diplomaczia 
mennyire rivalizált egymással, s hogy a közvóle- 

68 orsza£gyjVe® épenséggel nem rokonszen-
S VTvagJfr-eleg"letlenekkel kiknek támoga- 
Ü nIV" La^°S kormánya annyira óhajtotta 
volna Hanem vegre is a franezia király bókét kö- 
t°tt Leopold császárral a nélkül hogy a magyarok­

ról szó lett volna. Szobieszky is szerződést kötött
jó pénzért a császárral, nagy szerencséjére Ausz­
triának, mert Szobieszky 1684-ben fölszabadítván 
Bécset a törökök ostroma alól, megmentette a 
dynastiát és Ausztriát.

Szobieszky udvarában a franezia kormány­
nak két követe volt akkor, a marseillei püspök és 
Bethune marquis, kivülök még egy Baluze nevű 
franezia kapitány élt az udvarnál, mint szorgalmas 
levelezője a franezia külügyminiszternek, Pompon- 
ne-nak. A franezia urak nem valami rokonszenves 
lényeknek tűnnek fel. Különben helyzetűk sem 
volt valami kellemes, mert a lengyel urak 
nem szerették a francziákat se, egészen német 
politika mellett lóvén.

A Deák Farkas által ismertetett okiratok né­
melyike Szobieszky nyers és indulatos természeté­
ről, fukarságáról és pónzvágyáról szól. Szeretett bo- 
toztatni, s erre a szertartásra a főlovászmester 
szokott felügyelni. Nejével (ki Bethune franezia 
követ feleségének nővére volt) nem valami példá­
san élt, és szívesen nőül vette volna Eleonora öz­
vegy királynét (Leopold császár nővérét) csakhogy 
ne kelljen évenkint 200,000 frtnyi özvegytartási 
dijat fizetnie Eleonórának. A franezia követek le­
velezése említ egy rejtélyes esetet is, melynek 
Pinoehy (Pinocci) nevű olasz, a király pohárnoka 
volt a hőse, a ki meg akarta mérgezni Szobieszkyt, 
de szándéka kiderülvén, Pinocci öngyilkos lett. 
Az okiratok egyébiránt azt is sejtetik, hogy Pi­
nocci cselszövények áldozata lett. Baluze kapitány 
többi közt igy jellemzi a lengyel királyt: „János 
király nem szereti hallani, ha a franezia fegyverek 
dicsőségéről beszélnek. A városok bevételét semmi- 
nejí tartja. A nyilt csatanyerés: az a katonai di­
csőség. "Vitéz ember ugyan, de a lehető legfóltóke- 
nyebb. Egy napig lehetne beszólni a királyról. 
Mindnyájan kifáradtunk, kik itt körülette vagyunk.

Bethune marquis 1677 február havában kelt 
leveleben a lengyel udvar megbízhatatlan ingadozá­
sáról panaszkodik. Egy napig se lehet bízni a len­
gyelek szavában — írja. A császár és a branden- 
burgi választó fejedelem cselszövónyeinek csak a 
király tud ellentállani. Meg is ígérte, hogy a ta­
vaszkor betör a porosz tartományokba, szükséges 
tehát, hogy az Ígért összegnek legalább fele (száz­
ezer frank) mielőbb Danezigba küldessék, „A csa­
patok tisztjeit alig bírom visszatartani, nehogy a 
brandenburgi választóhoz szegődjenek — jelenti a 
marquis — szintúgy a kozák csapatokat, melyeket 
Magyarországba akarok küldeni.“ Nehány 
nap múlva a marquis a XIV. Lajoshoz intézett le­
vélben tudatja, hogy a lengyel király kész betörni. 
Poroszországba, de szeretné, ha ő felsége (XIV. 
Lajos) támogatná. A marquis utasításokat kór, meg­

jegyezvén. hogy Szobieszky erőteljes módon akarja
intézni a maga ügyeit.

Érdekes reánk nézve XIV. Lajosnak e levélre 
adott válaszából a következő rósz: „Szándé­
kom mindig az volt, hogy ön az erdélyi fejede­
lemségből és a magyarországi elégületlenekből te­
kintélyes pártot alakítson, és a lengyel királyt a 
porosz földre irányozza. De ha az erdélyi fejede­
lem Apaffy visszavonulása (separation) annyira 
meggyöngitenó a bujdosókat, hogy komoly ak- 
czióra nem volnának képesek s a lengyel király 
nem akarná a választó fejedelmet megtámadni; 
jókor értesítsen ön, hogy másként intézkedjem s 
a svédek által tétessem a támadást, kikhez saját 
sergeimet csatolnám stb.“ „Remélem, — válaszolja e 
pontra Bethlen 1677. april 8-án, — hogy Apafiit, az 
erdélyi fejedelmet és Telekit teljes mértékben meg­
nyerhetem .felségednek.“ Aztán igy folytatja: 
„A szerződés a császárral, melyet a krakkói püs­
pök s maga az országgyűlés is sürgetett s melyre 
nézve lengyel király ő felsége kénytelen is volt 
biztosokat kinevezni, bizonynyal megköttetik vala, 
ha ón éberül nem vigyázok. A császári ügynök a 
szervezés tervét előterjesztvén, egyik fő pontja, 
hogy Magyarországon minden intézkedést meg- 
semmitsen, a mit eddig létre hoztam. Követeli 
ugyan is, hogy a lengyel király se nyíltan se kéz 
alatt ne segítse s ne is pártfogolja a magyarokat 
s ne engedje, hogy akár Wesselényi, akár 
más bujdosó menedéket találjon Lengyelország­
ban; végre a biztosok nagy része megígérte, hogy 
ha meg is köttetik a szövetség, ezen pont okvet­
len ki fog hagyatni. A magyarok nyughatatlanul 
várják az ígért segélyt, az erdélyi fejedelem és 
Teleki minden jó sikert remélnek, a mellett kér­
nek a titoktartásra s ezért van, hogy a lengyel 
királynak s a püspök urnák sem mondhatok el 
mindent. (Itt gróf Wesselényi Lászlóról, a nádor 
nagyobb fiáról lehet szó, ki Wesselényi Pálnak, a 
kuruezok tábornokának nem volt testvére.)

1677. márczius 16-án maga XIV. Lajos ir 
ismét Bethune-nek: „Ami illeti a lengyel sereg­
ből a hatház kozák megtartását saját ezredesük és 
tisztjeik vezetése alatt, hogy magyar országba kül­
dessenek, valamint némi pénz kiosztását a magyar 
főnökök közt és gróf Telekinek illendő ajándék 
nyújtását — mind ezt az ön bölcsességére bízom.“ 
Bethune május 8-án azt felelte, hogy a magyarok 
erőteljesebb föllépésre gondolnak. Az erdélyi feje­
delem a bujdosóknak kéthavi zsoldját kifizette, t?) 
Petrőczi és Wesselényi értesítették őt (a franezia 
követet) ez utóbbi testvére által, hogy az erdélyiek 
és a magyarországi elégedetlenek közt teljes az

há- 
ivülirom nap

Máj. 16-án (1677) jelenti Bethune, hogv h 
aap előtt az erdélyi fejedelemtől rendkivii

követ érkezett. Május 23-án tudatja Lajos király- 
lyal, hogy a magyarok követsége is megérkezett, 
épen mikor a király indulni akart a porosz földre. 
Bethune kérte, hogy maradjon pár napig, s sze­
mélyes jelenlétével tegye ünnepélyesebbé a velők 
kötendő szerződést. Három napot adott. Az első 
napon ünnepélyesen fogadta a követséget egész 
tanácsa jelenlétében, kik előtt csak annyi folyt, 
hogy szerencsét kívántak a törökkel kötött béké­
hez, s némely határigazitást kértek Erdély és Len­
gyelország közt. „A második napon — folytatja 
a franezia követ — megvizsgáltuk a titkos szövet­
ség pontjait, melyek az erdélyi rendkívüli követ 
és a magyarországiak küldöttsége hozott. E vizsgár 
latra a király, az én ajánlatomra, Voienski kami- 
nieczki püspököt nevezte ki, mint a ki jól ismeri 
a magyar dolgokat, s nagy ragaszkodással viselte­
tik felséged iránt. A harmadik napon a királyné 
nyári lakába titkos kihallgatásra hívta meg az ura­
kat. hogy maga is megismerkedjék a részletekkel, 
Ezenkívül a követek átadtak ő felségének egy tit­
kos levelet az erdélyi fejedelemtől, egyet a bujdo­
sóktól s egyet gróf Telekitől. A követeket vissza- 
bocsátottuk teljes megelégedéssel s nagyon tetszett 
nékik a gróf Telekinek és az erdélyi fejedelemé­
nek (Bornemisza Anna) küldött ajándék.

Baluze kapitány 1677. május 21-ón azonban 
már azt irta, hogy János király ingerült és a leg- 
kisebb[hibáért szörnyű igaztalanságokat tesz. Pénzzel 
mindent ki lehet vinni, a nélkül semmit. A csá­
szár és a választó fejedelem már adtak eleget s 
azon igyekeznek, hogy máshonnan is csak pénzt 
kapjanak. Augusztus elején pedig azt tudatja Ba­
luze, hogy oly levelet látott a múlt hó 17-óről, 
melynek tartalma szerint a lengyel király szétbo- 
csátandó seregéből 4 ezret ad át a császárnak száz 
ezer tallérért, s a pénzt föl is vette. E sereget a 
császár a magyarok ellen akarja küldeni. És ezért 
most Bethune úrral nem igen vannak megelégedve, 
mert tudják, hogy ő épen a magyarokat'segíti.

E közben, 1677. szeptember havában néhány 
lengyel katona Homonna táján titkon Magyaror­
szágba jött; de ez nem soká maradt titok, s a 
lengyel főurakat az eset dühbe hozta. Követelték, 
hogy minden átlépő proskribáltassók, főkópen ve­
zérek, Lubomirski. Azt beszélték, hogy Teleki Mi­
hály árulta volna ezt el. Bethune maga is e véle­
ményben van, október 5-érőI kelt levelében ezeket 
Írván: „Minthogy minden rósz Telekitől származik, 
elrendeltem, igyekezzenek a lehető legszorosabban 
venni a dolgot s vagy egészen megnyerni őt, vagy 
legalább, hogy ne legyen ellene a vállalatnak. Re­
mélem a lengyel király követe ráveszi, hogy leg­
alább részben eleget tegyen kívánságunknak, fél­
vén a király barátságának elvesztésétől. A király 
megizente neki, hogy kibékithetlen ellenségének

y.

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

fogja tekinteni, ha elválalt kötelezettségeit nem tel­
jesíti stb. Pár nap múlva a franezia követ már a 
branderburgi választó fejedelemmel kötendő szö­
vetség tervezetéről ir, a mit a lengyel főurak óhaj­
tanak. Azt is tudtára adja XIV. Lajosnak, „hogy 
minden, a mit mi itt felséged érdekében teszünk, 
homlokegyenest ellenkezik a lengyel alkotmánynyal 
és a lengyel közvóleménynyel.“ A külügyminisztert 
pedig értesíti: „Magyarországon nevetséges rosszul 
vezetik, az ügyeket; ha én ott lehettem volna, min­
den másként lenne. A magyarországi vállalat csak 
azért fog megbukni, mert nincs egy erőteljes ve­
zérük, ki őket összetartsa. Ugyancsak Pomponne 
külügyminiszternek Írja deczember 11-ről: A király 
és a királyné egészen fel vannak lelkesedve a ma­
gyar ügy iránt; egy felől hatottak rájok a leg­
utóbbi hírek, másfelől hallom, hogy *ő felsége (a 
franezia király) ismét pénzt ígért nekik.

Bethune decz. 18-án kelt jelentése XIV. 
Lajoshoz fölötte jellemző. A következőleg szól: 
Minthogy mindent meg kell Írnom felségednek, 
ime ezt is megírom, hogy mióta az általunk kül­
dött csapatok oly nagy előnyöket vívtak ki Ma­
gyarországon (?) a lengyel király és királyné gyak­
ran megsürgetnek, hogy már ők is vegyék 
valami j utalmát sok gondjaiknak, 
mert bizonyos, hogy az által a császárnak engesz­
telhetetlen ellenségeivé lettek. Most már jogukban 
van követelni felségedtől a mit Ígért, ha valame­
lyik örökös tartományában a császár ellen háborút 
kezdenek, t. i. a kétszáz ezer tallért. Igye­
keztem velők megértetni, hogy az Ígéret csak nyilt 
háboru-izenés esetére szól stb.

A felolvasást, élénken megéljenezték. Követ­
kezett Sziladi Áron, regi irodalmi emlékeink 
e szakavatott ismertetője és rendezője. Most is egy 
XVII. századbeli magyar kódexre hívta föl a figyel­
met. a Rudics-kodex ez, melyet a nem rég el- 
hunyt b. Rudics József szerzett meg bács-almási 
könyvtára számára s most fia felküldte 
megvizsgálás végett. Összesen 108 negyed 
rótü levélből áll, Erdélyből származott s van 
benne egy templomi ének hangjegyekkel (ma is 
jól ismert protestáns ének) és 21 egyházi beszéd. 
Valamennyi az ágostai hitvallás tételeit fejtegeti. 
Ezek eredetiek, de van két fordítás is Meiszner 
Boldizsár würtenbergi hires theologus müveiből.

a könyv írója Stefanus Kainczolius, 
ki — a szöveg vonatkozása szerint — vagy ko- 
lozsmegyei légrádi, vagy küküllői evangélikus pap 
lehetett, s a kézirat 1673. tájából származik. 
Nyelve tiszta, tősgyökeres magyar, sok régiességgel, 
melyek növelik értékét. A felolvasó több kifejezést 
felolvasott belőle. A könyv Írója a klaszszikusokat 
is jól ismerte s érdemes nyelvbuváraink figyel­
mére.
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A fiumei kérdés.
A legújabb időben ismét szőnyegre került a 

fiumei kérdés. Az országgyűlésben, valamint a 
sajtó által való tárgyalása nagy port vert föl. S 
méltán. Itt az ideje, hogy végre valahára horvát 
testvéreink aspiráezióinak vége szakitassék, hogy 
a Magyar- és Horvátország között történő egyez­
kedéseknél Fiume szerepelni megszűnjék. Mon­
dassák ki egyszer s mindenkorra, hogy Fiume 
tisztán magyar terület, s hogy annak 
sorsába Horvátországnak beleavatkoznia nem lehet, 
hogy ahhoz sem közigazgatásilag, sem jogilag 
köze nincs. Ezt kívánja egész Magyarország, ezt 
kívánja maga Fiume városa, — mint a hogy azt 
a magyar törvényhozó testülethez február 9-iki 
keltezéssel beadott lelkes és hazafias szellemben 
tartott kérvényében kimondja. De ezt kívánja 
Fiume története s az igazság is.

A horvátok nem szűnnek meg minden al­
kalmat megragadni, hogy Fiúmét a viták és tár­
gyalásokba belevonhassák, s hogy azt maguknak 
követeljék. így szólaltak föl a horvátok, különös 
nyomatékkal. 1878.ban „fölirat“-ukban. E sorok 
Írója már akkor kimutató, — hírlapok utján a 
horvát követelések alaptalanságát sjelodázhatlannak 
inondá egy oly törvénynek hozatalát, mely egy- 
szersmindenkorra lehetetlenné tegye, hogy a horvá- 
tok Fiúmét követelhessék. Fájdalom, 1878 óta nem 
történt ez ügyben semmi, noha afebr. 25-én tartott 
illésben ismét szóba került a képviselőházban a 
fiumei kérdés. Még mindég csak ott vagyunk a 
hol voltunk, s a sürgetést újra kezdhetjük. Pedig 
ez állapot telette bénitólag hat tengeri kereskedel­
münkre — Fiume haladására. \ annak sokan ta­
pasztalásból szólhatunk — kik bár hivatva lenné­
nek, erkölcsileg vagy anyagilag Fiumének felvirá­
goztatásában közreműködni — nem foglalkoznak 
vele, mert Magyarországhoz való tartozását nem 
látják eléggé biztosítva. Már ez magában elég ok 
arra. hosv kormány és országgyűlés mielőbb hozzá 
lássanak" a kérdés tisztázásához, illetve vegleges el­
döntéséhez. De meg horvát testvéreink ábrándozá­
sainak is vessünk már egyszer véget.

Horvátországban járva, ha Fiúméról szót az 
ember, gúnyos mosolylyal igy felelnek: . perek
emberek" ezek a magyarok, hogy érdeklődnek 
Fiume iránt, jól teszik — csak építsenek Fiume 
részére kikötőt, vasutakat, tárházakat, stb. legalább 
nekünk nem kell költekeznünk ; mi meg csak tü­
relemmel várjunk, úgy is a mienk lesz mindez — 
ha elkészül." — A bivés boldogítja az embert, de itt 
volna már az ideje, hogy a horvátok hivésének to­
vábbra táplálékot ne " adjunk. Magyarországnak 
megdönthetetlen ül a horvátok elé kell ál­
lítani a valóságot, hogy a fiumei kérdés rájuk 
nézve többé nem létezik, s hogy Riókat (horvát 
elnevezése Fiúménak l töröljék ki emlékezetükből.

De hatoljunk kissé mélyebben a dolog lé­
nyegébe. vizsgáljuk meg közelebbről a kérdés mi­
benlétét s mutassuk ki. hogy teljes joggal vallhat­
juk magunkénak Fiúmét.

Azt hiszszük. hogy Fiume hovatartozásának 
végleges eldöntésénél e kérdést kell felállítanunk : 
m'i T y alapon vallja magáénak 
Fiúmét Magyarország? hogyan ju­
tó 11 h o z z á'?" s mily alapon véli azt 
magának követelhetni Horvát­
ország

E kérdésre legjobb válaszul szolgál F i u m e 
története, mely rövid vázlatban (a Fiume táj- 
rajzában közölt, megbízható adatok alapján szer­
kesztett ismertetés szerint 158—160 lap.) igy 
hangzik :

Fiume hajdan Liburnia egyik főhelye volt. Nagy­
károly által 799-Len feldulatott, a midőn is Teraatika nevet 
viselt Ezen Tersatiea romjain épült a mai Fiume.

mm.. mint a pólai püspök habén birto-
”ben Fi

1139-ben Fiúmét,-------- , , . , ...
aat találjuk, ki is, ugyanezen esztendőben Fiúmét, mint al- 
húbéri birtokot átadta a Duino grófoknak. E család a XIV . 
század végén kihalván, 1372-ben felmondta Fiume a polai 
püspöknek a hűbéri alárendeltséget, s a Habsburghazat is­
merte el főurának. ^ , ,, , ...

1399-ben Ausztria Wallsee Rambert grófnak adta hű- 
bérbe Fiúmét. A Wallsee grófok a XV. század végeik uralkodtak 
f;. me fölött. 1471-ben Wallsee Farkas Fiúmét, mint allam- 
I . t ot III. Frigyes császárnak engedte át. Ezen időtől 
íj,,,. 1776-ig Fiume cs. helytartók által kormányoztatott sa­
lát statútumai szerint.

Midőn Károly es Ferdinand Tomisban a nagyapai 
örökseken osztoztak: Fiume az osztozási oklevélben (1522. 
febr. 1,) mint önálló terület fordult elő,
,,‘A 1530-ban Ferdinand Fiúmét, mint ön ál 1 o k o r- 
tu i ii y T 6 s t e t megerősítette, szentesítvén tmrne sta- 
futumait. melyek csak 1836-ban töröltettek el egészen

Fiume ezen közvetlen állami állásához Miksa esa- 
- zárnak egy oklevele (1515) a ..leghívebb" [fidelissima) ezimet
.-«atolta. „ , . , ,

1659-ben Lipót császár Fiume szamara sajat ten­
geri lobogót engedélyezett s 1723-ban VI. Károly csá­
szár a varost szabad kikötőnek nyilvánította; ezen 

-ászár alatt Fiume egyszersmind meghivatott a Sanctio prag- 
•natiea-t aláírni.

Mária Terézia uralkodása alatt Fiume 177b-ban Hor­
vátországhoz kapcsoltatott* e királysággal egyesülve maradt 
1779-ie. azután Fiume patriciális tanácsának tiltakozása ko- 
-ctkeztében 1779-ben. mint elkülönített terület Hoivatország- 
lói elválasztatott s 31 agyarországhoz tartozónak 
n v ii v á n i 11 a t o 11 s igy maradt 1809-ig.

A franeziáktól megszállva 1814. évben az osztrák kor­
mány alá került, de 1822-ben I. Ferencz által Magyaror- 
-zighoz visszaesatoltatván. 1848-ig szebb jövő fele haladt.

1848-ban a horvátok megszállották Fiúmét, es saját­
okul tekintették azt, míg a hovatartozás kérdése az 1868. 
novemberi legmagasabb oklevél által alakilag és jogilag el­
kísértétek s véglegesen eldöntetett.“

Fiume történetének itt előadott főbb mozza­
nataiból világosan látni, hogy Fiúméhoz a honi­

toknak egyáltalán semmijog u k s i n c s mert: 
hár 1776-tól 1779-ig Horvátországhoz volt kap­
csolva 1779-ben tényleg Magyarországgal egyesit- 
tetett (mi mint később látni fogjuk, törvényben is 
kife ezést nyert); történt Pe tg eze n
Horvátországtól való elszakitas,
illetve Magyarországgal való
egyesítés, magának Fiúménak kí­
vánságára, a fejedelem akaratá­
ból kinek f ő u r a 1 m a a 1 á, m í n t fen­
te b b 1 á t t u k, F i u m e, m i n t „önálló 
terület“ és „önálló kormanytest
m á r 1372. óta - közvetlen-
tartozott, s ki Fiumével, a többi tar­
tományok belea vatkozása n el£1ü1}1r ,e.n" 
delkezhetett. A horvátok tehát legfölebb kér­
hették volna annak idejében Mária Teréziát, hogy 
Fiúmét országuknak hagyja meg, de „követelés - 
ről szó sem lehet. Előfordult ugyan később is, 
hoo-v a horvátok voltak az urak Fiúméban, de meg­
jegyzendő. hogy ez 1848-ban volt, _ midőn a hor­
vátok a fiumeiek tiltakozása es veres ellenállasa 
mellett (Magyarország akkoriban, fajdalom, oltal­
mat adni nem tudott) erőszakosan szállották meg 
Fiúmét, de mint láttuk, az 1868-iki novemberi 
legmagasabb oklevél kiparancsolta onnan a hívat­
lan vendégeket, s visszaadta Fiúmét hazunknak.

Az elfogulatlan és rószrehajlatlan Ítélő, az 
eddigiek nyomán, azt hisszük, csak azt mondhatja, 
hogy Fiume — története után indulva M a- 
gyarországhoz tartozik. Tiszta és világos ez. 
— Miért van tehát mégis „Fiumei kérdés?“ — 
miért ujul meg mindig a horvátok követelése ? 
Mert az 1868. XXX. törvónyezikk helytelenül az 
ország jogait sértoleg van szerkesztve. E türveny- 
ezik oka ama sok viszálynak, súrlódásnak es kel­
lemetlenségnek, melyek Fiume miatt folyton elo-
állanak. „ , . , ,

Fiume már Mária T ere z í a n a k 
1779. évben kelt diplomájával saz 
1807 IV törvényczikkel Magyaror­
szágba bekebeleztetek még pedig 
oly módon, hogy ezen bekebelezés után a hom­
loknak többé Fiúméhoz semminemű igénylik de 
még csak hozzászólásuk sem lehetett. Az említett 
1807. IV. törvényezikk ugyanis igy szól:

Fiamé városa s kikötője beezikkelyeztetik a fiumei 
kormányzónak pedig a főrendek tábláján, Fiume város köve­
tőnek pedig a rendek tábláján ülés es szavazat adatik. Hogy 
a karok s rendek buzgó kívánsága tovább ne késleltessek, 
ö Felsége hozzájárulván, Fiume városa s kikötője, mely Ma­
ria Terézia Felséges császárné s királvné által különös okle­
vél mellett az országba már bekebelezhetett, ezen törveny- 
czikk által az országhoz tartozónak kljelnt.etik ; egyszersmind 
pedig : ti. 1. A fiumei kormányzónak az országgyűlésen, a 
főrendek tábláján, Fiume város követeinek pedig a karok és 
rendek tábláján illető ülés és szavazat adassák,1'

E törvévyczikkből látni, hogy Fiume Ma­
gyarországhoz jutott, a nélkül, hogy Magyarorszá- 
nak utólagosan e miatt a horvátokkal alkudozások, 
avagy egyezkedésekbe kellene bocsátkoznia. Fiúmé­
nak" ezen. minden horvát beleavatkozást kizáró ha­
zánkhoz való tartozása megerősítést nyert még az 
1848. XXVII. törvónyezikk paragra­
fusaiban is.

Hogy hová — hogy Magyarországhoz tarto­
zik Fiume, el volt tehát már döntve 1 í 79-ben, il­
letve 1807 és 1848-ban. Ezen tiszta és határozott 
állapotot megzavarta az 1868-iki magyar-horvát 
egyezményből származott 1868-iki XXX. t.-ezikk 
66 ij-a mely következőleg hangzik:

* Horvát-. Szlavón- és Dalmátországok területéhez tar­
tozóknak ismertetnek el: 1. Mindazon terület, mely jelenleg 
Bueeari városával és kerületével együtt Fiume varmegyéhez 
tartozik, Fiume város és kerülete kivételével, a mely város, 
kikötő és kertile: a magyar koronához csatolt külön testet 
(separatum saerae regui coronae adnexum korpus), képez s a 
melynek mint ilyennek, kiilün autonómiájára s erre vonat­
kozó törvényhozási és kormányzati viszonyaira nezve, M a- 

r ország országgyűlése sHo tr­
és Dalmátorszagok

a harmadik részt a porosz rajnai tartoma y- 
ban beókelve találjuk. Bajorország területe sem 
képez egy egészet, hanem ~ részből a ,
melyek Würtemberg, Baden es Hessen áltál
vannak egymástól elválasztva. Felhozhatjuk továbbá 
a Poroszországhoz tartozó Hohenzollerni herezeg- 
séget, mely közvetlen a berlini minisztérium alatt 
áll, noha Poroszországtól távol, a wurtembergi 
királyság s a badeni nagyherezegsegbe van be­
ékelve. De legmegfelelőbb itt példának az 
úgynevezett porosz Jahde-t enile t. Po­
roszország ezen területnek, (mely tudvalevőleg 
az északi tenger partján fekszik), s ezzel a J ah- 
de-öbölnek birtokába akait jutni. ' zeljut el is 
érte. Ugyanis 1854-ben az oldenburgi nagyher- 
ezegség átengedte államszerződés utján Porosz- 
országnak a Jahde-területet, me'y, 
csak szerződés utján, megnagyobbittatott 1864- 
ben, illetve 1873-ban. - Poroszország is
bir tehát tengerpartot — az északi tenger 
mentén — mely nem országát szegélyezi, s 
melyhez szárazföldről csak Oldenburgon at tud 
hozzá jutni. Mindezzel csak azt akarjuk kimutatni, 
hogy mi is bírhatjuk Fiúmét, noha horvát terület 
által elválasztva iekszik tőlünk, sőt bátran kimond­
juk, hogy bírhatnánk akkor is, ha a 
horvátokkal a jövő ben t élj esen 
szakítanánk, illetve azokkal egyez-
mónyt többé nem kötnénk.

Ha más, Magyarországnál kisebb államok — 
egy Bajország, egy Oldenburgot képesek kü­
lönálló területeiket kormányozni, úgy Magyaror­
szág is képes lesz oly erelyt kifejtem, hogy az 
anyaország és ennek tengerpartja között, a közle­
kedést és érintkezést horvát földön át is íenttart- 
hassa. Őszintén kimondjuk azonban, hogy jobb 
szeretjük mi is, ha horvát testvéreinkkel békében, 
jó lábon élhetünk. Ha belátásuk van a. homlok­
nak, úgy csak örülhetnek rajta, ha Fiume Ma­
gyarországhoz tartozik, mert minden, mi r turné­
ért történik, közvetve, vagy közvetlen Horvátor­
szágnak is javára esik. ,

Mindezek után nem ajánlhatjuk elegge me­
legen törvényhozó testületünk s kormányunknak, 
hogy Fiume városa és kerületének, mint m agyat 
megyének az országba való bekebelezése, mi­
előbb keresztül vitessék.

Fájdalom, hogy országgyűlés es kormány 
elmulasztották az alkalmat, mely a szóban forgó 
felette fontos kérdés megoldására az 1868. XXX. 
t, ez. módosításánál kínálkozott — megragadni, h 
mulasztást jóvá kell tenni, még pedig — mint 
maguk a fiumeiek is kívánják — mihamarabb, 
mert. a Fiúméban mind merészebben fellépő hor­
vát agitátiók miatt, a kérdés eldöntése halasztást 
már nem tűr.

Fiume városának lelkes közönségét pedig me­
legen üdvözöljük, hogy hatósága által a képviselő- 
házhoz legutóbb beadott kérvényében hozzánk való 
tartozásának, velünk való érzésének oly hazafias 
szavakban, oly határozottan kifejezést adott.

Fiume derék polgárai meglehetnek győződve, 
hogy felszólalásuk visszhangra talált az egész or­
szágban s noha a miniszterelnök m. hó 25-én az 
országgyűlésben tartott beszédében a fiumei kér­
désnek ez időszerinti elintézését, tanácsosnak nem 
tartja : miodazonáltal e kérdésnek mielőbbi eldön­
tését hazánk közönsége sürgető leg fogja kor­
mányunktól s törvényhozóinktól követelni. 
Annyit azonban már most, a kérdés eldöntése 
előtt is mondhatunk, hogy mig a magyar állam 
áll, Fiume magyar terület marad, s nem lesz 
átengedve sem a horvát, sem más nemzetnek. Sk 
érit. aliler non poterit!

Dr. H a v a s s Rezső.
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Majláth Béla ezután Vancsa István eszter­
gomi érseknek két eddig ismeretlen pecsétjét mu­
tatta be Vancsa a tatárpusztitás alatt élt, 1238-ban 
váczi püspök volt: 1241-ben lett esztergomi érsek 
és 1252-ig viselte e méltóságot, mikor bibornoki ka­
lapot. nyervén, megvált székétől. Az egyik pecsét 
cv-y 1247-ből származó okiraton van, benne szent 
Márton ülő alakja: a másik 1244-böl ered. szent 
Márton ülő alakjával. Majláth itt feltűnőnek találja, 
hogy a váczi püspök pecsétje van használva.

T h a 1 y Kálmán Tornamegye monográfiájá­
nak megírása ügyében szolalt föl. A monográfia 
néprajzi geográfiái stb. részéről már gondoskodott 
- metre, de a speraalisan történeti részre a társulat 
által óhajtana megnyerni egy történetbuvárt, mint 
a ho»y Zalamegve monográfiájának elkészítésével 
us történt. Kéri tehát, hogy e fölhívás a társulat 
közlönyében, a „Századok“-ban közöltessék s a je­
lentkezők közül a társulat ajánljon. (A társulat szí­
vesen eleget tesz ez óhajtásnak.) Thaly eztán fel­
hozta. hogy a „Századok" legutóbbi füzetében a 
Rákóczi idejében uralkodott babonás^ hiedemekröl 
írván, egy helyen (Bercsényi leveléből idézve)meg­
jegyezte, hogy nem érti e kifejezés értelmét, „Ha 
tesztemet is kell keresnem, mint Bertalan kígyó­
jának.“ Most erre vonatkozólag egy csinos nép­
mondát közölnek vele. A néphit szerint ugyanis 
Bertalan napján (ang. 24-én) a kígyók már elvo­
nulnak üregeikbe, de csak azok, melyek nem 
martak meg embert; a melyek pedig megmar­
tak. azokat nem fogadja be a föld hanem ott. 
csuszkáinak az utakon, a kerékvágásokban, hogy 
emberek, állatok pusztítsák el őket. — Szin­
tén Thaíy bemutatta még Budavárnak egy 1686 
ból való katonai térképét, az ostromló pozicziók- 
kal. Gr. Zichy Fedor, a párisi osztrák-magyar 
küldöttség tagja, a francia külügyminisztérium le­
véltárában találta és másolatot készíttetett róla. A 
térkép igen tiszta, de nem bizonyos, hogy isme­
retlen volt-e eddig. Tehát összehasonlítják a mú­
zeumban nagy számmal levő ily térképekkel.

Végül a titkár nyolez uj tagot jelentett be s 
ezzel az ülés véget ért.

E §-ban van tehát az alap, melyre támasz­
kodva a horvulok Fiúmét maguknak követelhetni 
vélik. Fájdalom, tagadhatatlan, hogy az 1868-i 
horvát-magvar egyezményben — elég helytelenül 
— Fiume is belevonatott, mert hisz ki van mondva, 
hogy Fiúméra nézve „Magyarország országgyűlése 
s Horvát-, Szlavón és Dalmátországok országgyű­
lése és Fiume városa között, kíildöttségi tárgyalá­
sok utján, közös egyetértéssel lesz megállapodás 
eszközlendo.u

Miért kellett ezen pontot az egyezménybe 
belevenni, midőn Fiúménak hovatartozása meg­
előző törvényezikkekben határozottan ki van 
mondva — nem tudjuk. Annyi bizonyos, hogy 
miatta még lesz küzdelmünk a horvátokkal, mert 
ők ezen pontot elégségesnek tartják az igónytá- 
maszthatásra. Mi azonban azon nézetben vagyunk, 
hogy horváttestvéreink igénye felette vakmerő. Ki­
mutattuk, hogy miként jutott hazánk Fiúméhoz, 
s hogy e város és kerülete teljes határozottság­
gal bekebeleztetett 1779,1807 és 1848-ban Magyar- 
országba. Már pedig az 1868. XXX. tcz. 66. §-ban 
nem mond le Magyarország Fiúméról, nem en­
gedi azt át Horvátországnak, mi különben a józan 
észszel teljesen ellenkező eljárás is lenne, a meny­
nyiben az ország épen 1868 óta költött óriási ösz- 
szegeket Fiumére, s ezt bizonyára nem tette 
volna ha Fiumének elvesztését csak a legtávolabb­
ról is lehetségesnek hitte volna. Mindazáltal telje­
sen egyetértünk több lapban kimondott azon né­
zettel. hogy egy külön törvényezikk 
hozassák Fiúméról, mely annak köz­
jogi állását, muniezipális és köz- 
igazgatási szervezését megállapítsa. 
Mi még hozzá teszszük, mely törvényezikk 
az 1868. XXX. t.-ez. 66. §-ban foglalt 
Fiúméra vonatkozó határozatokat 
teljesen hatályon kívül helyezi, s 
mely Fiume város és k e r fi 1 et é b ő 1 a 
többi magyar megyékhez hasonló po­
litikai hatóságot alkosson. Csodálkozunk, 
hogy akadnak nálunk oly „hazafiak“ kik ezéiszerünek 
látják, az 1868. XXX. t. ez. 66. §-ból kifolyólag, a lár­
vátoknak jogokat átengedni. Idéztük e §-t, s mon­
dottuk. hogy az, az ugyancsak idézett előbbi tör­
vényekben nekünk határozottan ádott jogokat csor­
bítja. De hisz épen arról van szó, hogy ezen nem 
tisztán szövegezett 1868. XXX. t. ez. (66. §.) 
helyett mihamarább egy újabb alkottassák, nem 
pedig arról, hogy e törvény ezikket, illetve §-t 
meghagyva, abból kiindulva, magyarázgassák a 
horvátok s magyarázgassuk mi is, Fiúménak hová- 
tartozását. Nagyon szomorú, nagyon sajnos lenne, 
ha Magyarország Horvátországgal szemben nem 
tudna annyi befolyást érvényesíteni, annyi tekin­
télyt s annyi erélyt kifejteni, hogy nemzetünk, 
hogy Fiume varosának ezen jogos kívánalmát ke­
resztül vigye.

Fiume a miénk, s a miénknek kell marad­
nia! Nem létezik semmi is, mi Fiúménak hazánk­
hoz való tartózását lehetetlenítse! Vannak ugyan 
nálunk is. kik Fiúménak hozzánk tartozását azért 
nem vélik tartósnak, mert az anyaországtól Fiú­
mét horvát terület választja el. Igaz, hogy jobb 
volna, ha Magyarország lenyúlna egész az adriai 
tengerig, de ha már ez nincs igy, azért még a 
meglévő állapotban is megélhetünk. Európában 
többszörös példát látunk arra nézve, hogy egyik 
vagy másik állam területe több szétszórt részből 
áll, s mégis e részek egy államtestet ké­
peznek. Például az Oldenburgi-nagyherczegség. 
Ez 3 részből áll. Az egyik rész a keleti, a másik 
rész az északi tenger partjain fekszik, mig

VIDÉK.
* Máramaros-Szigeten márezius 1-én volt Máramaros 

megye közgyűlése, melyen több megüresedett hely, többi 
közt a főjegyzői állás,‘töltetett be. Eleinte nagy korteske- 
désre. választói küzdelmekre volt kilátás, de ez most két 
hete megszűnt, minthogy K u t k a Kálmán megyei t. főjegyző 
ki hosszabb ideig helyettesítette a volt beteg főjegyzőt s en­
nek halála óta mint főjegyző működött, a pressiok következ­
tében (bár legtekintélyesebb pártja volt) visszalépett. így 
tehát meglett főjegyzőnek: Szaplonezay Miklós 
szolgabiró ; szolgabirónak : id. V a j n a D. segédszolgabiro :
segédszolgabirónak: Mihálka Pál; íőszamvevőnek.Ko- 
v á s s y Pál alsiámvevö ; alszámvevőnek : J u s z k o Mihály : 
tiszavölgyi kerületi orvosnak: dr. Munkácsy Pál, a leg­
képzettebb fiatal orvostudorok egyike. — Egészben veve az 
egész választás: alispán! kinevezésnek mondható.

* Sopronból sürgönyzik ma lapunknak: Sopron sz
kir városnak ma nap megejtett általános tisztujitásán 
Drucker József budapesti lakos nagy többséggel polgár- 
mesterré választatott meg. . . i. .

* Békésmegyéből értesítik a Biharmegyei Lapokat,
hogy a gyulai kerületben a függetlenségi párt határozott 
többségben van, s ha Janesovies Emil, fiatal ügyvéd, a bé­
kési alispán fia, az ottani kerületben föllép, győzelme ottan 
teljesen biztos. Ő azonban csak azon esetben lep töt, ha 
Wenckheim Frigyes gróf újra föllépni nem akar — A 
gyomai kerületben is elannyira többségben van a függet­
lenségi párt, hogy ottan az eddigi kormánypárti képviselő: 
Zsilinszky Mihály a föllépésre többé nem is gondol. ____

ÚJDONSÁGOK.
— marez. o.

száma mellékletének tartalma
Közgazdaság. Tár-

Imre

— Lapunk mai
Országgyűlés. Törvényszéki csarnok, 
cza : Az akasztott ember hagyatéka.

— Személyi hirek. Nemeth 
keresk. miniszteri tanácsos hir szerint ez állását 
legközelebb elhagyja, s a fiumei kormányzóságnál 
C a t i n e 11 i cmtályfőnök helyét foglalja el al- 
kormányzó czim és jelleggel. Catinelli nyugdijaz- 
tatni fő». — Gr. Zichy Géza, mint már e.mlitet- 
tfik, több vidéki városban jótékony czólu hangverse­
nyeket ad. Útjára hétfőn indul meg; hétfőn Székesfe­
hérvárott fog zongorázni az ottani árvaház s a Liszt­
alap javára, Fiúméban 13-án hangversenyez, az ottani 
magyar gymnazium javára. Később meglátogatja Ara- 
dot, Pozsonyt, Szegedet s Temesvárt; mindenütt 
a vörös kereszt javára zongoráz. — Gróf 
Zichy Jenő ma reggel a fővárosból Szé­
kesfehérvárra utazott. — B. M ajthényi Izidor 
Kassáról, gr. Prisztinszky Ulászló Krakkó­
ból és gr. Zichy Ödön Somogyból a fővárosba 
érkeztek. — E s z t e r g o m m egye újonnan 
kinevezett főispánja, ifj. M a j 1 á t h György f. 
hó 28-án fogja hivatalát elfoglalni. A fogadtatást 
nagy ünnepélyességgel szándékozik a megye kö­
zönsége egybekötni, az uj főispánt Nógrád- és 
Hontmegye főispánjai is küldöttséggel üdvözölni 
fogják. Az ünnepély végeztével a megye díszter­
mében lakoma lesz.

— Bécs, Kremsier ósa d e 1 e gó­
caié k. A csehek, mint táviratainkban már em­
lítve volt, megint alaposan rajok ijesztettek a bé­
csiekre. Á diák zavargások alkalmával ugyanis el­
határozták kérvényt intézni az uralkodóhoz, tegye 
át a birodalmi gyűlés székhelyét Kremsierbe, „hogy 
a törvényhozó testület ne legyen kitéve a bécsi 
csőcselék illetéktelen befolyásának“. Bécsi lapokban 
mulatságos rémülő czikkek olvashatók e hírre; 
ijedve hirdetik azt a fölfedezést, hogy az állami 
alaptörvény Bécset csakugyan nem teszi székhe­
lyévé a birodalmi gyűlésnek és nincs kizárva 
az eshetőség, hogy a parlament egyszer valamely 
más városba fog egyehivatni. Azonban egy mentő­
horgony, melyet a N. W. Tagblatt fedezett föl! 
A magyarok azok, a kik megvédtók Bécset 14 év­
vel ezelőtt a csehek ez ármányától. „A magyar 
kiegyezési törvény, úgymond a nevezett lap, hatá­
rozottan elrendeli, hogy a d e 1 e g á c z i ó k fel­
váltva egyszer B é c s b e n , másszor Pes­
ten tartsák tanácskozásaikat. A delegáczióknak 
tehát, mikor a sor Ausztriára kerül, Bócsben kell

ülésezniük. Más helyre nem is lehetJs nem sza­
bad őket egybe hívni, mert enől úgy a magyar, 
mint az osSik parlamentnek
zatot kellene hoznia. A magyarok az o Pestjük erde 
kében megtették a szükséges kautelakat, hogy, 
városuk kétségtelenül székhelye legyen pátiamént 
jöknek s felváltva a delegáczióknak is az alkot- 
rnányhü párt az állami alaptörvényben megfeledkezett 
Bécsről és csak amagyaroknak köszön h e to, 
hogy a delegáczióknak Pesttel fölváltva Becsben is kell 
ülésezniük. Kremsierbe tehát a delegácziók nem 
mehetnek; ezt már a magyarok sehogy sem en­
gednék meg“ stb. A magyarok e szerint akaratlanul ts 
olyan szolgálatot tettek volna Bécsnek, hogy a csehek 
most el nem vehetik tőle a delegácziókat. Az igazság 
érdekében azonban biztosítanunk kell a Tagblattot, 
hogy a magyarok koránt som fektetnek erro olyan 
nagy súlyt, mint ő gondolja. Sőt nem vélünk té­
vedni, ha azt mondjuk, hogy nagyon mindegy a 
magyaroknak ha a delegácziók Bécsben, vagy akar 
Leitomischlben tartják is üléseiket. Legjobb volna, 
ha egyáltalában sehol sem tartanák.

— Magyarfaló asszonyok. Pancsova- 
ról írják nekünk, hogy az ottani magyar hivatal­
nokok egy része, és pedig olyanok, kik igen te­
kintélyes állással bírnak, tüntetőleg távol maradnak 
a magyarság mozgalmaitól, sőt ellenséges állást 
foglalnak el azokkal szemben. így a napokban 
ott több előkelő magyar család társas 
estélyt akart rendezni s ennek létre jövetele ellen 
több magyar hivatalnok, de különösen ezeknek 
német nejeik minden követ megmozdítottak.
A mulatság azonban minden áskálódás daczára 
is megtartatott, s annyira sikerült, hogy a jelen 
voltak Csikynó Király Róza asszony indítványára 
40 irtot is gyűjtöttek Tóth Kálmán síremlékére. 
Távol van tölünk, hogy ez alkalomból, bele akar­
nánk avatkozni a panesovai fél vér családok belső 
viszonyaiba, azonban ottani levelezőnk oly elkese­
redett" kifakadásokban tör ki bizonyos magyar 
urak német feleségei ellen, és pedig a nevek meg­
említésével, hogy még sem tartjuk azokat egészen 
mellőzhetöknek. A dolog tiilajdonkópen erősen ko­
mikus jelleggel bir. Ha olyan német asszonyságok, 
a kiknek magyar férjeik vannak, a magyarfalásra 
adják magokat, ebbéli passziójukat mindenesetre 
könnyen és közel kielégíthetik s a jámbor férjék 
sorsát bizonyára kiki méltányolni tudja: azonban 
van a dolognak komoly oldala is. Pancsován olya­
nok a viszonyok, hogy a magyarságnak, s ennek 
élén a hivatalnokoknak szorosan össze kellene tar­
tani a mindenféle idegen áramlatokkal szem­
ben ; a magyar állam és a magyar név tekin­
télyét csak igy lehet ott a kellő hatálylyal fentar- 
tani ; e helyett azonban a fentebbi okok folytán a 
magyarság közt súrlódások támadnak, sőt ellensé­
geskedés fejlődik ki. Újvidéken és Fehértemplo­
mon a magas állású tisztviselők mindent meg­
tesznek a magyar társadalmi élet érdeké­
ben , mig Pancsován erre nézve alig tör­
ténik valami. Óhajtandó volna , ha az illető 
tisztviselők eszükbe vennék, hogy a családnál 
előbbvalú a haza, előbbvaló különösen nekik, a kik 
annak hivatalos szolgálatában állnak. Ha saját há­
zuk tájékán kellő erólylyel nem tudják képviselni, 
annak érdekeit, mit várhatni akkor tőlök idegenek­
kel szemben ! ?

— A névmagyarosítás. Örömmel ta­
pasztaljuk, hogy a családnevek magyarosítását 
ezélzó mozgalom mind nagyobb mérveket ölt. így 
ma Balassa-Gyarmatról jelentik nekünk, hogy ott 
e hó 6-án vasárnap a megyeházán ez ügyben ér­
tekezlet lesz. A mozgalom ólén Balás József, Fel­
senburg Henrik, Garant Jenő, Hartnos Gábor, Ja- 
kobovic;, József, Pajor István, Reményi Károly 
urak állanak.

— Márezius 15 i k i ünnep a m ti­
zen n.-k ért h en. Márezius 15-ikót az idén is 
megiinneplik az országban mindenütt. A budapesti 
egyetemi ifjúság az eddigi szokástól eltórőleg nem 
a°temetőben akarja megtartani, hanem a muzeum- 
kertben , hol a muzeum épületének főbejá­
rati lépcsőjén felállítandó tribünön alkalmi be­
szédek tartatnának. Az ifjúságot e határo­
zatra az indította, hogy — mig a távol 
eső temetőbe való kimeneteltől sokan elma­
radnak, ide, a főváros közepén fekvő kertbe min­
denki eljön s az ifjúság tömeges megjelenése az 
ünnepélyességet tetemesen emelni fogja. Az egye­
temi ifjúság eme határozatát ma délelőtt 12 óra­
kor Holló Lajos egyetemi olvasó köri elnök ve­
zetése alatt egy, egyetemi tanulókból álló küldött­
ség közölte Thaisz Elek főkapitánynyal, kinek az 
ünnepély leirt tervezett szerinti megtartása ellen 
kifogása nem volna ugyan, mindamellett ezúttal 
határozatot nem hozva, oda utasította a küldöttsé­
get, hogy kérését és illetve tervét Írásban mu­
tassa be.

— Hírek a városból. Meglopott tanító- 
n ö. Safari Irma, ki tanítónő a József-téri felső leányiskolá­
ban, jelenté tegnap este a rendőrségnél, hogy 120 frtos felső 
kabátját az intézeti tanterem előszobájából ellopták. Alig 
adta elő panaszát, beállít egy rendőr. Löwy Géza szentamási 
(Esztergommegye) születésű 24 éves foglalkozás nélküli ke­
reskedő segéddel, előadva, hogy azt épen akkor vette üldö­
zőbe, midőn a józseftéri felső leányiskolából egy — való­
színűleg lopott — női bundával kisompolygott. A mint ül­
dözőbe vette, a fiatal ember a kabátot eldobta magától, mit 
ő felvett, de a tolvajt tovább üldözte s a Duna-utcza 7. sz. 
ház 3-ik emeletén, hova az felmenekült, szerencsésen el is 
fogta. A rendőr a bundát, előmutatván, panaszos tanítónő 
abban sajátjára ismert, minélfogva az neki átadatott. Löwyt 
pedig _ hiába szabadkozott, bogy a kabátot egy más előtte 
ismeretlen fiatal ember adta át néki s hogy azt csak a hir­
telen megtámadás pillanatában ijjedtségböl dobta el — to­
vábbi teendők bekövetkeztéig hűvösre tették. — C s a 
torna beszakadás. A tegnapi nagy havazás és ol­
vadás nedve oly mélyen hatolt a földbe, hogy az utezai 
csatornákat több helytt megrongálta s az ujvilág-utcza 1. sz. 
ház előtt a csatorna be is omlott. — M e 1 y 6 József árva­
megyei születési 31 éves nőt napszámos a Dreher-féle kőbá­
nyai serfőzdében, tegnap reggel 7 órakor a felhúzó gépen 
vigyázatlanságból félrelépett s mintegy 17 méternyi ma­
gasságról lezuhant. Azonnal szörnyet halt. — Fegy­
veres haramiák. Ily czim alatt közöltünk a 
helybeli „Gyorsfutár“ ezimü lap után egy rémtörténe­
tet, mely szerint Budán több katona fegyveres kézzel több 
polgárt megtámadott és kirabolt. Az esetet az említett lap 
botrányos túlzással adta elő, s mint ma másrészről Írják, az 
eset következőleg áll. A ráczvárosi Szarvas-téren Philippovios 
ezredbeli katonák és polgárok közt konfliktus keletkezett s 
egy katona egy polgárhoz kezével hozzávágott s ezt kissé 
megvérezte, mire a nők lármát csaptak. Pápay Endre rendőr 
erre megjelent a tett színhelyén s a tetteseket be akarta kisérni, 
de a sé ült kijelentette, hogy az ütés oly jelentéktelen, hogy 
emiatt panaszt nem emel sőt nevét sem akarta bemondani 
Hogy bárom ember súlyosan megsérült volna, hogy rendőrök 
tétlenül nézték volna a verekedést, hogy egy hangszerkészítő 
segédet kirabolták volna s végül, bogy az esetről a katou a 
parancsnokságnál jelentés tétetett volna, mindez nem igaz. — 
Kitiltott hordárok. Ma délután bárom bor 
dár kereste föl szerkesztőségünket, előadván az ő nagy pa 
nászúkat a Hungária bérlője ellen. Tiz nappal ezelőtt ugyanis 
a Hungáriából valami ismeretlen tettes egy pár czipőt el­
lopott. A gyanú valami hordárra esett, s a Hungáriában 
úgy büntették meg ez érdemes testületet, hogy egyszerűen 
minden tagját kitiltották a szálloda épületéből. A hor­
dárok oda be nem léphetnek s a vendégek, ha hordárral 
van dolguk vagy le kell menniük az utczára, vagy a szállo­
dai személyzet közvetítését igénybe venniök. Ez intézkedés 
elég kényelmetlen lehet a Hungária vendégeinek is, de a szál­
loda mellett álló hordárokra valóságos létkérdéssé vált. Ezek 
ugyanis e miatt egészen elestek keresetüktől, egyikök, a ki 
ipar 11 év ója áll e helyen nyomorba jutott, úgy, hogy az 
említett szállódé bérlője igen méltányos dolgot cselekednék, 
ha ez intézkedést megszüntetné !

— Tűz a sugárúton. Ma este a sugár­
úti bazár-bódék egyikében tűz ütött ki, s rövid idő 
alatt hat ilyen bódé a lángok martaléka lett. A tűz este 
8%, órakor a Holden-szín báz melletti Löboyics-féle 
rövidáru üzletben támadt, s rövid idő alatt gyor­
san elharapódzott, úgy hogy a fából készült Hol­
den színházba is bele kapott. E színházban épen

előadás volt, midőn a tűz kiütött. Egy rendé 
belepvén, felszólitá a közönséget, hogy távoz­
zék, mi némi habozás után, kivált, midőn a 
ház füsttel kezdett megtelni, meg is történt.
— A kivonulás azonban rendben folyt le,- s 
semmi szerencsétlenség nem történt. Mire a 
közönség az utczára ért, már akkor a mezö- 
utezától a Petőfi-utezáig j a sugárul egyik oldala 
valóságos lángtenger volt. A tűzoltók nem jöttek, bár 
két rendőr is elment értők az őrségre. Viz nem volt 
az oltáshoz s a tömlők használhatatlan állapotban 
voltak. Néhány a közelben volt tűzoltó folytatta 
csak a munkát s ezek erőfeszítésének köszönhető, 
hogy a Holden-szinház, melyre esőként hul­
lott a szikra, meg nem égett. A színházban 
holnap folytatják az előadást. A tűz 9 óra felé 
már csaknem egészen el volt oltva, s a tűzoltók csak 
ekkor érkeztek meg, ugyanekkor jött egy csapat 
katona is a Károly-kaszárnyából, Löbovies boltja, 
melyben a tűz kiütött 8000 írtra biztosítva veit.

_ Gyorsír á s 1 verseny. A budapesti
magyar gyorsiró-egylet márezius 27-én (vasárnap) 
délutáni 3 órakor a képviselőház helyiségeiben irásversenyt 
rendez, melyre a következő dijakat tűzi ki: első dij (per- 
ezenkiut 220 szótag) két arany, második dij (perezenkint 
180 szótag) egy arany, harmadik dij (perezenkint 150 szó- 
tag) gyorsírás! mü. Azonkívül a vidékről (elküldhető kor­
rekt stenogrammok számára szintén egy arany és több 
gyorsirási mü van dijul kitűzve. A stenogrammok már­
ezius 27-éig az egylet elnökéhez Markuvies Ivánhoz kül­
dendők.

— Sarah Bernhardt úti kalandjai. 
Cincinnatiból New-urleansba utazása alkalmával a 
hires franczia művésznő oly kalandokat élt át. a 
minők Jules Verne regényeire emlékeztetnek. A 
színtársulat külön vonaton utazott. S arab 
Bernhardt, kit vendégszereplése Cin­
cinnatiban nagyon kifárasztott, a háló-kocsiba 
vonult vissza. Colom bier kisasszony, az 
utazó színtársulat tagja a szalonba ment, hol a 
vonat egész személyzetét tetőtől talpig felfegyver­
kezve találta. Azon hir volt elterjedve, hogy rablók 
akarják megtámadni a vonatot, még pedig azon 
ékszerek miatt, melyeket Sarah Bernhardt 
New-Orleansban kiállítani szándékozott; néhány lap 
ugyanis e hírrel akart reklámot csinálni a művésznő­
nek. A rablók azonban jobban meggondolták a dolgot 
és a vonatot nem támadták meg. E helyett azonban 
más veszély fenyegette a társaságot.. A rendkívül 
gyors haladás alatt a kocsik kerekei annyira átme­
legedtek, hogy majdnem lángba borult az egész vonat. 
Megkellett állani s megvárni, mig a kerekek lehűltek. 
Másnap a vonat egy őserdőn haladt át, mely há­
rom helyen égett. A roppant tűz oly gyönyörű 
látványt nyújtott, hogy a színtársulat csaknem 
feledte e fenyegető veszélyt. A vonat szerencsésen 
áthaladt az erdőn. Egy félóra múlva, hogy a 
St. Louis öböl fölötti hídon túl voltak, a 
hid leszakadt. Nem sok híja volt, hogy az 
franczia színtársulat a hullámokban nem lelte sír­
ját.. Strakoseh társulata pár nappal előbb„• a 
vonattal együtt a mélységbe zuhant.. Több művész 
súlyosan megsérült, különösen Roze Mária kis­
asszony.

— Jelenet az álarcz os bálon. 
Javában folyt a múlt vasárnapi párisi operabálon a 
mulatság, midőn egy fekete dominós hölgy lépett 
a terembe. A hölgy ki rendkívül izgatott volt a 
hozzá intézett kérdésekre mit sem felelve oda állt 
a bejárat átellenében egy oszlophoz, s meredten 
nézett maga elé, midőn egyszerre egy kedélyesen 
csevegő szerelmes pár közeledett feléje. A fekete 
dominós hölgy egész testében remegve a 'férfi­
hoz szökött, lerántá álarezát s fuldokló, han­
gon kiáltá: Most már bizonyosan tudóin, 
hogy megcsaltál. Alig mondta ezt, összerogyoit, 
Eleinte azt hitték, hogy elájult, de midőn hosz- 
szabb idő múltán sem tért magához, szótnyitották 
ruháját s rémülve látták, hogy tőrt döfött a keb­
lébe. Szerencsére a fűző halcsontja, melyen a tor 
elcsúszott, némikép gyöngítette a szúrást, úgy 
hogy az orvosok azon véleményen vannak, hogy 
a szerenesétlen nőt meg fogiák menthetni az életnek.

— Főrangú fölszolgálók. Egy tudó­
sításban, mely a berlini menyekzői lakomáról szól, 
a többi közt a következőket olvassuk: Mihelyt a 
fólségek a lierczegi vendégek helyeiket elfoglal­
ták, megkezdődött az ebéd Büloxv és Bichler al­
tábornagy«. =' az asztal két végéhez álltak s felad­
ták az ételeket. Az udvari inasok és apródok ke­
zeiből az udvari méltóságok kezeibe kerültek 
a tálak , s ezek nyújtották át a herczeg- 
ségeknek. — A levest Plesz herezeg tálalta 
a császár elé. a bort Biron Cumberland i 
herczeg főpohárnok töltötte poharába. A császárnét 
Nesselrode gróf főudvarmester szolgálta ki, a szász 
királyt Brandenburg gróf tábornok, a szász király­
nét pedig Matuska gróf kamarás. A mátkapár kö­
rül e tisztséget Perpoucher-Sednitzky fővárkapitány 
és Liebenau őrnagy udvari marsál teljesítette. A 
főrangú felszolgálók oly ügyesen végezték tisztüket 
s bántak az asztalkendőkkel, hogy akárhány inas 
és szobaleány tanulhatott volna tőlük.

— Régi drámaírók müveiből akar elő­
adási cziklusokat rendezni a nemzeti színház igazgató­
sága. A darabok még nincsenek kijelölve, de valcszinü. 
hogy még a régi „Balassa Menyhért, árnltatásá“- 
ból is fölvesznek egy pár jelenetet, aztán Dugo­
nics, Kisfaludy Károly, Fáy András, Gaál József 
egy-egy feledésbe merült jobb színmüvét. Sőt talán 
a Katona József „Lucza széknél is. A terv az, 
hogy a nyári szünidő utáni első héten, — ha le­
het, még az idén, — játszatták le a hat-hót, estére 
terjedő sorozatot, még pedig úgy, hogy közbe nem 
esnék operai előadás. A ez idusra külön bérletet 
nyitnának, leszálitott árakkal.

— Megszökött sikkasztó. Táviratunk­
ban említve volt, hogy Stryj galicziai község pénz- 
tárnoka Bejnarovicz János Viktor ‘mintegy 60.000 
irtot elsikkasztván, megszökött. A sitt asz tó nil kez­
detben azt hitték, Magyarországba jött, e fékévés 
azonban csakhamar alaptalannak bizonyult, mivel 
Bejnarovicz a napokban Becsből levelet intézett 
Stryj község elöljáróságához s ebben a sikkasztást 
bevallotta. Valószínű azonban, hogy a sikkasztó 
már Bécset is elhagyta. Stryj község és az ottani 
takarékpénztár Bejnarovicz kézrekeritésere 500 irt 
dijat tűzött ki.

— G i e s h ü b 1 i s a v a u y n v t z-f o r- 
r á s. A mint bennünket a Karlsbad melletti Gfos- 
hiibl-Puchsteini gyógyhelyről értesítettek, ez i«Ién 
korán érkeznek a megrendelések a „Gi es kübli 
savanyuvizre, minek folytán a töltési munkák 1. ó. 
február 1-je óta éjjel nappal folynak, csakhogy a 
beérkező megrendelések teljesíthetők legyenek.

Rövid hírek. A király a béjei és a hegy- 
köz-szentmiklósi helvót hitvalllásu egyházközségek­
nek és pedig az előbbinek egyházi és iskolai épü­
letei helyreállítására, az utóbbinak leégett templo­
ma újra felépítésére 100—100 Irtot, a willersdorfi 
ág. hitv. ev. hitközségnek iskolaépitósi segélyül 
200 irtot adományozott. — Öngyilkosság. H é d e r 
Imre orvosnövendék a kolozsvári egyetemen, jelen­
leg egyéves önkónytes, tegnapelőtt, reggel morphi­
ummal megmórgezte magát. Mindjárt nem fialt 
ugyan meg, de életben maradásához kevés a 
remény. — I. Ferencz királyért a budai helyőrségi 
templomban ma délelőtt 10 órakor gyász isteni 
tisztelet tartatott. A misét Ráth apát szolgálta. Je­
lenvoltak Tisza, Pauler, Szende miniszterek, Maj­
láth országbíró, Ráth főpolgármester s a helyőrség
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főtisztiéi. — Vidvay Nándor bílkei lakos nem rég 
élhaláiozván, az orsz. magyar képzőművészeti tár­
sulatnak 500 irtot hagyott. — Visszavont tilalom. 
A Berlinben megjelenő „Deutsches Montagsblatt“ 
i-zimü hírlapra nézve, a postai szállítási tilalmat, 
melv körülbelül két évig tartott, a magy. közleke­
désügyi miniszter megszüntette.

A hivatalos lapból. A honvédség köré­
ből. R e u s s József segédorvos helyettes, a 21. számú 
helyőrségi kórház tartalékos állományából, 1880. évi de- 
i'zember 31 -ével. a délbáeskai 6-ik honvédzászlóalj szabad­
ságolt, állományába áthelyeztetett, illetőleg áttétetett.

Kinevezés. Az országbíró, mint a kir. cnria 
semmitöszéki osztályának elnöke, itj. B u 1 y o v s z k y 
József ügyvédjelöltet a nevezett bírósághoz díjtalan joggya- 
kornokká nevezte ki. _ ,

t' ó s t a. Komárommegyei K esz égi a 1 v a n 
folyó é\i márezius hó 16-án postahivatal lep eleibe, melyhez 
K«szegfalva község, Bálvány-SzakaJlos, Lava es Xizvar pusz­
tákkal egvült fog tartozni. - Fo yo evt márezius ho 1-jetöl 
Vbanjmegye S Nemere községében u; postahivatal lep 
életbe Kézbesítési kerületét Csenyete, Fáj, Fuló-Kércs, Litka 
fi adván v és Szemere községek képezik.

I g v v é d i kamrák. A b ti d a p e s t i ügy­
védi kamara" fegyelmi bírósága részéről Merzsey György 
bejegyzett budapesti jelenleg ismeretlen tartózkodásu ügyvéd 
trlhivarik, hogy-ezen felhívás közétételétől számítandó 8 nap 
alatt a kamaránál jelentkezzék s az 1874 : 34. t.-ez 2. és 7. 
;pui alapján a kamara ügyésze által ellene emelt fegyelmi 
panaszra igazoló nyilatkozatát adja be, mert ellenkező eset­
ben a részére ügygondnokul kinevezett dr. V é g h Arthur 
bpesti ügyvéddel fog a fegyelmi eljárás lefolytattam!, a 
b alassagyar m a t i ügyvédi kamara fegyelmi bírósága 
részéről közzé tétetik, hogy fi e 1 k a György b.-gyarmati 
ügyvéd, a b.-gvarmati kir. íenyitö törvényszéknek 1880. évi 
julius 2-ik napján 1826. sz. a. hozott s a kir. Ítélő tábla
által helybenhagyott végzésével vád alá helyeztetvén, a m. 
kir. kúria mint iegfőbb iteloszék 1880. évi deozember 30-án 
telt 576. tégy. számú határozatával az ügyvédség gyakorla­
tától felfüggeszteiett, minek folytán irodája részére gondnokul 
Tantossy Emil b.-gyarmati ügyvéd reudeltetett ki. A 
székes-fehérvár i ügyvédi kamara közhírre teszi, hogy 
Lármán Sándor előbb moóri lakos ügyvéd elköltözése és 
az ügyvédség gyakorlatáról való önkéntes lemondása követ­
keztében, e kamara lajstromából kitöröltetett; dr. Platt 
várton ügyvéd pedig Székesfehérvár lakbelylyel ugyanabba 
folytatólag felvétetett.

Rudolf trónörökös Egyptomban.
Az Ezbekiéh kertben Kairóban, a kbedive 

egy népünnepélyt adott február 51-én a koroua- 
örökös tiszteletére. Egy úgy nevezett „egyptomi 
é|“-et rendeztetett. A tér és a kert fényárban 
úszott, üssze-vissza sátrak voltak felhúzva, melyek­
ben kigyóbiivölők és jövendőmondók produkálták 
mütészetöket. vagy pedig táriczos leányokat lehe­
tett látni. A koronaörököst, ki 10 óra tájon érke­
zett meg a khedivével minden a legnagyobb mér­
tékben érdekelte. Bement az egyes sátorokba, 
3 nagy ügyelem és tetszéssel nézett meg mindent.

A másnap megtekintett pyramisok közül kü­
lönösen a Sakkara falu melletti mutatkozott leg­
érdekesebbnek, a melyet nem régiben nyittatott 
fel a néhány hót előtt meghalt Mariette. Ez a 
pyramis előbbi időkből többnemii Tömb-dúsnak 
hordta magán jelét., ,s Brogseh nézete szerint több 
alkalommal volt annak kitéve, hogy belsejéba ha­
toljanak az ott sejtett kincsek birtokba vétele 
száljából, sőt olykor csupán azért is, hogy köveit 
építési használatra el hord hassák. Az erőlködésnek 
megmaradtak nyomai, de az illetők czélhoz soha­
sem jutottak.

Midőn Rudolf koronaörökös e helyet meglá- 
tuyattá. az alsó és részint Into folyosó már ki volt 
egészen ásva romjaiból, s belehetett hajlott testtel 
jutni a középső vízszintesen haladó folyosóra is. 
Ennek falai lele vannak bierogliphokkal. melyek 
süni függőleges sorukban futnak fölülről lefelé. Al­
kalmasint ezek az eddig ismert legrégibb hyerogli- 
fek. mert tartalmuk szerint a 6-ik dynasztia korá­
ból származnak. Az ugynevezett királygyiiriibe fog­
lalt Írás a királynak kettős nevét foglalja magá­
ban a kit ide eltemettek. Egyik neve Me- 
ri-ra, azaz „napszeretó™, „napkedvelő“, családi 
neve pedig Pép i. Ugyanaz a faraó ez. kit a 
történet Phiops vagy Appapus néven emlit 
s.ki állítólag száz esztendeig uralkodott. Pyramisa 
M t- n-n o f e r vagy is a jó hely nevet visel, s 
ugyanez Memphisa városának is neve a régi 
egyptusi nyelvben.

A sirkamarák közül az egyik szintén nyitva 
vau már, s egyik fala csillagos képekkel van be­
festve. a mi az egyptomiak csillagászatára ismét 
iijabb fényt ígér vetni, a másik fal pedig hyerogli- 
phekkel van tele. A belső halotti kamrába, hol 
alkalmasint a király sarkofágja és múmiája fek- 
zik. eddigelé férkőzni még nem lehet.

A további utat illetőleg megjegyezzük, hogy 
a jeruzsálemi patriáreha felszólította va­
lamennyi fenliatúsága alatt álló kolostorokat és 
missióházakat, hogy tagjaik a trónörökös fogadta­
tására Jeruzsálemben gyűljenek össze. Hasonlókép 
a jeruzsálemi örmény patriáreha is értesítette a 
maga híveit.

A jeruzsálemi osztrák-magyar konzul avval a 
kérdéssel fordult Bérsbe, hogy a trónörökös nála 
szálljon meg, és ne az osztrák hospicziumban. 
E kérésére azonban még nem kapott választ-

Huiats&goJs.
— A budapesti szerb ifjúság 

tegnap tartotta meg beszedáját a zenekedvelő-egylet helyisé­
geiben A beszedának művészeti része az lilén jobban sike- 
iiiit mint valaha. A közreműködők közül első helyen kell 
mindenesetre a nemzeti színház kedvelt énekesnőjét Spa­
li y i k .1. kisasszonyt megemlítenünk, a ki Braga fi. serená- 
dáját olaszul Zsadáuyi A. nr hegedükisérete mellett éne- 
£.«he. A közönség a művésznői lelkesüli tapsokban részesité. 
T o I 1 i n g e r R. gordoukáu valódi művészettel és ily 
fiatal emberuél még igen szokatlan .ügyességgel játszotta el 
Fopper ti. ilavotte es Mazurkáját. Es mim mondják alig 21 
eves riatal gordonkaművész játékával nagyban elősegítette a 
-ikert melyet az ifjúság e mulatsággal aratott. A műsor után 
következett a tánez. Elvezettel láttuk mint rakják a kólót és 
csárdást egyaránt szerb hölgyeink. A férfi notabilitások kö­
zül ott láttuk f Sametz vezérőrnagyot, Barits ezredest. Mi- 
hajlovits legfőbb itélőszéki tanácselnököt, Masirevits seai- 
udtöszéki bírót, tölib országgyűlési képviselőt és királyi 
táblai birői. A tánez reggel 6 órakor még javában folyt.

— A b u d a p e s ti tisztviselői 
társaskor márezins 5-én szombaton a Sehuster-fóle 
termekben (osztr. államvasut régi imlóház épületében) jelme­
zes tánvzvigalmat fog rendezni J

— Zártkörű tán ez vigalom lesz
szombaton marezius ó én a Széchényi sétatér helyiségeiben 
Rendezik Károlyi György, Klassohu N. Uyula, Rritzky Jó­
zsef, t llmann Jozset. a jövedelem a „Pesti nemzeti dalkör" 
inüiára javára fordittatik.

Színház, művészet.
— A nemzeti színházban ma Syl­

via balletet adták szerzője személyes vezetése 
alatt. Vendégünket, ki tulajdonkóp a „Jean de 
Nivelle“ első előadására jött le közénk, rokonszen­
ves. hosszan tartó tapsokkal fogadták. A taps a 
felvonások után is megújult, a közönség örült, 
hogy a ballet szép zenéjét a szokottnál kevésbé 
phlegmatikus előadásban hallhatta. Liszt Ferencz 
is jelen volt a színházban, egy első emeleti pá­
holyból tapsolt Delibes-nek. Az estét Dinorah első 
jeleneteivel kezdették.

Egyletek, társulatok.
— Az 1848— 4D-d í k i honvédek orszá 

gos központi bizottsága, ma d. u. 4 
órakor Krivácsy József elnöklete alatt nagy­
számú tagok jelenlétében gyűlést tartott. Az elnök 
bejelenté. hogy a belügyminisztérium meghagyása 
folytán a városi elöljáróság a menház számadási 
könyveit, azok mellékleteit, a'pénztárt, és a központi 
jegyzőkönyveit szigorúan megvizsgálta, s mindent 
a legnagyobb rendben talált." Ezzel kapcsolatban

Novak Gusztáv főjegyző, a pónztárnok helyett 
bejelenti, hogy Tisza Kálmán miniszter 50 
irtot, Tisza K á 1 m á n n ó szintén 20 irtot küld­
tek a menház pénztára javára, mit a központi bi­
zottság köszönettel tudomásul vesz. Elnök beje­
lenti, hogy törvényszéki végzést kapott az iránt, 
hogy a Vidacs-fóle tömeg, melyre a menháznak 
15 ezer forint követelése van első helyen bekebe­
lezve. f. e. márez. 28-án fog árvereltetni. E részben 
Krivácsy elnök, Dobos .József, M a r s ó Lajos, 
B a r a n y a y Péter és S o m o g y i Pál öttagú bizott­
ság neveztetett ki, hogy a menház érdekeinek meg­
óvására szükségesnek látszó minden intézkedéseket 
megtegyen. N o v á k főjegyző, a f. é. márezius 
15-ón tartandó országos gyűlésre vonatkozólag kö­
vetkező indítványokat tette: i) egy igazoló bizott­
ságot kórt összeállitta tn i, mely bizottság már- 
czius 14-dikén reggel és délután 15-dikén pe­
dig reggel S órától az országos ülés megnyitá­
sáig a „Hungária“ alsó helyiségeiben ülésezzék. El­
fogadtatott, s bizottsági tagokká választattak: B a- 
r a n y a y Péter elnöklete alatt, V a s s Sándor és 
Bernáesky Antal. 2. Indítványozza, hogy az 
országos gyűjtésre csak azok boesátassanak be, 
kik belépti jegyet váltanak, eme jegyeket pedig az 
igazoló bizottságnál választandó, illetőleg veendő 
át. Elfogadtatott. 3. A pénztár megvizsgálására 3 
tagú bizottságot kór, megválasztattak: Ber­
náesky Antal, P i I i c h Ferencz és Marnó Lajos. 
Megállapittatott ezután, hogy a két országos gyű­
lés előértekezlete márezins 14-én d. u. 5 órakor, 
az országos ülés pedig 15-én d. e. 10 órakor fog 
tartatni. Addig azonban f. hó 15-én d. u. 5 óra­
kor még egy választmányi ülés lesz. A pénztári je­
lentés szerint a február havi bevétel 330 frt 40 kr 
volt. az összes vagyoni állapot márezins 1-ón 30105 
frt 33 kr. A pénztári jelentés tudomásul vetetett 
és Saághy Antal indítványára Baranyay Péter pénz­
tárnoknak köszönet szavaztatott. Meg néhány folyó 
ügy elintézése után, a gyűlés 6 V4 órakor vé­
get ért.

— A hírlapiról egyesület igaz­
gató választmánya pénteken (márezins 4-kén) délután 4 
órakor illést tart, mire a bizottság t. tagjait meghívja az el­
nökség.

— A magyar mérnök- és építész- 
egylet ülésrendje márezius hó 7-tőt 12-ig. Márezius 
7-én (hétfőn) a mii- és középitészeti szakosztályok ülése. 
Tárgya: Hauszmann Alajos „Kórház-épitési tanulmányok*' 
ezimü értekezése és a budapesti közkórház általa kidolgozott 
terveinek bemutatása Márezius 8-án (kedden) a bányászati 
és kohászati szakosztály ülése. Tárgya: A szakosztály meg­
alakulása ; szakosztályi elnök, jegyző és működő bizottság 
választása. Márezius 9-én (szerdán) a gépészeti és gyáripari 
szakosztály ülése. Tárgya: Egy tagnak kiküldetése a nem­
zetközi elektromossági kiállításnak előkészítő bizottságába. 
Márezius ll-én (pénteken) választmányi ülés. Tárgya: 1. 
Évi előirányzat tárgyalása. 2. Folyó ügyek. Márezius 12-én 
(szombaton) egyetemis szakülés. Tárgya : Zipernowsky Ká­
roly kísérletekkel egybekötött értekezése „Az elektro-technika 
újabb haladásáról.* Az ülések az egyesület saját helyiségei­
ben (Régi Lloyd-épnlet II. emelet) tartatnak, mindig esti 
ti órakor.

TÁVIRATOK.
Zágráb, márez. 3. Püreker báró altábornagy ma 

számos katonai küldöttség jelenlétében ünnepelte fa) évi szol­
gálata jubilaeumát. Philippovies országos főparancsnok felkö- 
szönté az altábornagyot a ki meghatott hangon mondott kö­
szönetét. Ma délben ebéd volt Pbiliippovics tábornagynál; 
este bankett lesz a zeneegvlet termében a melyen 300 sze­
mély fog résztvenni.

Bécs, márez. 3. (Az „Egyetértés* 
tudósítójának távirata.) Mint a Pol. Corr. 
Párisbói értesül, a porta Tliesszáliára vo­
natkozólag el fogja fogadni a berlini kon- 
ferenezia által megállapított határvonalat, 
mely a Salamyrias folyásával összeesik. A 
politikai láthatár ennek daezára felhős ma­
rad, minthogy a porta erősen fegy­
verkezik.

Bécs. márez. 3. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Mint a „Pol. Corr.“-t Caucából 
értesítik, Krétába a török kormány azt. a paran­
csot küldte., hogy az ottani nyilvános épületek és 
birtokok rögtonösen s a legtávolabbi engedmények 
mellett eladassanak.

London, márez. 3. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) Ma este a felsőházban Kan­
dahar kiürítése miatt, nagy vita lesz. Több kon­
zervatív tag csak az okból jött. Londonba, hogy a 
kormány elleni harezban rósztvehessen. A kabinet 
veresége valószínű.

Törökország feleletét a hatalmak ha- 
sonjegyzókére ismét elhalasztotta. A határkérdés 
békés megoldása alig várható.

Transvaali táviratok jelentik, hogy 
a boerok állomásaikat erősen elsánezolják. 
Wood tábornoktól várnak támadást, ki 
csapatait oldalt csoportosítja.

A királynő tegnap óta beteg; be­
tegsége azonban nem okozhat komoly 
aggodalmakat.

Bécs, márez. 3. (Az „Egyetér­
tés* tudósi tójának távirata.) Itteni dip- 
lomáeziai körökben azt állítják, hogy a 
porta még mindig nem adott választ: azon­
ban úgy hiszik, hogy Asszim pasa 
a nagyköveteknek bizalmas utón már 
tett közléseket a porta elhatározásáról, 
mit egyelőre titokban kívántak tartani. 
Berlini jelentések szerint Aosta herezeg 
Berlinbe" bizalmas küldetésben utazott, azon 
feladattal, hogy Olaszországnak az osztrák­
magyar német szövetséghez való követelé­
sét lehetővé tegye.

London, márez. 3. (Az „Egyetér­
tés* tudósitójának távirata.) Az „Extr.“ 
jelentése: A szultán Server pasát oda uta- 
sitá, hogy a nagyköveteket a tárgyalások 
megkezdésekor mindenekelőtt arról érte­
sítse, hogy Epirusnak legkisebb részét sem 
fogja a görögöknek átengedni.

Kairo, márez. 2. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A királyfi Girgehbe érke­
zett. Siiitban tiszteletére keleti sonper rendeltetett, 
melyen a város előkelő egyéniségei vettek részt. 
Siutban a kikötő-hid „Rudolf“-hid nevet kapott. 
Assuan határvárosban a koronaherczeg sirucz- 
vadászaton fog részt, venni.

Kairo, márez. 3. Rudolf trónörökös tegnap 
kíséretével Kennekbe és ma délben Luxorba 
érkezett.

Páris, márez. 3. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Par n elit 
Mae Mahon ma kihallgatáson fogadta. 
Utóbbi az irek iránti rokonszenvének adott 
kifejezést, azonban azon meggyőződését 
nyilvánította, hogy az angol kormány Ír­
ország javát akarja.

Bern, márez. 3. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Ruhonnet szabadelvű jelölt 
(Waadtból) 1102 szóval szövetség tanácsossá válasz­
tatott. Sepessor (Luzernból) a konzervatív párt 
jelöltje 42 szavazatot kapott.

Lemberg, márez. 3. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A „Gazeta Narodova“ je­
lenti, hogy Po t o ez ky gróf, galicziai helytartó 
k i ó i (Kiev) tartózkodása alatt Polovczov orosz 
szenátort meglátogatta, ki beutazta volt a kiói kor­
mányzóságot. A tanácskozás hosszúra nyúlt, s 
a Gazeta erre vonatkozólag azt a gúnyos megjegy­
zést teszi: Ki tudja, vajon a czári kormány a jö­
vőben nem szándékszik-e Galicziával rokonszen­
vezni. Ezalatt Potockyt kell érteni, ki minden al­
kalmat felhasznál arra, hogy a gácsországi lengye­
leket biztosítsa, hogy az osztrák kormány Gáesor- 
szágot boldogítani akarja.

Brüsszel, márez. 3. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Brüsszelt teguap este óta egy szörnyű 
végű házasságtörósi dráma foglalkoztatja. Az iszo­
nyú vértettnek, melyet egy megcsalt férj követett 
el, két áldozata van.

A tettes magy are m b er. Né m e t h Im­
rének hívják, liomunuai születésű s a munkás­
osztályhoz tartozik. Németh tegnap este lakásába 
érkezve, nejét egy festő segéddel bizalmas egyiitt- 
lótben lepte meg.

A megcsalt férjet őrjöngő dühöngés fogta el, 
ordítva rohant a házasságtorő párra, s altestét éles 
késsel mindkettőnek felhasitotta.

A nő, ki nem közönséges szépség volt, és 
szeretője azonnal meghaltak. A gyilkos 
tette után rögtön jelentkezett a rendőrségnél, hová 
véres ruhában s hajadon fővel érkezett,

London, márez. 3. (Az „Egye t- 
órtés* tudósítójának távirata.) Mint a 
Pol. Corr.-nak jelentik, a német kormány 
Anglia és Francziaorszng részéről meghí­
vást kapott, hogy a Chili és Peru közti 
békeszerződés közvetítésében, melyre a pe­
rui kormány kérelme adott okot, vegyen 
részt. A német kormány azonban a fölhí­
vást nem fogadta el.

Pétervár, márez. 3. Kosnakow, Nyugot-Szi- 
beria főkormányzóját fölmentették állásától és a 
birodalmi tanács tagjává nevezték ki, Utódja 
Hetseinow lesz. Obrutsew. a vezérkari főnök he­
lyettesévé neveztetett ki.

Berlin, márez. 3. Birodalmi gyűlés. Men­
del azon indítványának tárgyalásánál, hogy utasi- 
tassók az igazoló bizottság, hogy a birodalmi gyű­
lési választásoknál leggyakrabban előforduló hely­
telenségek fölött, tegyen jelentést, Bismarck her­
ezeg több Ízben emelt szót és kijelentette, hogy 
határozottan ellenzi a választóknak a hivatalnokok 
által történendő befolyásolását és pártolja a válasz­
tások korlátlan szabadságát. A birodalmi kanezel- 
lár kérte, hogy a hivatalos kihágásokat az egye­
seknek és nem az államkonnány főnökének hibá­
jául rójják fel.

Washington, márez. 3. A L-pviselőház elfo­
gadta a tvjavaslatot, mely aktén véUóztatja meg 
\i. államadósságról szóló törvény t, hogy ezentúl 
is me-, I.:. edteti a szabad akaratból elfogadott 
felszámolás azon nemzeti bankoknak. melyek­
re a nevezett törvény határozatai szintén ki­
terjednek. Általában azt hiszik , hogy Hayes | 
elnök vissza fogja utasítani a törvényt: eddig azon­
ban semmiféle biztos jel nem igazolja ezt a fölte­
vést. Hoar szenátor uj törvényt terjesztett a ház 
elé az V, czikk mellőzésével azon esetre, ha Hayes 
elnök visszautasítja a jelenleg szentesítés végett 
előterjesztett törvényt.

Bécs, márez. 3. Az akadémiai olvasó­
kör gyűlése határozati javaslatot fogadott el, 
mely konstatálja, hogy az egylet igazgatósága tel­
jesen távol áll a tüntetésektől, és utasítja a bi­
zottságot, hogy eszközölje ki az olvasókör újból 
való megnyitását . Elhatároztatott továbbá, hogy fel­
oszlatás esetén dr. Weitlofnak szolgáltassák ki 
az egylet vagyonát. Lorenz rektor ezeket, 
monda: Önöknek mindent meg kellene tenniük, 
hogy ne oszlassák fel az egyletet olyan időben, a 
midőn annak többsége esetleg német!“

Berlin, márez. 3. Károly Lajos főherczeg, 
ittléte alkalmával, mint a „vörös kereszt“ osztrák 
egyesületnek helyettesítő protektora, fogadta Hői­
kben elnököt, a „vörös kereszt“ német központi 
bizottságának tagját és az egyesület feladatainak 
tüzetes elsorolása után azon reményének adott ki­
fejezést, hogy a német és az osztrák; egyesület 
emberbaráti igyekezetében mindenkor együtt fog 
haladni.

Bern, márez. 3. A szövetsóggyülós 102 sza­
vazattal 161 közül az első választásban Ruehonet, 
lausannei ügyvédet választotta a szövetsógtanáes 
tagjává. Ruehonnet elfogadta a választást és letette 
a Szokásos esküt. Segesser, Luzern canton ultra- 
rnontán jelöltje 49 szavazatot nyert.

Prága, márez. 3. A városi képviselők a né­
met és cseh nyelveknek a fennálló egyetemen való 
egyenjogositására vonatkozólag határozati javaslatot 
állapítottak meg. A rezolneziót, mely ellenzi az uj 
cseh egyetem felállítását, kérvény alakjában fogják 
átnyújtani a kormánynak.

London, márez. 3. Gladstone ma meg­
jelent az alsóházban, a Imi lelkesült fo­
gadtatásban részesült. — Childers 
kijelenti, hogy mihelyt az erősítések Na- 
talba érkeznek, ott 1 f>000 ember lesz összpon­
tosítva.

Washington, márez. 3. Hayes elnök megta­
gadta az államadósságról szóló törvény szente­
sítését.

Páris, márez. 3. Kamaraülés. Clemen- 
ceau jelenti, hogy szombaton interpellálni fogja 
a kormányt a Görögországba küldött fegyver 
és lőszer tárgyában. T i r a r d kereskedelmi 
miniszter válaszol Hactjem kérdésére és ki­
jelenti, hogy rögtön megszüntetik a trichines 
hús behozatala elleni tilalmat, mihelyt annak meg­
vizsgálás! módját megállapítják.

A szenátusban G a v a r d i e interpellálja a 
kabinetet, megtámadja az összes minisztereket és 
Gambetta titkos befolyásáról kezd szólni. A mi­
niszterek kijelentették, hogy az elősorolt valótlan 
állításokra nem válaszolnak. Elnök berekeszté 
a vitát,

Páris, márez. 3. M o 11 k e gróf febr. 10-ón 
levelet intézett egy Nizzában lakó oroszhoz, a melyben 
azt állítja, hogy a háború az egyedüli és igazságos 
eszköz arra nézve, hogy egy ország jólét függet­
lenségét és becsületét szilárdabb alapokra fektesse. 
a tábornagy kijelenti továbbá, hogy Németország­
nak, miután kivívta egységét, nincs többé szük­
sége háborúra; azonban mindenkor készen kell 
lennie a védelemre.

Közgazdasági táviratok.
Bécs, márez. 3, (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) V e i s z az osztrák hitelinté­
zet igazgatója a hitelintézet által eszközölt és még 
csak eszközlendó magyar üzletek ügyében 
Parisba utazott.

Páris, márez. 3 (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A bank aranykészlete 
hét millióval növekedett.

Bécs, márez. 3. A magyar és osztrák kormá­
nyok képviselői Jovanovics szerb biztostól át­

vették a szerb kormánynak a magyar és 
osztrák minisztériumoknak a kötendő kereskedelmi 
szerződés iránt tett utolsó propoziczióira szóló 
részletes válaszát, mire a tárgyalások ezúttal 
ismét félbeszakítottak néhány napra.

Belgrád, márez. 3. (Az „Egyetértés távirata) 
(Pol. Corr.) A műszaki és pénzügyi albizottság a Boutonx- 
féle vasúti kon ven ezi ó munkálatait befejezte. Az 
összes javaslatok legkésőbb 2 nap alatt kerülnek a sknpstina 
plénuma elé.

Bécs, márez. 3. (Az „Egyetértés“ távirata). Mint, 
tegnap jelentettem, ma megjelent az osztrák hitelintézet mér­
lege. Az igazgatóság elhatározta, hogy az if-80-ik évre fizet 
összesen 18 frt oszialékot az intézet, a tartaléktökéhez a 
tiszta nyereség 20 százaléka fog esatoltatni és a nyeremény 
fennmaradó része, mintegy 10(000 forint a jövő évre fog 
előiratni.

Páris márezius 3. A tőzsdén ma a törleszthetö jára­
dékban 2 frank praemiummal történtek a kötések.

IScesi értéíilőzsílc.
Előtőzsde.

Bécs, márez. 3. (Az „Egyetértő s‘* távirata.) 
Ma megjelent az osztrák hitelintézet mérlege és a nap ese­
ményét e mérleg képezte. Általában esalitkoztak az ered­
ményben, mert. legalább 20—21 frtnyi osztalékot vártak és 
az igazgat-ság csak i8 Irinyi osztalék kifizetését javasolja. 
Természetes, hogy ennek következtében a hitelrészvények lé­
nyegesen csökkentek, egyszerre majdnem 10 írttal és a többi 
részvények árfolyamaira sem maradt hatás nélkül a mérleg.

il órakor jegyeztetik: osztr. bank 284-en 284.70 
után, javultak 289.5l.-ig és zárulnak 287.5'\ magy. hi­
telbank 266.25-ön 268.50 után, angol-osztrák 129.£0-en 
129.90. uniobank 73.52. magy. aranyjáradék 112, 
tiszai sorsjegy 108.25, tramway 223, 20 fran­
kos 9.30.

Déli tőzsde
Az irány javulni kezdett, a hangulat nyugodtabb.
Jegyeztetik: Hitelrészvény 288.75, angol bank 

128.60, unió bank 127.40, magyar hitelbank 266.75, bank­
egyesület 126.75, Károly-Lajos vasút — —, gőzh, részv.
—, kassa-oderbergi —, papirjáradék 73.52—, biro­
dalmi márka —.—magy. aranyjáradék 112.22—, 20 fran­
kos arany ——, London —.—, tiszai sorsjegyek 108—.

Később berlini táviratokra, melyek azt jelentették, 
hogy ott nem fogták tel oly pessimistikusan a mérleget, az 
irány szilárdult és a zárlat már egészen javult.

Délután 2 órakor jegyeztetik- Hitel­
részvény 289.25, angol bank 128.90, unió-bank 127.40, magy, 
hitelbank 266.75, bankegyesület 127.—, államvasut —.—, 
Károly-Lajoa vasút —, gőzhajó részv. —, tiszai vasút 
—, tramway —, lombard —, papirjaradék 73.52—, 
m aranyjáradék 112.25—, 1864-ki sorsjegy —. —, községi 
sorsjegy —, innerbergl —, 20 frankos arany — —, 
birodalmi márka —tiszai sorsjegyek —,

Zárlatkor következő jegyzések történtek:
Becs, márez. 3 Hitelrészvény 289.50, lombard 108.75. 

arány jar. 90.—, London 117,65, galicziai 276.—, 1864-es
173.—, 1860 as 130,50, Frankfurt------ . nemzeti bank 815—,
angol-osztrák 129.5t), államvasut 293.75, Napoleond’or 9.29V.,, 
járadék 73,65, bitelsorsjegy 180.75, porosz pénzntalvány 57.35, 
arany 5.51.—, torok sorsjegy 22.75, ezüst járadék 76— 
Kedvesé.

Bécs, márez 3. M. foldteherm. kotv 95.57, erdélyi 
föld kőtv. 93 75, magy. záloglevél 102.—, erdélyi vasút 
152 50, magy. kel vasút 87.75, magy. sorsjegy 114.90, azö- 
Iődézsma 94.50, aranyjáradék 112.60, magyT vasúti kölcsön 
127 25, magy hitel 267.—, alföld 160.25, magy. északkeleti 
vasút 153.75, kel vasút elsóbbs. 85.15, tiszai vasat 248. — , 
magy leszámítoló bank — —, kassa-oderbergi vasút 138 — 
tiszavölgyi sorsjegyek 108.25

Bécs, marcz 3. (Esti forgalom) Hitelrészvény 
292 —, magy. hitel 267.50, lombard 109.25, magy aranyj 
112 85, járadék 73 80, galicziai 276.25, angol-osztrák 129.30. 
államvasut 294 75, Napoleond’or 9.30—, osztrák aranyj. 
90.05, Hausse.

Esti tőzsde
Bécs, márez. 8 (Az „Egyetértés" tudósítójának 

távirata.) Az esti tőzsde szilárdan nyílt meg, a hangulat 
igen kedvozö.

Öt órai árfolyamuk : osztrák hitelrészvény 290.80 
in agyar hitelbank 267.50,— angol-osztrák 
bank Í28.75, unióbank 127.80,— bankegyesület 128—, 
tramway részvények 223.75 államvasut 276.50,— Ká­
roly-Lajos vasút —, Iombardok 109.25, elbavölgyi részvó 
nyék 247.80, észak-nyugoti vasút részvényei —.—, prága: 
duxi vasút részvényéi 59.25, általános épitőtársaság —. 
osztrák papirjaradék 73.77,*/s magyar aranyjáradék 112.75,— 
Napoleon 9.29,— birodalmi márka 57.37*/ bécsi épitőtárasa- 
ság —.—. kassa-oderbergi vasút —.—. 20 frankos arany 
—. —. gőzhajózási társulat részvényei —.—.

Az irány később igen szilárd.
Fél hat órai árfolyamok: osztr. hitelrészvény 292.10, 

osztrák papirjáradék 73.80—, magyar aranyjá­
radék 11285, magyar papirjaradék 8440 
magyar hitelbank 208.50 unió bank —.

Esti magánforgalom.
Bécs, márez. 3. (Az „Egyetért és“ tudósítójá­

nak távirata.) -Az esti magánforgalom igen szilárd, hausse 
volt különösen magyar aranyjáradékban.

Kilencz órai árfolyamok : osztr. hitel 292.80, magyar 
hitelbank —, papirjáradék 73.871/.,, magyar 
aranyjáradók 113.10, uniobank —, magyar papirjá- 
i adaék —.—. angol osztrák bank -.—.

Prolongacztft és prämiiiin-üzlet a bécsi 
értéktőzsdéit.

BnCS, márez. 3. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) Prolongácziók: osztrák hitel- 
részvényért, 1—1.50 frt, angol-osztrák bankért 
60 kr.

Prämum üzlet: osztr. hitelrészvény árfolyam 
állás holnapra 5—6 frt, nyolez napra 10.50—11.50 
frt, egy hónapra 18—19 frt.

Bécsi gatütatőzsde.
Bécs, márez. 3. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítójának távirata.) A mai tőzsde teljes mérvben 
megtartá a tegnapi szilárdságot és úgy kész ár ti­
lt an, mint határidőre jelentékeny forga­
lom volt.

Búza tavaszra 11,771/á és 11.80-on fizettetett 
és délben 11.80-on zárul.

Kész buziban következő említést érdemlő el­
adások fordultak elő :

3000 mm. 745 kilós olák 11.80 frt. Győr, 
szállítandó a hajózási megnyíltával.

1000 mm. moravitzi súly, garanezia nél­
kül 11.75 frt. Bées.

kilós bajai 13.30 forint

dux-bodeubachi vasút, elbavölgyi vasút és német bank emel­
kedők. Magyar aranyjáradók kedvelt. Az általá­
nos szilárdságot clciuféu az osztr. hitelrészvény lanyhasága 
tartotta vissza, mig hitelrészvény iránt is barátságosabb vé­
lemény mutatkozott. Magasabb bécsi árfolyamokra az általá­
nos szilárd irány beállott Franezia értékek kedveltek. Na- 
g.vobb üzérek vásárlási megbízásai elősegítek az árfolyamuk 
javulását. Zárlat eseudes. Befektetési piaez szilárd. Osztrák 
elsőbbségek kedvezők. Porosz vasútok csendesek, osztrákok 
szilárdak. Pénztári bankok többnyire gyengébbek. Iparval- 
lalatok értékei szilárdak. Magán diskouto két százalék.

Berlin, márez. 3. Hitelrészvények a mérlegre oyomot- 
lak. \ asutak kedveltek. Ban Kok jól tartvák. Külföldi értékek 
keresettek.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 64 —, magvar arany- 
járadék 97.75, 10 milliós kölcsön 74.40, bitelrészvónye- 
519.—, lombard 191.50, kassa-oderbergi 60 —, orosz papír­
pénz 213.60, ezüstjáradék 66.30, m. kinest. utalvány —, k. 
vas. elsőbbs. kotv. 89.—, allamvasut 51350, galicziai 120.20, 
romániai 62.60, váltóárf. Bécsre 173.15. Szilárd.

Frankfurt, márez. 3. (Az .Egyetértés- tudósító­
jának távirata.) Az osztr. hitelintézet mérlege erős árfolyam- 
eséssel fogadtatott, más léren ez nem gyakorolt befolyást, az 
irány igen szilárd, az emelkedés túlnyomó, különösen jára­
dékoknál Zárlatkor minden javult. Diskonto2—l2 4 szá­
zalék. Hitelrészvények 258.25-en, 256 és 256.25 után. gaíi- 
cziai vasút 210 50, magyar aranyjáradók 98, váltó 
Bécsre 174.20, Londonra 20.50, Parisra 80.85, Iombardok 50, 
elbavölgyi vasút 218, észak-nyugati vasút 172, Ferencz 
József-vasut 157,25, Rudolf vasút 141. ezüstjáradék 66.62, 
orosz 76.37.

Fru uk Eli il, márez 3. (Zárlat.) Papirjár. 61. - 
osztr. aranyjár. 7806, osztr hitelrészvény 257.75, osztrák 
államvasut. 256—, lombard 94.75, magyar galicziai vasút 
133.37, váltóárfolyam Bécsre 174.20, eziistjáradék 65.7,, 
magy. aranyjár. 97.?/a, osztr. bankrészvény 709.50, galicziai 
24Q 87, Erzsébet nyugati vasút 177.62, tiszai vasút elsőbb«. 
87.magy. papiij. 73 68, m. kincstári utalv — Szilárd.

Frankltirtv marcz. 3. (Esti tőzsde.) Papirjáradék 
64 56, osztr. aranyjáradék 78.43, osztr. hitelrészv. 261.75. 
osztr államv.-részv. 256.2 i, lombard —, ezüst-jand. 
67 —, m. ar. jár. 98.18, galieziai 241.—- Hausse

Páris. márez. 3 (Az .Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Az irány szilárd. Ötszázalékos járadék 119.61. 
osztrák aranyjáradók 7S.:|„. magyar aranyj a- 
v a d é k 98.50, államvasut^ 636 25. lombard 243.75, orosz 
981),,;, olasz 89.50. török 13 50, egyiptomi 365, tartó- 
mányi bank 800.

l árlH, márez 3. (Zárlat.) 37a-os évjar. S4.75, tör­
lesztési eyjáradék 85.90, lombard 2(3.—, magyar aranyjára­
dék 98.68, 5%-os évjáradék 119.85, osztrák államvasut
640. földhitel 837—, osztrák aranyjár. 79.8/,. Hausse.

litíiföldi galtnafőzsdék.
Párta« márez. 3 (Zárlat.) Búza folyó hóra 28.50 

tra. k (= 13 frt 25 kr), áprilisra 28.30 frank (= 13 írt 
16 kr* május—júniusra 28 25 frank (= 13 frt 14 kr) 
májustól 4 hóra 27.90 frank (= 12 frt 97 kr), — 
Liszt folyó bora 61.50 frank (= 17 frt 98 kr), áp­
rilisra 61.25 frank (= 17 frt 91 kr) május—júniusra 
60.75 frank (= 17 frt 77 kr ) májustól 4 hóra 60.— frank 
(=17 frt 54 kr), — Olaj folyó hóra 72.— frank (= 33 
frt 48 kr), áprilisra 72.50 frank (= 33 frt 71 kr), 
májustól 4 hóra 74 — frank (= 34 frt 41 kr), utolsó 4 
hóra 75.— frank ( = 34 írt 88 kr). — Szesz folyo 
hóra 62.— frank (= 23 frt 83 kr.) áprilisra 61.50 frank 
(= 28 frt 65 kr), májustól 4 hóra 60.— frank (= 27 in 
90 kr,) utolsó 4 hóra 60 — frank (= 27 fid 90 kr)

Szesz szilárd, egyéb tartva. Időjárás szép.
..tszámítás! árfolyam - 100 frank = 46 frt 50 ki 
Szállítási dij Budapest-Páris 8 27 frank (=3 frt 67 n.) 

ßecs-P&ris 7.08 frank = 3 32 frt

<3

fi kilós bácskai 11.50 

kilós tót búza 13.50 frt 

szilárd finom 11.20 forintig

-6 60 frt, rostált fe-

1200 mm.
Bées.

1000 mm. r 
forint Bées és

600 mm. 77*
Lanzendorf.

Rozs szintén 
fizettetett.

Árpa 8.75-10.75 frt.
Kereskedelmi zab 6.40 

hér 7.20 frtig.
Kész uj tengeri 6.20—6.30 frt.

Hivatalosan jegyeztetett; Búza tavaszra 
11.75—11.80, zab tavaszra 6.65—6.70, tengeri 
május-juniusra 6.32—6.35 , rozs 10.60—11.—, 
Kereskedelmi zab 6.50—6.55.

Szeszben ma nem volt üzlet, az ár változat- 
lannul 32.50 írton jegyeztetik.

Délután budapesti táviratokra az üzlet szilár­
dan nyílt meg, de később az üzlettelenség és 
berlini jegyzésekre gyengült az irányzat, A for­
galom csak néhány tavaszi buza-kötésekre 
szorítkozott, mely 11.80-on indult és 11.72% pénz 
és áru zárul. Más határidők forgalom nélkül ma­
radtak, az árfolyamok változatlanok.

Külföldi értéktőzsdék.
Trieszt, márez. 3. (Az „E g y e t é r t é a“ tudósítójá­

nak távirata.) Az osztrák hitelrészvényben a mérleg eleintén 
lanyhaságot idézett elő, később azonban hathatós reprise mu­
tatkozott. Valuták és váltók gyengék. Váltó Londonra 117.30 
—117.70, olasz bankhelyekre 45 80—45.95, Napoleon­
dor 9.29l/2—9.307a, osztr. papirjáradék 73.45—73.60, osz­
trák ezüstjáradék 75.75— 76, magyarpapirjáradék 
84, magyar a r a n y-j á i a d é k 112 20—112.50, osztr. 
hitelrészvény 284 50 után 290, Lloyd-részvény 701 után 698. 
unióbank 127.50 -128.25.

Berlin, márez. 3. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata ) Az osztrák hitelintézet által fizetendő osztalék 
hírére az üzlet mozgalmas volt. Osztrák hitelrészvény 513 
azaz 14 márkával alacsonyabb mint a tegnapi zárlati ár­
folyam. Többiekben az irány szilárd, különösen osztrák vas- 
utákra nézve. Franezia értékek, Iombardok, Rudolf-vasut,

Át«
1-

Márez, 2
1
Márez 3

1
Lüiaab £i: 1 '

ti a z a l hóra . I 13.19 1325 + 6 ki
„ " áprilisra...... ! 13.16 13.16 — - X
,, máj.—jun.-ra.i 13.09 13.14 + 5 r

máj.-tói 4 bora 12.95 12.97 + 2 ti
Liszt f. hóra ... 18.02 17.98 — 4 n-

„ áprilisra 17.95 17 91 — 4 fa.
„ máj.—iuu.-ra 17.80 17.77 — ó Su
„ máj-tói 4 hóra ■ii.17.58 17.54 — 4 fa

Olaj f. hóra ...... 33.44 33.48 + 4 fa.
„ áprilisra . 33.67 33 71 + 4 fa.
„ máj.tól 4 hóra' 34.48 34.41 7 fa,
„ utolsó 4 hóra 34.95 34.88 — T krt

S z e s z f. hóra....... 28.89 28 83 ! - 6 fa.
„ áprilisra...... 28.54 28.60 i — 6 fa.
„ máj.tól 4 hóra 28.08 27.90 i — 18 fa.
„ utolsó 4 hóra 27.96 27 90 1 — 6 fa.

Berlin, márezins 3. (Zárlat.) Búza április—ma 
jtisra 210.— márka (= 12 frt 03 kr), juntos—júliusra 
212.— márka (=12 frt 15 kr.) — Rozs helyben 203 
márka (=11 * frt 63 kr), április—májusra 200.25 márka 
(=11 frt 47 kr), május—júniusra 193.50 márka (=11 
frt 09 ky), junius—júliusra 186.50 márka (=10 irt 69 
kr). — Zab április—májusra 152.50 márka (=8 frt 74 
kr), máj.—juuiusrá 153.— márka (=8 frt 77 kr.) — Olaj 
helyben 53.30 márka (=30 frt 54 kr), apr.—májusra 
51.90 márka (=29 frt 74 kr), szept — okt -re 55.60 márka 
(=31 frt 86 kr). — Szesz helyben 55.30 márka (=31 frt 
69 kr), apr.—májusra 56.20 márka (=32 frt 20 kr), junius — 
júliusra 57.— márka (=32 frt 66 kr), augusztus—szeptem­
berre 57.90 márka (=33 frt 18 kr.)

..‘számítási árfolyam : 100 márka = 57 frt 30 kr.
Szállítási dij Budapest-Berlin 3 93 márka = 228 fii, 

Béer-Berlin 3.24 márka = 1 frt 88 kr

Áru Márez. 2. Márez. 3. K ulúut-uÁti» -|-

Búza ápr.—máj.-ra 12.04 12.03 — 1 kr
„ jun.— jul.-ra 12.16 12.15 - 1 ki

Rozs helyben ..... 1164 11.63 — 1 fa
„ ápr.—májusra 11.47 11.47 -------kr
,, máj.—jun.-ra 11.08 11.09 + 1 fa
„ jun.—jul.-ra 10.67 10.69 4- 2 fa

Zab ápril—májusra 8.77 8,74 - 3 fa
„ máj.—júniusra 8.80 8.77 - 3 fa

tiiaj helyben ..... 30.67 30.54 — 3 fa
„ ápr.—májusra 30.34 29.74 — 60 fa
„ szept.—okt.-re 31.77 31.86 + 9 fa

Szesz helyben .... 31.60 31.69 + 9 kr
,. ápr—májusra 32.29 32.20 — 9 kr
„ jun —júliusra 3». 76 32.66 - 9 kr
„ aug.—szept.-re 33.32 89,1 ó - 18 fa

I, bő Kr), májusra marka irt óv. kr.)
Átszámítási árfolyam : 100 márka —. 57 frt 30 kr 
Szállítási dij: Budapest Kőin 5.95 márka m 3 tr 

46 írajezár.

Áru Márez 2 Márez 3 KUl*mtukói "1"

Ruií márcziusra.... 12.22 12.29 + é kr.
„ májusra 12.44 12.49 -fr 5 fa .

Rozs márcziusra 1170 11.66 — 4 kr.
n májusra. ... 11.58 11.47 - 11 fa

Olaj loko 3Ö.t)l 33.58 - 3 -
„ májusra 32.34 3232 — 2 —

Stettin, márezius 3. ti u z a tavaszra 209 - márki 
(— il fit 98 kr). május—júniusra 209.50 márka (=12 bt
_ kr.) Rozs tavaszra 198 50 márka (= 11 frt 26 kr), i<
jus—júniusra 191.50 márka (= 10 frt97 kr.) — Olaj ap- 
ril—májusra 53.— mrk (= 30 frt 37 kr), őszre 55.50 mik 
(= 31 frt 80 kr.) — Szesz helyben 54 — mrk (=30 fit 
94 kr), tavaszra 55.20 mrk (= 31 frt 63 kr), junius—jú­
liusra 55.50 márka (=31 fii 80 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 57 frt 30 ér.
Szállítási dij: Budapest—Stettin 4.31 márka (= 3 fri 

51 kr), Bées—Stettin 3.62 márka (= 2 frt 10 kr.)

Ár* Márez 2 Márez. 3 Különbözet -I—

Búza tavaszra....... 11.99 11.98 - 1 fa
„ máj.—junira 12.01 12- — 1 fa.

Rozs tavaszra..... 11.38 11.26 — 12 kr
„ máj.—jun.-ra 10.95 10.97 + 2 kr.

Olaj tavaszra........ 30.40 30.37 — 3 kr.
„ őszre..... 31.83 31.8J - 3 kr.

Szesz helyben...... 30.62 30.94 + 32 kr.
„ tavaszra 31.37 3163 -j- 26 fa.
„ máj—jun.-ra. 31.66 31.80 + 14 kr.

Amsterdam, márezius 3. Búza áprilisra 289 
hol. frt (= 11 frt 64 kr.) — Rozs áprilisra 2d8 hoL frt 
(= 10 frt 96 kr.) májusra 232 hol. frt (= 10 frt 68 kr). 

Átszámítási árfolyam: 100 hol. frt = 96 frt 7-, kr 
New-York, márez. 2. Gyapot New-Yorkba„ —

fyapot New-Orleansban —. —. — Petroleum New- 
őrkban 93/s, petróleum Philadelphiában 91/,. — Liszt 
4.60. — Szalonna 7. — Piros téli búza 120. —

Rió-kávé ——. — Havanna ezukor —.-------Gab-
na-szállitási dij amerikai busóéiként Észak-Amerikái 61 az 
angol kikötőkbe, vagy az ezekkel egy magasságon fekvő kon­
tinentális Mkö-tókbe 4Va- — Zsír Wücox 10s/t, ugyanaz 
Fairbanks 10%. — T e n ge r i 58.



lóidén ssinhái

\ sugárút 33, az uj operával szemközt.

:j Nagyszerű siker.
I nagrjr előadAs.

Uj műsorral:
HAMUPIPŐKE "Ifl

nagy látványosság balettal, Camann és zulukaffer tánezezal,
1 uj jelmezek és nagyszérü díszletekkel.

Minden este fél 8 órakor.

Csütörtök, vasár- és ünnepnapokon két nagy előadás. 
Az első délután 3 órakor, a második este fél 8 órakor. 

Penztárnyitás fél órával előbb.
Nappali pénztár d. e. 11 órától délután 4 óráig. — Bővebbet 

a falragaszok és programmok.

Pályázat.

A „ Hunyadmegyei első takarékpénztárnál Hátsze- 
genu Erdély, halálozás folytán üresedésbe jött, évi 800 
írt lizetés és 120 írt lakbér illetékkel egybekötött könyv­
vezetői állomás betöltendő. Olyanok, kik már hason- 
nemii intézeteknél előnynyel szolgáltak volna, elsőbb­
séggel bírnak. Ügykezelési nyelv a magyar. A román 
nyelv tudása kívánatos. Pályázni kívánók felhivatnak 
sajátkezüleg irt s bizonyítványaikkal ellátott folyamodvá­
nyaikat legkésőbb folyó évi márczius hó 15-ig beküldeni 
az igazgatósághoz. 1406

! I

kir. 
szabad.
javított

ruganyos
*
ugan y

sérvkőtő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos sérvkötő Politzertől; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a ezélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s ngy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is haszuá'íathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre Kiváltképen jótékony kellemetes nyomás: 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kő: oda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség­
ügy! tanácsos, Ur Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által 

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franezia aezél séivbötókből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gumimból, szövötteket, mint szinte szaivasbőrből. A 
sarvasbir és gnmrui suspcnsoriumok ezélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
präservatinimok, gummiharisnyák és mindennemű gummi 
jruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POMTZEB MÓR,
es k szab. sérvkötő-készltő Budapesten, Deák-Ferencz-uteza 

Arak ; urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja l>—10 frt, a kettősnek darabja 1*•—'6 fit,
gyermekeknek felével olcsóbb.

FISCHER 1
első magy. majolica- és kályhagyáro >

Budapesten, uj bécsi-utcza 3. S2.
Legnagyobb választók mindennemű kályhák, kan­

dallók, takaréktüzhelyek és fürdőkádakban, a legkitű­
nőbb minőségben igen jutányos árak mellett.

Legújabb szabályozható töltő kályhák, jobbak, szeb* 
bek, egészségesebbek és olcsóbbak a hasonnemű vas- 
kályháknál.

Fóthon
egy több szobából álló 
lakház, körülbelül egy 
holdnyi gyümölcsös 
kerttel, diszkerttel, két 
udvarral, melléképüle­
tekkel s kutakkal eladó. 
Bővebben értekezhetni 
Cserneczky Gyula ügy­
védnél (Budapest, lö- 
vész-utcza 16. sz. a.)

Fir Hlnner
lei Alter»

empfehle», — 
■peet vegeidet

wichtige Brfli- 
itedktet und 

■1» Pro- 
ico vereoblossei 

.voiSOkr.il 
I btaural-Agsnt Bu­

ta 1fOnhirf SS

Paln-Expeller 
<S> korgeiayil

■•fliyeai Jé Mriswo

„____________
tesitéseel a kasznári hivatal szolgál MartonvAsárott (déli vas- 
palyaállomás.) 141

Kos-eladás.
A bécsi, szegedi és fehér­

vári kiállításon oly kiválólag 
bemutatott és kitüntetett „már- 
tonvásárl“ törzsnyájban a kos 
eladás márczius 5-ikén veszi 
kezdetét.

Ezen gyapjudús nyáj 
Osehatz-völgy bői (Szászország) 
hozatott be, s teljes eredetisé­
gében fentartatort. Bővebb ér-

FELHÍVÁS.
Az „első magyar országos védegylet“ 

ezélja:
védeni es elősegíteni tagjainak összes érdekeit. Különösen az egylet 
tagok köreben a kereekedelmet és az ipart megmagyarositani.

Odahatni, hogy a tagok árui és termékei a lehető legszélesebb 
körben terjedjenek, a külföld versenyével szemben megövassanak s 
újabb piaezokat nyerhessenek, valamint különös gondot fordítani a 
kivitel felvirágoztatására is. Állandó iparkiállítási csarnokát nyitni.

Különösen oda hatni, hogy iparüzö tagjainak vevő s rendelői 
különös összemüködés által szaporittasanak; ezégjöket a lapokban 
ingyen való hirdetések által megismertetni; nekik jutányos kölcsö­
nöket engedélyezni; jogügyeikben törvényszékek, polgári és katonai 
hatóságoknál az egyleti ügyészek által, minden jutalmazás nélkül 
képviseltetni.

A védegylet jótékony-osztály ezenfelül mindazt teljesiti, a mi 
a beteg- és temetkezési egyletek teendői; kiházasitások és temetke­
zések alkalmával biztosságdijakat fizet.

W" Tagja lehet az egyletnek a magyar korona határán 
belül tartózkodó s magyar állampolgársággal biré minden önálló 
férfi és asezony a lakóhelyre való tekintet nélkül, ha 60 életévét 
még meg nem haladta.

'Alapító-járadékok és'adományok a legnagyobb köszö­
nettel fogadtatnak el nagy lelkű hazafiaktól. H

Az adezók neve és az összegek a lapokban köztudomásul tet­
tetnek és az egyleti könyvekben megörökittetnek.

Alapitó-járulékokat és adományokat elfogadlak nyugta mellett: 
alelnök, Kossányi A. müszerszám kereskedés Muzeum korút; pénz­
tárnok. Weinberger J, optikus. Hatvani uteza 13. és az igazgatósági 
iroda, Istvántér 14. l-ső em. 14-ik ajtó.

BRUCKNER l.-íéle csődtömegnek
, m Butin pesten. Erzsébettér 18. sz alatt létező, dús választékú

vászon kézmüzetí dlfatceikkekböl s készítményekből
■ álló áru raktára határozat folytán a Bruckner AI.-féle csődtömeg helyiségében Budapesten, Erzsébettér 18. sz.

nyilvánosan elárusittatik, s az összes áruk készpénz fizetésre szintúgy nagyban mint kiesinyben is átengedtotnek, mely körül­
ményre ezennel különösön viszonteladó és háztartások figyelmeztetnek. Az üzleti berendezés, mint polezok, 
támlák és irodai bútorzatok, részletekben vagy együtt is megvehető. A törvényszéki becslés kívánatra az illetőknek előmutattatik.

Foilée, puha, simulékony ............................................
Himszövetek (Broeate, újak, különféle minták .........
Mozampiquo tiszta gyapjú és fent vászon ...............
Mosható divatkelmék, tiszta vászon ..........................
Caehemir, indiai, minden színben ..........................
Terno Double, fekete "/s széles .................................
Imperial-Rajée ...............................................................
Moiróe-k .........................................................................
Nelge-selyem- lesszennel .............................................
Paul oe ehevre ...............................................................
Flanelek *ji szelességben .............................................

Selymek és bársonyok.
Fekete tatola. főtt selyem ................................................... 88
Faille de Suisse......... ........................................................ 1.25
Faille de Lyon ..................................................................... 1.45
Atlasz fekete és színes......................................................... 65
Bársony fekete és színes ................................................... 54

Ve
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Moesáry Géza
országgyűlési képviselő

egyleti elnök.

Készletek hölgyek számára.
Átvetek ................................................................................. 1.80
Női tubát--k úri fagon szerint ... _............................... 3.65
Dongjalak ........................................................................... 2.83
Eső köpenyek ....................................................................  3.79
Eotre .... .......................................................................... 1.30
Legújabb női ruhák ......................................................... 5.20

Vásznak és bútorkelmék.
óriash. vászon 78 etmt................................................... 12
Pömerstädti vászon......................................................... 15
Zwirtnn vászon ............................................................... 15
Dumoíudti szabadban fehérített vászon ..................... 19

7* n n n ..................... 22
% Lepedővászon, lepedőkre, varrás nélkül ..................... 65
*/t Atlasz csinvat, divatos csikókkal ................................. 22
V, Damast „ szép mintákban ................................ 28
% Matracokra való csinvat. tartós minőségben............... 28
7, Butor-ripsz, kedvelt minták ....................................... 75

Jnte kelmék függönyökre s bútorokra .................... 28
l/„ 9/s, 6/t, 7, ebiffonok, 12 krtó! feljebb.
Bntor-czicz. stilszerü minták ............................................. 20
Törülközők, nyersvászon ................................................... 12

dt. fehérített, hegyi vászon ................................ 16
Csemege-törülközők.............................................................. 8
Asztal törülközik.................................................................... Ü,
Törülközők színes szegélylyel............................................. ^
Kanavász-ágyiruha ............................................................... 17
Oxford, ingekre és ruhára.................................................. 13
Kalmük ................................................................................ 18
Kávéstörülközők, damasztminta ....................................... 48

Divat-áruk.
Ruhakelmék legújabb mintában ....................................... 14
Diagonal -f- tavaszi évadra ............................................. 18
Barege, egyszerű és mintázott.... ....................................... 12
Dreiaath-kelmék................................................................... 22
Gyűrött vászon (Kammgarn) divatkelmék ..................... 23
Beige, tiszta gyapot, egyszerű és fagonirozott .............. 25
Orleans, fekete és színes ................................................... 18

Különféle díszítésre bélésre való és színes selyem kelme ma­
radékok csekély átalános áron hagyatnak.

Pósztókélmék és szőnyegek.
Brünni ehcviotkelméb hölgyeknek öltözékekre 7, széles 95
Kammgarn-posztókelmék, ezérnázottak .......................... 98
President bundabéléssel ................................................... 1.40
Himalaya-kelmék ...............................................................  1.60
Milam fekete és barna .......................................................  1.80
Futó- zőnyegek pompás szegélyekkel.................................. l'(i

„ „ • coeos, csikókkal és egyszerűn .................. 28
„ „ Jaquacs .................................................... 33

„ Manilla, zsinóros......................   4ij
Különféle czikkek.

Na yiendők s/t rojtokkal?
„ velour 9/4
„ Himalaya,

Női derékfüzo, legjobb for
Alsoszoknya, jelmez..............
Agyteritö, gobelin ...........
Utazó hosszú-kendő inlaid)
Függöny kelmék 19 krtól kljeit-

idevágó czikkek, melyek térhiány végett itt nincsen feljegyezve

finom minőségű ... 
torma...........................

A fönn nevez« tt árukon hivül vannak még Külöufól 
ezek is nagyon csekély árral vannak kitéve.

Miután a helyiség már kávéházzá való átalakításra kivan bőiéivé, azért az eladási határidő igen rövidre van szabva 
s az áruk igen alacsony becsárra vannak téve, hogy az elámsitas minél gyorsabban végeztethessék. ]264
Megrendelések és postautalványok ozlmzendők: A „Bruckner“ csődtömeg végeladásának Budapest, Erzsébettér 18. sz.

Tisztító rodhatilt gátló fentartó mer * máj egészségének ápolására és óv 
•ser ragályos kitöltetés ellen lír. Faber {1. M.-töl. Az Kui alypCm
seájeazenczta s száj bűzét azoisis»! és tiirtónsu eltá 
TeltUa, biztos szer fogfájás és fogszú ellen, betegszo 
báliban a levegőt tisztítja és elevenítő Illattal tölti be 
Biokat. A es. orosz kormány a nyilvános 
kórházak és betegszobák fertöztelenitésére 
az Eucalyptus ezájeizenczát, 
valamint a száj éa torok ragályos 
betigiógéníl mint gyógy 
szert alkalmaltatni

V
VV*

Egy üveg 
ara I frt 20 kr.

kapható ai osetrák magyar 
birodalom és a külföld összes jó 

hírnevű gyógysiertárak és illataié- 
őszeknél, főraktár

Felix Griensteidl,
B é c g, L, Sonne nfclsgaste 7.

PÖib7.ei raktárainkban D. C. N. FaSer hirneves ée 
már 1862 brn Londonban a nagy dfjriemmcl hifiin» 

betett a száj egészségügyi ápolására és a fogak fenf::r<á.társ 
feltűnő cg. h. azab Puritáa e’/.ájpzappttna mlivL nhor kapható.

Budapestenbapható: Török J ézsef, Tballmeyér és Seitz, Huzella 
M., Lueff J. Müller J. L., Neruda F. Brandtner j., Vértesi S., Sebőn 
Gusztáv és Pillieh Fereneznél,________________________________ 1828

„Pesti olaárok és stttők“
gőzmalom-részvény társaság.

t. ez. részvényesei a folyó évi márczius 18-án délelőtti 10 órakor a malomépület 
helyiségében tartandó

Xll-ik rendes közgyűlésére
ezennel tisztelettel meghivatnak.

A tanácskozás tárgyait képezik :
1) Két részvényesnek választása a közgyűlési jegyzőkönyvnek hitelesítésére.
2) A mérleg előterjesztése, az igazgatóság és a felügyelőbizottság évi jelentése.
3) Az osztalék mekhatározása.
4) Választás az alapszabályoknak határozata folytán kilépendő 2 igazgatósági tag h elyébe 

kik az alapszabályok 24. §-a értelmiben újólag megválaszthatók.

Jegyzet: Mindazon t. ez. részvényesek, kik szavazati jogukkal élni kivannak, felkeretnek, 
az alapszabályok 16. §-a értelmében legalább is 3 hóval a közgyűlés előtt saját nevükre átirt részvényeiket 
8 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál nyugta ellenvétele mellett letéteményezni.

Budapest, 1881. február 24-én.
Áz igazgatóság.

(Utányomat nem dijaztatik.) 1416.

tttveu darab
valódi faj

anya-kocza
5—6 hetes malaczaival együtt

a Gajzágó Sámyl Turpásztói 
gazdaságában, utolsó posta 
Turkeve. 1415

Gummi vagy halhólyag
-5én«iui.-l'b minőségű valódi franezia prlsomtlf tBOzalJs 

I frtíól 5 írtig, valamint
IGitiöülegeiiégek hölgyek számár*

(franezia szhaosok)
fnezútja a és 8 frt, titok tartva szétküld

€3 ti 85* m t-W a a r e n-A gentle 
Alex. Mosé

1701. Wien, 1 Köllnerhofgasse 4. I. em

Egy nagy tétel csipke függöny.

46e83
E

Teljes végeladás 
vászon- és fehérnemű áruknak. 09

N
c1- BW A gyári Áron alól <08

S
<f=

Münz Mór L.-nél,
St

1
Lu Budapest, Dorottya-utcza 6 szám alatt (Wurm-udvar.)

Fehérnemű kelengyék valamint mindennemű megrendelések mint 
eddig elfogadtatnak és pontosan mérsékel árak mellett teljesítettnek. 1418

Vidéki megrendelések pontosan ezközöltetnek.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) márczius 3.

Termény

Búza
tteiAvidékl

ueatvidéki

íebéreiégyt»i

a. éjssákk.

Ár
100 kilogramm

-1“SL

Ar
100 kilogramm 
frttól I frtlg

Termény

S, ; ssllárd p
11Z5
1865

18 80 
1840

18 80 
18.60

74 -rr-

ie 35 
1875

18 30 
11.45

1830
18.70

11.85
18.06

Ertékpapiro k
Allasiaiésaág.

Magyar vasúti kölcsön A 180 frt .
,, n „ 120 frt egyes darabokban

Gömöri Ál lám vasúti íiloglev...................................
Magyar 1869. keleti vasút áll.-kötv. (elsőbbe.) adósa 

„ 1873. „ „ ar. v. eib. „ „
„ 1876. „ „ államkotv. ar. .
„ kir. nyeremény-kölesőn 100 frt 
n W „ 60 frt

T laeal én szeged sorajegy-kölesön 
i671-lki magyar ÁlLam-kölosoa kötv. strl. f. 
1873-tkl „ „ „ kötv. strl. f. .
M. kir. járadék köles, adómentes, papírban o. é. 
Magyar aranyjáradék adómentes 

>hei ...............

18.— 
18.45 
18 80
11*90
18.85
18.50

18 — 
18140 
18 75

1155 
1180 
1210

11 20 
1855 
12 85

íaiio
12 40 
18.66

1815 
j 18 50 

18 80

11.65
11.95
18.80

Utolsó árlelet
pizss i ára

127.25 
127 60

földtehermentesitéei kötvények
1867. záradékkal 

1867. záradékkal

104 86
84 85 
118.25 
86.76
85 __
95 — 
93.50

Boss
Árpa

Zab
Tengeri

Köles aj 
Bepeze uj

Irányzat

szilárd
csendes

szilárd

Osztal.j
1879-re

Faj

takarmány 
égetni való 

sörfőzdéi

bánsági
másnemű

káposzta
bánsági

Minőség
hektollterenk.

Ár
100 kilogrammként
frttól írtig

70-78 
60-61 
68 64 
64-66 
87-40 

75 
78

nélkül 6.75

10.40 
6 70 
8A0 
860 
640
5 75
6 70
6*10

l-aaa szilárd SsTssira 1L25-
» ősero
ti október

tengeri
szilárd

1881 májúé—jun. 6.90seb UTBUn 6.80
repose k.

őszre
»cg.—BKspteznb,
ítiHae—aaguBBt.

1138—

5 95— 
6.35-

SslWs lsnfh. bi.su honi. p 1.18.66 ssük p, 18.76 K 19 65 ss«».is----- í. T#76
Szeaa csendes p. 80 50 áru 81 —Szeaa csendes p. 80 50 áru 31 —
Szesz csendes élesztő p. 32 75 á 33 85

187 75 
128 —

85.50 
103 —
88 AO

116.50 
114 - 
10860

105 — 
84 40 

112*0 
97.85
96__
96 — 
9440

Értékpapírok Utolsó árkelet

Msgysr löldtciiementesitóal köhrónyek horrítorizígl .
“V?" orlz- >1. "úrbéri vált,. k&T. (100‘‘ST . i
Szőlodézsma váltsági kötvény (100 frt) . .

kam*toz^ kinostári ut. 6 hóra (100 frt! 1 
Egyesit, államadósság papírban............................................

»» » ezüst kamat jan.—jul. ! !
Osztrák zranjjáradék áO/0"k«nui ep'"~°^t- •
Osztrák államsdósság kleorsoláassl 1854-kl á lói) frt p.p! 

" •’ .. 1860-kl á 600 Orto.ó.
» n „ 1860-ki á 100 irt o. ó.
•» i. „ 1864-kl « lOOtrt o. ó.

_ »» . u ,, 1884-kl á 60 frt o. APest Táros kölcsöne 1870-ből 
it II II 1871-ből 

Budapest «Táros 1880. kölcsöne ...

S"/i 
b°/o 
6% 
6°/e

Vll

94 26 
91.76 
94 60

7349 
7560 
75 50 
89 60 

188.- 
180.- 
188 56 
172 — 
170- 
10350 
103.60 
99 75

94.75 
98 85 
94 75

73,65 
76 65 
75 65 
89 86 

183. - 
181- 
133 60 
173- 
171 — 
104- 
164- 
100.86

Ertékpap Utolsó árkelet 

pénz áru

85-

Bési vények.
»] Bankok.

Ált. m. munielp. hitel-int. beflz. 200 frt 
Ángol-OBztr. bank ... n 120 n 
Bpesti bankegyesül. r.-társ. n 100 w 
Franko-m. b. lesz. a. . . e 800 e 
Horvát leszámitoló-bank . „ 809 e
Iparbank, budapesti . . e 100 w 
ösbirt. földh.-intézete . , 80 *
Közp. ipartárs. hitelint. . e 100 „ 
Magy. fit. földh. r.-társ. . , 160 8
Magy. ált. hitelb. . . , 260 B
Magy. jelzálog hitelb. . . „ 100 „
Magy. lesz. és pénsváltób. s 100 s 
Osztrák hitelintézet ... „ 166 e
Osstr.-magyar bank ... v 800 9 
I. magyar iparbank ... - i5ü _
I. magy. iparb. II. kib. . s 160 , 
Pesti magy. keresked. bank - 500 8
Sziszeid hitelbank . . „ 100 „
„Unió* bank.......................... s 100 e

b] Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. . belli. 1000 frt 
Magy.-franoa. biat. társ. . , 60 #
Pannónia viszb. társ. . . e 300 ,
Unió viszbizt. társ. ... _ 300 -

o] Gözaalmek.
Concordia malom.... beflz. 500 frt
Első budapesti.......................... „ 500 „
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. „ 200 e
Erzsébet malom II. kib. . e 800 s
Hengermalom.......................... a 500 a
Lujza . :...................... 160 ,
Molnárok és sütők ... a 206 ,
Pannónia....................................” iooo -
Viktoria.............................. 30V .

d] Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei......................... 20O „
Báttaezék-dombovári ... _ 200
Déli vasút.............................. * 200 "
„szakkeleti vasút .... 200
Erdélyi vasút..............................  200 *
Győr-sopron-ebenfurthi vas. 100 
Kassa-oderbergi vasút ... 200 ”
Magy. galicziai vasút . . . „ 206 ’ 
M. nyug. T. (ssékeaf.-györ-gráol) „ «00 ,, 
Osztrák államvasut .... BOO ,
Pées-barcsi vasút .... _ 200 .
Tiszevidéki.......................................200

Osztal.
1879-re

189 60 
108

58 -

867.-

129 — 
888 75 
816 - 
165 —

8610

1100.—
63-

480 - 
1450.— 
804

160.50 
156.— 
106 50 
16i — 
151 —

139
108 25

167 60

3625 —

483 
1460- 

806 -

635- 
812 
850 

1085 
470

161 — 
166 — 
109 60 
162 — 
158

187 60 
164.— 
161 50 
894-

847 50,

Értékpapírok
Ér. áunagözhajózási fára. „

Budai hegypálya............................
Pesti közúti vaspálya ... ,

el Takarékpénztárak,
Budapest ül. kerületi . . .
Ozeglédl.................................... f
Országos központi .... _
Pesti első hazai.....................
Egyesült Budapest fővárosi . _
Peet-külvárosi..................... ’
Pakracz-daruvár-kutinjal .
Vss-EalsmwT«l .1.6 .... *

f] Különféle vállalatok.
íl^waggon-kői.iönső trs. 

Pranktin-Társul. szelv. nélk.
Ganz éa tsa vasöntöde sgépgy. 
Gschwindt-féle szeszgyár 
Gyapjúm, és biz. e. m.
Keresked. test. épülete . 
Könyvny. „Athenaeum“

„ Pesti rőszv.-társ.. _
P.5.“1;,«-Ä4r.(Dr“ol,,);

Rima-murányi Tuimu . , 
Salgó-tarjánl kőszénb.. . *
Bslgó-turján! TMfinomitó . 
Sehlick-fóle vasöntöde s gépgy. 
Serfőzde első magy. sz. nélk. J 
Sertéahizlaló ..... 
Sóskúti kőbánya .... *
Spodium és csontlisztgyár ”
Tégla és mészégető újlaki *
Téglagyár, kőbányai

Zálnglevelek.
Msgy. földh. int. papír érték . .

* , .*r*ny T. ezüst
„ jelzálogbank . .
, ált. földh. rézzT. társ".

Osztr.-magyar bank p.p.' 
Osstr.-magyar bank o. é.. . .

II II II O- Ő. . . .
Pesti magy. keresLudelml bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhltelintésete .
„Albina * tak. és hit. Int. . ",

Utolsó árkelet 

pénz
Értékpapírok

500 ,
100 , 
200 .

60 , 
100 , 
300 , 
1000 , 
800; 
150 
50 

166

6°/ o
y,c/o

6°/a

■ a
:6,lk

103 - 
407 —
814 —

50

688
3900 - 
495 - 

77 50

103.-
14*1 
550 . 
855- 
829 
535 
560 
780 
141 59

883 
107 
226 -

10216
100.75

119.60 
1015o
100 50 
100 
102 —
101 
96-

102 —

100 ■/,

Bécsi töaede márczius 2.

52 —

530 — 
3950 — 
600.- 
78-

10340
146*
559 
366 
230 
550 
570 
890 
148 go

9750 
149 __ 
196 
530*

108 80 
101 — 

94.85 
129 — 
1017.5 
101 —

102 25 
10150 

96 50 102 V, 
100 V*

A. Általános államadósság.
ESJ»őges járadék, jegy. méj.—nov. 5»/0 

it 1» 1» feb.— sí
it n ezüst.

feb.— aug. 6% 
. Jan.- jui. 8»/, 
apr.— oki. 5°/0

Sereolással, 1864-ből 850 frt sorsj. pp. 4Pu 
„ 1860-ból 500 frt „ o. é. 5%
„ 1860-ból 100 frt „ „ 6°/e
„ 1864-ből 100 frt „ „ . .
„ 1864-ből 50 frt „ ” . .

Cemo járadék 48 lira..............................
Államjóezágl «elzáloglevél 180 frt . 6%

B. A birodalmi tanácsban képvi­
selt királyságok es tartományok 

allamadéasága.
Osstr. aranyj áradék adóm. 100 frt iPL 
Csstr. Unest Jegy Tlsszafl. 1881 100 frt 5%
. . . . 1881100 . eo;0

C. A magyar korona országai­
nak államadóssága.

Magy. aranyjáradék adóm. 100 ftos . 6°/0 
„ papi záradék 100 frtos . . . 5°/0 

Magy. vas. lolcs. 120 firt ... . 5°/0 
Gömöri államvas. záloglevél 150 frt 5% 
Keleti vasúti ál. kötv. 1869-ből 300 frt 5°/0 

» , „ „ 1873-ból 300 „ 5°/0
M » , , 1876-ból 160 „ 5°/0
Magy. államkölcs. 1871. sors. 100 „ 6*L 

» , » 1873. „ 100 „ 50/e
ti úrbéri válts. kötv. 100 „ őC 

„ szölődézsma-vált. kötv. 106 . 5°/„ 
Magy .nyeremény-kölcsön 100 frt . 

" m , . „ á 50 „ „ .
„ Tiszav.és szeg. ny. sorsj. 100 4®/0

Pénz

78.30
78.25
75.75
75.76 

181.50
130.85
188.85 
178.— 
17040
87.—

142.-

89.70
10046
10140

in.se
83.90

126.76

8475
108—
87.76

104—

9440
114.15
111.—
168.16

isn I D. Földteherm. k. 100 flrt pp.
Péaz

73.45
73.40
76.90
75.90 

188.— 
180.76

8946
10040
10140

111.90
84.10

187.25

85» 
l03.—
88.85

11*60
ll8.-
108.50

6%

Ük

, Csehországi....................
Bukovinai.........................
Galieziai.........................
Karín thiai....................
Krajna éa tengerparti 
Morvaországi ....
Alsó-ausztriai ....
Felső-ausztriai............................... &>L
Salzburgi......................................... 6%
Sziléziai..........................................50L
Stíriai . . . 50/”
TiroU .....*;.*.* .* .* .* 6% 
Horvát- és szlavonországi .... 5%
Erdélyi......................... 5C
Temesi bánság.......................................6»fe

„ 1867-ikl sorsolási záradék. S»LM«ey*r...............................................soj;
t, 1867-iki sorsolási záradék. 5°/fl

E. Más közkölonönlk.
Dunaizab. sorsj. 1870-ból , 100 frt 5% 
_ . köles. 1878-ból . 100 . öti 
Pestrirosi kölcsön 1871...................... 6°/e
Bées Táros kölesön 1887". ", ", ", ",
___ » » 7874, (sorsj , , .
T rok TSSUti kölcz. 400 fre. ....

F. Záloglevelek, Jelzálog-kötvé- 
nyék ée kötvények. (loO frtért)

Osztr. ált. főldhitelint. sors. ar. v. ez. 5°/0 
M 11 ki 33 évee visezaf. 5°/0

Kozp, földhitelint. bank .... 6°/q 
Osztr. jelzálogbank 10 év viaszai.
^ 1» , 1, sorsolással . 6*L0/0
Osztrák-magyar bank.................... 5°/!

^/•°/e

Áru

1000 
806 
toe,

.S00/1006,

'™™™ Elsőbbségek. '
Alföld-fiumei vas. (nagyv.

eszéki Tonals) . . . beflz. 269 frt 5»/. 
Alf.-flumei T. 1874. kib. „ 200frtö”7.
BAttaszék-DomboTár-zá- “

kinyi Tsant .... „ M?0 frt 5»L
Dunngőzhsj. tár».... „ 800 „ ö«;*
Éronk-keletl Tsep. . . ö% belli, séo^frí 
es. ns* 5®/o . 388 9
e n - sr. 6°.g ,

Msgy.-galleilal T«p. . . 6«/, ,
„ „ II. kib. 6<|° „
„ nyug. tss. (Székest, 
győr-gráozl Tonsl) 6°/- „

H. nyng. tss. 1874. Mb. í»/„ „
M. tss. ele. köles, beruh.

ezél. ar...........................
I. erdélyi Tsepilys . . 6°/. „ ;
Oyör-eopron-ebenf. tu«. 6% , 1
Kassa-oderbergi tubus ez. 6u/„ - 
K.-oderb. t. (ep.-tam. t .) 56/g , !

, „ (osztr. T.) .0«/, „ ■
„ „ (m.-T.) . .60), , j

Osztr* állami vasút . . 66/- 
TIsiSTtdéM Tusát . . . 60/, ]
Budapesti lánczhid . . 6°;j , 1
Kőszén és téglsgy. kőtr. S«/, „ ]
Lloyd- és tőzsde-épiilel 6°/, , j

Magánaorejegyek.
Osztrák hltelíntózet.....................
Budavirosl sorsjegy....................
Keglerieh „ .........................
Páiay ,, .........................

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert)......
Ob. kir. arany (kör.).....................
Osztrák-magyar 8-frtos arany .
20-ftrankos arany..............................
Tőrök aranylira..........................
Osztrák és magyar ezüst ...
Kémet bírod, bankj. 100 márkáért

Váltók árfolyama.
Német benkpiaczok 109 mirk . 
Amsterdam ÍO0 hollandi frtért .
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankárt.....................
Marseille 100 frankért ....
Svájcai pénspiaezok 100 frkórt.
Zürich 160 frankért.....................
London 10 font sterlingért . .

"’'ll 
' **/»> 
:Sft

Utolsó Árkelet

87 - 
106 50

88 60

169 -
se-

iie-

rn_
96
93.75

643
641
946
9.30

57.36

57.35 
96.70

46.46

4645
46.35 

117.60

áru

94-

8740
197-

169*/, 
86 50

11640

16840 
97 - 
94—

645
543
9.38
9.31

57.46

5745
9646

108.75 
10540

: 196.—
: 10040

104.75 
j 105—

98.75

96.

111__
101.50
10840
9940

101.80
11849
88.19

11645
10140
9940

100—
10140
10146
161.-

10540
97.76
99.75

108*."
104.76
10640

10540
97Í-
95.
9649
93.50
9640
9540

11246
108.—
104.-
100—
108.80
119—
88.40

11640
102—

108—
198.15
161.80

Osztrák-magyar bank.................... .....
Bisö osztr. takarékp. sors. 80 év . 6®/J

**«T. Zlt. földhtt. réssr. t/L’ór »/!«/*
Magyar fÖldhiteUntéset .... yú)!" 

•I II sere. 3* év 0‘S/,
M *’ »» „ •• S°/e
n it »őrs. 89 év arany 4*/,ol
1, jelzálogbank.................... goj*
” 1» • • . , 6l/eeL

6. Elsőbbségi kötvények.
echt pálya 800 frt 6°/e ezüst . . 

Alföld-fiumei pálya 200 irt 5°/0 ezüst 
Dunagőzhajózáei társaság 800 frt „ *
SlvvsAkuá ni 1«. IDA fit V^Jq CZÜSt ^

% 1868-« Úbőcs! 
100 frt p. D

pálya 100 frt 6°/0 ezüst 
Erzsébet. 800 f '
Erzsébt

frto.é.50/,
Ferdinánd északi pálya

»* it ti 18® frt 0. és SO/”
ti ti ti 300 frt ezüst K'“

Ferencz-József pálya 200 frt ezüst 
Pées-baresi pálya 800 firt ezüst . . 
Károly-Lajos gáosi pálya 800 frt . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ez. . 
Eperjes-tarnovi pálya 800 frt ezüst 
Lemberg-czern.-jassii p. I. kib. 800 frt'. 

tt 11 ti 11 ^ ii 990 frt ez.
ti ti ti ti ti 800 frt ez.

Osztr. észak-nyugati pálya 800 frt ez. 50/ 
Rudolf-pálya 800 frt ezüst.... 50 “ 
Erdélyi-pálya 200 frt ezüst . . . 50t* 
Osztr. állampálya 500 trank . . ger

„ „ 1874. kib. 500 frank 8C
Déli pálya 500 frank .... mgj 

„ „ 200 frt arany . . . \ 50 ®
Dél-északnémet össze k.-pálya 10q frt 5»/!

11 11 11 1879. k. 100 frt 6®L
Tiszavidéki pálya 1000 frt. . gór
Magyar-gácsorez. pálya 800 frt J * 50jj

Pénz I
95.69

103 76 I 
103.75 
99.76 

108— 
100— 
94.- 

119— 
101— 
101—

9845
93.85

10840

10645
10845
107.76
108.10
99.76

10340
9445
87—
93.
99—
9440

10140
97.75
8545

175—
17140
188.80
11340
954#
»349

16040
88.85

Áru
9646

108.90
103.90 
100.75 
108.86

9440
180.86
10140
101.50

98.75
93.76

9940
9946

106.76

198—
10849
100.30

94.75
88.-
93.40
99.40
94.50 

108— 
98—
86.76 

176—

18940
114—

»4*—
101.88
88.50

Magyar észak-kel. pálya 800 frt ar. 5% 
M.-nyug (Bzékesf.-GFyőr-Gráez) 800 frt 66)e

H. Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt o. é. . .
Clary 40 frt p. p. . . . 
Dunagözhejózásl 100 frt p" pl 
Innsbruck várost 20 frt o. é.
Keglerieh 10 frt p. p. , .

»O'Slegy-köleeőn 20 "frt o. é. 
Laibaehi dysorejegy 80 frt o. é

Páiay 40 frt p. p. ...
Rudolf alnpltrány 10 frt" o." é."
Salm 40 frt p. ......................
SMzburgt djjsorsjegy 2o'fri o". é 
St.-Genois 40 frt p.p. .
Stanlslau városi 80 firt o. é 
Trieszt város 100 frt p. p. * 

ti ti 60 frt o. é.
Waldstein 80 frt p.p. .
Windisohgratz 20 frt p. p. *

I. Bankok réazyényel.
Angol-osztr. bank 200 frt 
Bécsi banktársulat 200 frt " j J 
Bécsi bankegyesület 100 frt . . . 
Magy. ált. földh. r. társ, 100 frt •
Osztr. ált. földh. int. lóo frt . . .
Pesti magy. keresked. bank 500 frt 
Keresk. áz Ipar hitéltet. 180 frt, .
Magy. ált. hitelbank 200 frtos . . 
Alsó-ausztriai lezzám. tár». 600 frtos 
**«■ l“*' *• váltóbenk 100 frt .
Bécil giró- óz pénztáregylet 200 frt
Osztr. Jelsál. bank lOOfrt .... 
Magyar Jslsálogbank 100 frt . . .
Osstr. tartományi bank 200 frt . .

180*75
41.25

106.—
24.60
17.60 
20.— 
28.75 
42.50 
39__
19.60 
60.28

1S0A0
126.40

203.60
888.85
780.—

"ítSs

181.26 
41.76 

108U10 
26__

20Át>
24.26 
43^0 
.40.—

61 — 
28.15 
45.70 
26.- 

1*7*— 
66.78 
31.50
39.26

130.76

188.70

Megy, ált, munfefp. hit. m frt —

SÄC"“4*f,t • • ifi
Ált. forgalmi htok 140 frt* ] ; * 50/J

K. Közlekedési viüsiatek réazv.
Albrecht —uu ... cmAireid-flumel pálya 200 frt". ", ", ", |o? 
Buscuuehradl vasút 500 frt pp, ' . 50'
Duna gözhajózási* táriu^^frH"- 

Duna-drávai pálya 2«) frt m P,,c„.1 
Erzsébet pálya 300 frt pp. • • • V
V*R-JLr-/‘if10Z‘.®utiw’,la *00 fi* I *

ISSrFA1,2?frtp,:
Kassa-04 
Lemberg

ttSÍ&BiÚ ::: k

fi««;»» B
Magyzr-gácsországí pály. íoo" fri ." fc 

II északkeleti pálya 209 frt 50 ° 
.-nyugati székeefeh.-gráczi 800 frt 5o ®

L. Ipar-vállalatok részvényei.
0«tr. ált. építőtársáéig «00 frt . . . 
Alt. osztr. légseesztársulat xOO firt 5°L 
Innerbergi banyatárs. 800 frt ....

W*»» «• Wtiüzw ti-yvnyemiyi^-Ksmly-teW,,. „Ly-LlT^

Pénz

815— 
187 25 
186. -

160__5
670—
16840
68C_
156. 
804— 
183 60 

8875— 
17849 
19640
875.50
186.50 
171. - 
697. 
19640

159—
160.60
898.5«
108.—
141.50
847.85 
288.75
153.86 
158.-

J 161.85

5
817.—
18740
18648

16049
678.—
169__
681—
166__
80S— 
184— 

8185— 
17949 
197 50 
876— 
187.— 
178— 
699— 
197—

16949 
16160 
894.— 
10840 
142— 
847.76 
828. — 
154.— 
153— 
161.75

y/t.5% 1
Judenburgi vasmű 70 frt .... 
Liesingi söriőződe 100 frt . . . . 
Kezsideri papirgy. résev. t. 800 frt. 
Prágai vasipar-társulat 899 frt . , 
Salgó-tarjáni vasfln. társ. 100 frt .

,, kőezénbánya 100 frt . 
fi öcsi fegyvergyár társ. 100 flrt . . 
Alt. waggon koles.-t. Budap. 80 frl 
Bécsi épitőtársaság 100 frt ...

II Váltók. (Látra.)
Amsterdamra 100 hol. frt ... .
Brüsseli 100 frank ....................... 3
Kémet bankpiaesok 100 m. . . .
Lendon 10 font sterl..........................
Milánó 100 olasz lira....................
Franezia bankpiaezok 106 frank 3
Paris 100 frk........................................3
Pétervár 100 rubel ......
Svajczi piaezok 100 frank • . . 3 
Zürich 100 frk...............................g

N. Valnták,
C.. ««ny . ..................................darabja
„ „ reezés .....................

Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 franko« ..................................... "
20 márkáz......................... * ”
Orozz Imperial. ”
SoTerelgn» *...!"" ”
Török arany iir. ”
Márta Terizla (Levant) tallér " ”
Rzüzt 100 o. é, forintért . . " ’’
Ezüstjéradék szelvény 100 e á frtért "mmet ublrL "“kjegy 190mikért "
Olass bankjegy 1». .lUI ljrAér-Z .
Orozz papi, „b,, , . ,

Pénz

61—
13«!
146.50
96.-
166.-
S9Í—

57^6
117.66

46.35
4s!Ü
46.se

11.77
16.67

67.36
48.96
LM»/«

61—

137 — 
1*7.80 
96.50 
156—

s*!ie

67.60
117.1

68.40
*6.40
*6.40

9.S6V,

67 AC 
46,
LM'/J

1

Az ,,Eg]
62-ik íizámál

Öl

A képvis
Elnök- 
J e g yz ö k 

Horváth Gyula.
A kormán; 

mán. Szapáry 
Ágoston. Szend 
bor br.

Elnök : Be unj 
lyel megküldi ha 
gflnyjog kolitsonös 
19-en kötött szeizőj
tesitett torvenyvzikl 
tárban történt eibej 

Az átirat tu 
vékámba helyeztetj 

Bemutatja 
feliratai, meijben 
táera való feljogosil 

Szentes var] 
benjujtoti kérvén] 
apátfal vi ármenteí] 
rendelése tárgyábal 

továbbá K-ág 
Manó gr. képviseld 
szánni magyat kir | 
részeire is. kiterjed 

Mindezen
bizottságnak tárgy] 

Végül beírni 
váiasztókeriiletéoenl 
képviselői megbízol 

Tisza KálJ 
nyújtja az ö felség 
keket, úgymint: 
czéljából a magyal 
összegről. a réz ráf 
kos. illetőleg 8 
megengedeti eltéré| 
környékén földre 
adandó kölesouóktl 

Nagy Gábori 
jeszíi a számadűsi f 
madások megvizsg 

Rakovszky 
fővárosi rendőrségé 
két intézkedésére, 
rendőri közegek 
tóiét, továbbá ügyi 
honvédelmi uiiniszi 
séges póthitelnd

Dárday 8ai] 
zotteág jelentősei 
módcsitásái"! sznll
7. éa 2i"l ^-ára nél 

Dániel Érni 
bizottság jelenté 
rö! lS8Ü-ra szil' 
vaslatra nézve ; 
leütését az 1880. 
vaslatra nézve

Köveikéi 
az i g a z s j 
lése a közv 
v o n a t k o 
hozzájuk utasi] 

A H>. 
ajánlja eliögadl 

A ház ah 
A 11. §j 

a következő s 
U §* A

mindig az illeteti 
bírságokat állami 
értékesarnokok 
más választott 
ellenében szintéi 
pont alatt leleuül 
lenében á törvéif 
meg. Az illeték-! 
a VII. fejezetbeu| 
bizottság által 
közigazgatási tód 
behajtása a k<| 
lősségen alapulói 
vádoltnak szeméi 
térítési összeg isi 

Elfogad tf 
Követkel 
A pénztT 

ajánlja el fogai 
14 g. A

biizségekhen a hl 
rendezett tanáesi 
joggal felruházol 
alatt eszközölni I 
vető 8 nap alatti 
mitva — azon 
hagyást vette. ? 
den napjáért a 
ban marasztal,,!)

A kozigal 
hanyagság esetéi 
modás esetében T 
szágnkhan a z a 
tárnz“.

Elíögad( 
Követke 

zottság iválvil 
A 46,‘ 

véleményébe^ 
Kovetke 

tér válasza 
cziójára.

Bedekoti

AZ A

— Az
Caesut megkél 
Cassut asszon! 
belém és ma_ 
megegyezését 
a gyárra bd 
szék fel.

- De
read nézve ie| 
ur elcsodalkoz

- Ez
megvető mos

- Mié!
— Ön

Montmanry. 
tanításait. 
tességről adc 
alig ismerek! 
zám jön!

- EL 
pés volt. del

— Az( 
ment volna 
a hiúság k« 
veltebb vagy 
szony jobbaij 
az egész.

- Jól] 
ee-nak ? kérd

- Ma] 
hogy én 
kötelezettség] 
kezét saját 
toinette taga 
donitá, azt ' 
után Menloi



Az „Egyetértés” melléklete.
62-ik fámához. Péntek, 1881. marezius 4.

s

0BSZA66YÜMS.
A kepviselóház ülése márczius 3-án.
Elnök: Péchy Tamás.
J e g yz ö k : Baross Gabor, Antal Gyula. 

Horváth Gyula.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kál­

mán. Szapáry Gyula gr., Pauler Tivadar, Trefort 
Ágoston. Szende Béla, Ordódy Pál, Kemény Gá­
bor br.

Elnök : Beuiutdtja a főrendiház elnökének átiratát, rnely- 
lyel uieekuidi az országos leveltárnnk eüsmervényét a sze- 
genvjog kolesönös biztosításáról Belgiummal 1880. évi jnl. 
19-én kötött szerződés beeziekelyezése tárgyában szóló szen­
tesített torvenyvzikk eredeti példányának az országos levél­
tárban történt elhelyezéséről.

Az átirat tudomásul vétetik, az elismervény a ház le­
véltárába helyeztetik.

Bemutatja Hód-Mezö-Vásáihely város közönségének 
feliratát, melyben még egy országgyűlési képviselő válasz­
tásra való feljogosításáért esedezik :

Szentes város tanácsának Tors Kálmán képviselő által 
benyújtott kérvényét a bokény-mindszenti és a mindszent- 
apátfalvi ármentesitő társulatok védgátjai összekötéseinek el­
rendelése tárgyában .

továbbá kolozsvári cukrászoknak és kávésoknak Póohy 
Manó gr. képviselő által benyújtott kérvényét az 59.650/1876. 
számú magyar kir belügyminiszteri szabályrendeletnek Erdély 
részeire is, kiterjedése tárgyában.

Mindezen kérvények ki fognak adatni a kérvéuyi 
bizottságnak tárgyalás és jelentéstétel végett.

X égül bemutatja Fekete Lajos, Somogymegye tabi 
vÁlasztokeriiletéoen megválasztott országgyűlési képviselőnek, 
képviselői megbízó levelét.

Tisza Kálmán miniszterelnök kihirdetés végett át­
nyújtja az ö felsége által szentesített következő törvényezik- 
keket. úgymint: „az 1880. évi közösiigyi költségek fedezése 
ezéljából a magyar korona országai által pótlólag fizetendő 
összegről. a réz váltópénz szaporításáról, a húsz és liz fran­
kos. illetőleg 8 és 4 frtos aranypénz finomsági tartalmától 
megengedett eltérés megszorításáról, a zágráb városában és 
környékén földrengés által megkárosít házbirtokosoknak 
adandó kölesönökről és adókedvezményekről.

Nagy Gábor a zárszámadási bizottság előadója : Beter­
jeszti a számadási bizottságnak az 1879. évi állami zárszá­
madások megvizsgálásáról szóló jelentését.

Rakovszky István előadó : a pénzügyi bizottságnak a 
fővárosi rendőrségről szóló törvényjavaslatra, illetőleg annak 
két intézkedésére, t. i. a rendőrség költségeire, valamint a 
rendőri közegek vámmentességére vonatkozó véleményes jelen­
tősét. továbbá ugyancsak a pénzügyi bizottság jelentését a 
honvédelmi minisztériumnak 188 . évi kéltségvetéséhez szük­
séges póthitelrök szélé törvényjavaslatra nézve — benyújtja.

Dárday Sándor: Bemutatja az állandó pénzügyi bi­
zottság jelentését a bélyeg és illetéktörvények és szabályok 
módosításáról szóló törvényjavaslatnak hozzá visszautasított 
7. és 20 §-ára nézve.

Dániel Ernő előadó: Bemutatja az állandó pénzügyi 
bizottság jelentését a közmunka és közlekedési táreza részé­
ről 1880-ra szükséges póthitel iránt beterjesztett törvényja­
vaslatra nézve: ugyancsak az állandó pénzügyi bizottság je­
lentését az 1880. XXX. t ez. médositásáról szélé törvényja­
vaslatra nézve.

Következik a napirend : apénzügyiés 
az igazságügyi bizottság jelen­
tése a közvetlenül lerovandó illetékekre 
vonatko zó törvényjavaslatnak 
hozzájuk utasított szakaszaira nézve.

A 10. §-t a bizottság eredeti szövegében 
ajánlja elfogadásra.

A ház a bizottság véleményét elfogadja.
A 11. §. eredeti szövege helyett a bizottság 

a következő szövegezést ajánlja:
11 § A 10. a) és b) pontjain alapuló bírságokat 

mindig az illeték kiszabási hivatil : — a c) ponton alapuló 
bírságokat állami közegek, kir. közjegyzők, tőzsde-, áru- és 
értékcsarnokok választott bíróságai, ' valamint általában 
más választott bíróságok elnökei s helyettes elnökei 
ellenében szintén az illeték-kiszabái-i hivatal. — a c) 
iont alatt felemlitett községi s törvényhatósági közegek el­
lenében á törvényhatóság közigazgatási bizottsága állapítja 
meg. Az illeték-kiszabási hivatal által megszabott birság ellen 
a VII. fejezetben megállapított felebbezésnek a közigazgatási 
bizottság által megállapított birság ellen pedig a pénzügyi 
közigazgatási bírósághoz vau felebbezésnek helye. A bírságok 
behajtása a közadók módján eszközöltetik. A vagyoni fele­
lősségen alapuló kártérítések megállapításává a mulasztással 
vádoltnak személyes bírósága illetékes s a megállapított kár­
térítési összeg is csak bírói utón hajtható be.“

Elfogad tátik.
Következik a 14. §.
A pénzügyi bizottság a következő szöveget 

ajánlja elfogadásra.
14 $ A fizetési meghagyások kézbesítését nagy és kis 

községekben a bíró és jegyző egyetemleges felelősség mellett 
rendezett tanácsú városokban a polgármester, törvényhatósági 
oggal felruházott városokban a városkapitány köteles 8 nap 
alatt eszközölni — és a kézbesítési vevenyt a kézbesítést kö­
vető 8 nap alatt — a postára feladás napját ide nem szá­
mítva — azon hivatalnak beküldeni, melytől a fizetési meg­
hagyást vette: s a ki ezt tenni elmulasztja", a késedelem min­
den napjáért a kincstár javára 1—10 írtig terjedhető bírság­
ban marasztalandó el.

A közigazgatási utón behajtandó bírságot hebizonynlt 
hanyagság esetében a kir. adófeiügyelő rójja ki. és felfolya­
modás esetében a közigazgatási bizottság. Horvát-Szlavonor- 
v'ágokhan a zágrábi pénziigyigazgatóság végérvényesen ha­
tároz1.

Elfogadtatok.
Következnék a 39. és 40 §§., melyek a bi­

zottság irályi módosításával elfogadtatnak.
A 46, 47 és 48. §§. a pénzügyi bizottság 

véleményéhez képest változatlanul elfogadtatnak.
Következik Bedekovics Kálmán minisz­

ter válasza M adarász képviselő interpellá- 
eziojára.

Bedekovics Kálmán horvát-szlavon-dalmát

AZ AKASZTOTT EMBER
HAGYATÉKA.

SAUNIERE PÁL
BKCt&Jm.

IV. 1$
Az elutazás.
(Folytatás.)

— Az nap ünnepélyesen kijelentette, hogy 
Cassut megkérte kezét. Megemlité, hogy nem akar 
Cassut asszony lenni; azt állította, hogy szerelmes 
belém és magára vállalta kieszközölni Voisin ur 
megegyezését házasságunkhoz, ha az ón nevemben 
a gyárra betáblázásra kétszázezer frankot ve­
szek fel.

— De ha az ő részéről merészség volt is 
reád nézve felséges lett volna! kiáltá Dalbrógue 
ur elcsodálkozva. r

— Ez nagyon is szép volt! feleié Roger 
megvető mosolylyal. Én vissza is utasítottam.

— Miért?
— Ön még kérdezheti! vétó oda nemesen 

Montmanry. ügy látszik, hogy ön már elfelejtette 
tanításait, melyeket nekem a becsületesség és tisz­
tességről adott? Hogy vennék nőül egy lényt, kit 
alig ismerek, és ki maga kínálkozik, hogy hoz­
zám jön!

— Elismerem, hogy ez egy kissé merész lé­
pés volt. de miután szerelmes beléd ...

— Azt hiszi, ha komolyan szeretne, nőül 
ment volna Cassuthoz ? „ Nem, ez nála egyszerűen 
a hiúság kérdése volt. Ő azt találta, hogy ón mű­
veltebb vagyok; és nézete szerint Montmanry asz-
szony jobban hangzik, mint Cassut asszony, ez 
az egesz.

~ vani de mi dolga van ebben Lauren- 
ee-nak ? kerde Dalbrégue ?

— Majd reá jövünk, vétó oda Boger. Látva, 
hogy en minden erőmből tiltakozom, ezen terhes 
kötelezettségek ellen és nem akarva elhinni, hogy 
kezet sajat méltatlansága miatt utasítom vissza. An­
toinette tagadó válaszomat más érzelemnek tulaj­
doni azt hitte, hogy mást nőt szeretek, és mi­
után Menlonban Voism uron és önön kívül senkit

miniszter Madarász Józsefnek interpelláezió- 
jára azt válaszolja, hogy interpelláezió alapját 
képező királyi leirat horvát nyelven állítta­
tott ki, s az annak magyar fordításában elő­
forduló szabályellenes kifejezések által sem a 
magyar közjog sem pedig az alaptörvények 
nem lettek^megsórtve, minthogy a horvát nyelv­
nek a helyesebb magyar kifejezésnek megfelelő sza­
vai nincsenek, s ez az oka, hogy az említett le­
iratban a törvényesen megállapított „Horvát-íázla- 
vonorszagok“ kifejezése helyett, „Horvát-Szlavon 
királyságunk“ ; szavak állanak.

A mi pedig az 1881. évi január hó 8-án 
kelt legfelsőbb leiratban előforduló „Szt.-Istváu 
korona országai - kifejezést, mely felváltva „a ma­
gyar korona országai“ kifejezéssel basználtatik, il­
leti, szóló azon nézetben van, hogy ezen kifejezés 
sem áll ellentétben a Madarász által idézett törvé­
nyekkel, mert „a tizent-István korona országai“ ki­
fejezés épen az 1868. évi XXX. t. ez. 2., 4., 6., 
9. stb. szakaszaiban fordul elő, s felváltva a ma­
gyar korona országai kifejezéssel basználtatik.

Kéri válasza tudomásul vételét.
Madarász József; Igen jól tudja, hogy az 

1868 : XXX. t.-cz. egyes szakaszaiban a „szent 
István koronája“ kifejezés is basználtatik. Hanem 
épen azon 1868. évi XXX. t.-cz. 31. §-ban, vilá­
gosan és elmagyarázhatlanul csakis a magyar 
korona országainak törvényes, közös országgyűlé­
séről van szó. Elfogadja azon kijelentést, bogy 
nem visszaélésből használtatott más kifejezés, és 
megjegyzi, hogy csak is ennek konstatálását kí­
vánta, mi megtörténvén, az erre vonatkozó választ 
tudomásul veszi. Szintúgy tudomásul veszi az in- 
terpellácziójának első részére adott választ is mert 
csak annak kijelentését kívánta, hogy a czimben 
ha van is szó külön horvát királyságról ezalatt 
nem értetik külön horvát királyság.

a ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.
Következik Istóezy Győző inter- 

pellácziója a miniszterelnökhöz mint belügyminisz­
terhez.

Istóezy Győző. A miniszterelnökhöz, mint 
belügyminiszterhez a következő interpellácziót intézi:

Folyó évi február 17-ikére több budapesti egyetemi 
polgár értekezletet szándékozott egybehívni a őzéiből, hogy 
ott a zsidókéi dés, tekin ettel az egyetemi viszonyokra, s áta- 
lában amint az hazánkat érdekli, megvitattassék. Ezen érte­
kezlet megtartását a fővárosi rendőrség 6985. elnöki sz. vég­
zésével betiltotta, azon érdemleges indokból, hogy a gyűlésen 
oly kérdések tárgyalása szándékoltatott, melyek „fajgyűlölet 
szitására vezethetnek, melyek tárgyalása tehát a közrend és 
közbiztonság érdekében meg nem engedhető."

Ezen rendőrségi végzést az igen t. belügyminiszter ur 
indokainál fogva helyben hagyta.

Eltekintve attól, hogy ezen antisemita gyűlést egye­
temi polgárok hivták-e egybe, vagy sem, a mely körülmény­
ről a két egybenbangzó betiltó határozat indokolása sem tesz 
említést:

s tekintettel arra, hogy a kérdéses hatósági és kor­
mányi intézkedés a jövőre is kihatható veszélyes praeczcdensül 
szolgálhatna;

kérdem az igen t. miniszterelnök urat mint belügy­
minisztert :

Minő tekintetek vezérelték őt a hivatkozott rendőrségi 
végzésben foglalt s föntebb idézett érdemleges indokolásnak 
magáévá tételében, s ennek alapiján az antisemita gyűlést 
betiltó rendőrségi végzés helybenhagyásában ?

Mindenekelőtt örömét fejezi ki szóló a felett, 
hogy a zsidókérdés se agyonnevetve se agyonütve 
nincs, hanem formaszerint napirendre kerül, a 
parlamentáris diskuszszió terén is. Szóló konsta­
tálja, hogy mi a Talmud törvényei alatt állunk, 
s engedélyt kór rá, hogy e különös törvénykönyv­
nek referense lehessen. (Mozgás.)

Elnök : Móltóztatik t. ház beleegyezni ? (Hall­
juk ! Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

Istóezy Győző : A zsidókérdés egyátalán nem 
valláskérdés, hanem társadalmi, nemzetgazdászati, 
politikai s legfólebb még fajikérdós. Ez bővebb 
magyarázatra nem szorul. Ugyanazért nem lehet 
szándékában, a Talmud tisztán vallási tantóteleinek 
fejtegetésébe ereszkedni. De a Talmud nem 
pusztán' vallási könyv, hanem egyszersmind 
a zsidóságnak polgári, büntető, rendőrségi törvény­
könyve és szoeziál-politikai tankönyve is, a mely­
nek tételei nemcsak a zsidóknak egymás közötti 
jogi és társadalmi viszonyaira alkalmaztatnak áta- 
lában, s különösen ott, a hol a felek alávetik ma­
gukat a rabbinusok és más zsidók sünien igénybe 
vett mintegy békebirói bíráskodásának, hanem a 
Talmud tételei a nem-zsidók irányában is gyakor­
lati érvényben állanak, a mennyiben a zsidók, 
nem-zsidók irányában követett jogi és társa­
dalmi eljárásukat a Talmud elvei szerint állapít­
ják meg.

Minthogy a nagy közönség a Talmuddal nem 
ismerős, szóló szükségesnek tartja a Talmud társa­
dalmi és jogi elvei és casuistikája felett egy rövid 
böngészetet tartani, (Halljuk! Halljuk!) dr.Rohling 
Ágost egyetemi tanár elismert tekintélyű müve 
után, a ki ezer tallér dijat tűzött ki annak részére, 
a ki az ő fordításában és idézéseiben csak egyet­
len egy hibát is képes felfedezni: az ezer tallér 
díjért azonban noha tudvalevőleg a zsidók nem 
szokták megvetni a pénzt, még eddig egyetlenegy 
zsidó se pályázott.

íme tehát a Talmud szavai:
„Külömbsóg van minden dolgokban, valamint

sem ismerek, ki merte ejteni Laurence kisasszony 
nevét. Hiába említem a becsülést és tiszteletet, mely- 
lyel mindkettőjök iránt viseltetem, ő megmaradt 
rögeszméje mellett, úgy a mint ón tagadó vála­
szomhoz ragaszkodtam. Midőn eltávozott bosszújá­
val fenyegetett. Nos tehát miután most életbe lép­
teti fenyegetéseit, úgy hiszem, hogy ón sem tar­
tozom kíméletet tanúsítani.

— ügy van . . . vétó oda Delbrógue ha­
bozva ... ón elismerem, hogy te túlzott gyen­
gédségből cselekedtél igy, de sajnálom, hogy nem 
jöttél hozzám tanácsot kérni.

— Mire vonatkozólag? Hát nem tudtam-e 
előre, hogy ön azon eljárást tanácsolta volna, me­
lyet úgy is követtem?

— Meg lehet, barátom. Antoinette szeret, ez 
az ón szememben kétséget sem szenved. Nézetem 
szerint csak a harag fellohbanásában ment Cassut­
hoz; de irántadi szerelme előbb utóbb felfog éled­
ni. Egész eljárásából látom, hogy oly nő, ki sem­
mitől sem riad vissza, ha szenvedélyei kielégítésé­
ről van szó. Vigyázz magadra! ebből nagy bajok 
származhatnak!

— Oh! ón nem félek tőle, vétó oda erélye­
sen Roger.

— Még ellenkezőleg, folytató Dalbrégue, ha 
te nőül veszed Antoinette-et, megmenthetted 
volna az örvényből, melybe talán le fog zuhanni. 
Irántadi szerelemből, kész lett volna oly áldoza­
tokra, melyeket bizonynyal nem tesz meg oly férjért, 
kihez csak azért ment, hogy megvetésedért meg- 
boszulja magát. Midőn őt oly ember karjába taszí­
tod, kit nem szeret, úgy szólván a leslettség és 
könnyelműségnek vetetted oda, mig másrészt jóra 
ösztönözhetted volna, ha elfogadót felajánlott ke­
zét. Én megvagyok győződve, hogy ezen szempont­
ból te nem vitattad meg a kérdést, mert különben 
nera lettél volna ily tulszigoru.

— Ah! veté oda Roger, ón nem akarok a 
vizbefuló nők mentő horgonya lenni.

— Lásd, viszonzá élénken Dalbrógue, ha­
tártalan becsületes elveiddel, most aljasságot ej­
tettél ki. ,

— Én! kiáltá Montmanry.
— Igen te. Csak a legönzőbb ember beszél­

het úgy, mint te az imént tevéd. Tudd meg, a 
valódi becsületes ember, épen ellenkezőleg min-

az emberek az állatok fölött állanak, úgy állanak a 
zsidók a világ többi népei felett.“

„Marha mag az idegen magva, a ki nem 
zsidó.“

a talmud a nem zsidókat több helyen „sza­
maraknak. disznóknak, kutyáknak“ nevezi.

„A gójem (nem zsidók, keresztyének) házai, 
állatok házai.“

„Meg van tiltva az istenteleneknek (nem 
zsidóknak) köszönteni; mindazonáltal gyöngy mon­
dás az, hogy az ember legyen mindig ravasz az 
isteni félelemben. Azért köszöntsiink az idegennek 
is a ki nem zsidó, de csak a béke kedvéért, hogy 
magunkat vele megkedveltessük és részérőf kelle­
metlenségünk ne legyen. A képmutatás ily módon 
meg vau engedve.

Mivel Izráel és az isteni felség a talmud 
szerint egyez, s ugyanazt jelentenek, ugyanazért a 
zsidóké az egész világ. Azért mondja a talmud:

„Isten a zsidóknak hatalmat adott minden 
népek vagyona és vére lelett.“ (Mozgás. Felkiáltá­
sok : Elég lesz!)

„Az izraelitának meg vau engedve a goj-on 
igazságtalanságot elkövetni, mert megvagyon Írva: 
felebarátodon ne kövess el igazságtalanságot, az pe­
dig nines megírva, hogy a goj-ou ne kövess el 
igazságtalanságot.“

A goj megrablása — mondja ismételve a tal­
mud — meg van engedve.“

Az a parancsolat, hogy „ne orozz“ a talmud 
szerint annyit tesz, hogy embert vagy is zsidót 
nem szabad meglopni, s másutt ismét kijelenti, 
hogy a „nem zsidót szabad meglopni.“

Mondja továbbá a talmud:
„A gojt szabad megcsalnod és uzsorát ven­

ned tőle; ha azonban felebarátodnak (t. i. zsidó­
nak) valamit eladsz, vagy tőle valamit véssz, úgy 
testvéredet nem szabad megcsalnod.“

„A ki a gojnak a talált jószágot visszaadja, 
annak isten nem bocsát meg. Meg van tiltva, a 
gojnak az elvesztett jószágot visszaadni; mert a ki 
azt visszaadja, vétkezik; mivel azzal csak az isten­
telenek hatalmát növeli.“

„Isten nekünk megparancsolta, hogy a goj- 
tól uzsorát vegyünk, s hogy neki segítséget ne 
nyújtsunk, hanem kárt tegyünk neki még olyan 
dolgokban is, a melyekben ő nekünk hasznos; 
holott izraelitával ilyesmit tennünk nem szabad.“ 

„Meg van tiltva a gojimnak uzsora nélkül 
kölcsönözni; uzsorára azonban meg van engedve.“ 

„Meg van tiltva az istenteleneken (nem zsi­
dókon) megkönyörülnöd. Azért, ha látod őt el­
veszni, vagy a folyóba beleíului, vagy a halálhoz 
közel lenni; nem szabad őt megmentened.“

„Helyes dolog őket a (nem zsidókat) kezeid­
del megölnöd, a ki az istentelenek (nem zsidók) 
vérét ontja, Istennek áldozatot hoz.“

A talmud szerint a „nem zsidó nő, a ki nem 
Izrael leánya, „marha“ a kivel (jobban mondva: a 
melylyel) a zsidónak minden ocsmányságot szabad 
elkövetnie. (Zaj. Felkiáltások. Elég volt!)

Ne mondja nekünk azt senki, hogy a tal- 
mudot legíölebb csak az orthodox-zsidó k ismerik. 
Ha nem is tanulta volna azt sok zsidó, annak ta­
nai már vérükben vannak. Mert a talmud a zsidó 
lelkűidének csak fényképe; s ha a fényképet meg­
semmisítjük is, a lefényképezett alak azért meg­
marad. Avagy a talmud tanainak hallattára nem 
ismernek-e önök minden izében a zsidóra, legyen 
az orthodox vagy neolog vagy akár keresztelkedett 
zsidó. (Elénk derültség.) Mert hát — mint a ta­
pasztalás mutatja — a íajt és nemzeti jelleget a 
egtöbb esetben a keresztvíz se mossa le (Mozgás.)

Szóló azt hiszi elérkezett az ideje annak is, 
hogy végró valabára az annyiszor s oly fennen 
hangoztatott tolerantiát ne csak önmagunknak pré­
dikáljuk, hanem kézzelfoghatólag (Derültség.) meg­
magyarázzuk a zsidóknak is.

Mivel azonban a zsidók a társadalmi élet­
nek majd minden viszonyaiban paraziták módjára 
beették magukat s majd minden embert sakkban 
tartanak, mi természetesebb, mint az, hogy a haza 
reménye, az ifjúság, a mely az élet nehéz viszo 
nyaiba még belebonyolódva nincsen, s igy a zsi­
dóság hatalmi körébe még nem esett, s a mely a 
zsidóság elharapódzása miatt saját egész jövőjét is 
veszélyeztetve látja: Curtius szerepére vállalkozva, 
beleugrik abba a mélységbe, a mely a hazát, a 
nemzetet elnyeléssel fenyegeti s ezen liazaliui 
tónynyel hazája, nemzete megmentésére megteszi 
az első lépést.

Egyszersmind saját legvitalisabb érdekeik, de 
nem fajgyűlölet vezérelték azon egyetemi polgáro­
kat, a kik február hó 17-ón tanácskozásra szándé­
koztak összegyűlni, a mely tanácskozás azonban a 
fővárosi rendőrség által betiltatott, s e betiltó ha­
tározat a miniszterelnök mint belügyminiszter által, 
indokainál fogva helyben hagyatott.

Sajnos dolog ugyan, de tény, mikóp odáig 
jutottunk, hogy nálunk lehet minden kigondolható 
czólra gyűléseket szabadon összehívni, csak arra 
nem, hogy a „szent“ zsidóság (Élénk derültség. 
Egy hang a szélső halon: ügy van ! Nagy derült­
ség) viselt dolgai is megbeszéltessenek: ez már

tani, ha kutatás alá vesszük azon okokat, miért van 
ez a dolog igy és nem máskép?

A kormányt nem lehet okolni. Bajos lenne egy 
magyar kormánynak egy antisemita mozgalmat 
indítania azon egyszerű oknál fogva, mert az évről 
évre megújuló chronikus államháztartási deficzit 
fedezésére három dolog szükséges : először pénz, 
másodszor pénz és harmadszor ismét pénz. Már 
pedig az internaczionális pénze: zacskót köztudo- 
más szerint a zsidó pónzhatalmasok tartják ke­
zükben.

A politikai mozgalmak megindítása és szi­
tása tehát nem a kormánynak, hanem az ellen­
zéknek a dolga, s e részben szóló kereken ki­
mondja, hogy a magyar parlamenti ellenzék a 
zsidókérdést illetőleg, elmulasztotta teljesíteni köte­
lességét. A mérsékelt ellenzéket az a vád nem ér­
heti, hogy az antiszemita mozgalmakkal szemben 
ellenséges álláspontot foglalt volna el.

Azonban annál kevesebb oppoziczió mutatko­
zott a szélsőellenzók részéről," sőt a parlamenti 
szélsőbaloldal egy érdemes tagja a mai nap is 
szerkeszt egy, bevallottan egyenes szóló személy 
ellen intézett folyóiratot.

Midőn azonban ezen, valóban sajnos ténye­
ket konstatálja, tartozik azzal is, hogy kijelentse, 
mikóp az egész szélső ellenzék voltakópen még 
sem oly nagy antagonislája az antisemitikus el­
veknek, sőt leghatározottabb elvbarátait épen azo­
kon a padokon s még inkább azon padok bir­
tokosainak választói között birja. (Derültség. 
Halljuk!)

S hogy még sem tartanak vele, szóló e 
sajátszerii körülményt úgy magyarázza, hogy a 
szélsőbaloldaliak a zsidóság ellen mernek nyilat­
kozni. (Derültség. Halljuk.)

Másodszor azt mondják: Legyen Istóezy 
szélső baloldali majd akkor vele tartanak.

Szederkényi Nándor; Nem kérünk belőle!
Istóezy Győző. A zsidó kérdés pedig nem 

pártkérdés, ez mindnyájunknak pártkülönbség nélkül 
közös ügye. Harmadik okul a politikai tekintetek 
szolgálnak, a szélsőbaloldal vezérféríiai ugyanis úgy 
gondolkoznak, hogy a nép már úgyis az ő hívük, 
még csak a zsidókat kell megnyerniük, s a többség 
az övék.

E politika pedig igen nagy hibában szenved, 
s ez az, hogy az illető vezórlérliak nem foglalkoz­
nak a zsidókérdéssel, s nem ismerik a zsidók ra­
vaszságát, kik minden körülménynyel a hatalom­
mal fognak tartani. Ők annál inkább a kermány- 
nyal fognak tartani, mert nálunk gyöngy életük 
van, mig a körülöttünk levő államokban a kormányok 
feknyájaik irányában ellenséges politikát követnek. 
Nálunk a zsidókat a kormány védelmezi, s az el­
lenzék nem mer ellenök semmit sem tenni, a 
sajtó pedig mellettük fújja a trombitát. A zsidók jól 
tudják, hogy ha a kormány ellen fordulnának, 
mindennek vége lenne, sőt még kuruezabb álla­
potba jutnának, mint rokonaik Németországon vagy 
Romániában. E felfogás ellenében a függetlenségi 
párt hiába taktikázik, sőt megeshetik, hogy a zsi­
dókkal való kaczórkodás miatt végre a nép elfor­
dul tőle, s a párt két szók közt a pad alá esik. 
(Élénk derültség.)

Azonban az igazságérdekóben el kell is­
merni, hogy az ellenzék mulasztásainak legfőbb 
oka a sajtó magatartása. A hírlapok ugyanis a hir­
detésekből szedik be legnagyobb jövedelmeiket, s 
a kiadók és szerkesztők, kik, különösen a magyar 
lapoknál nem zsidók, sőt gyakran titkos antisze­
miták is, nem mernek a zsidók ellen Írni, nehogy 
azok anathemat mondjanak lapjaikra, megszűnjenek 
hirdetéseiket azokban közzé tenni.

Az eddig elmondottakból is látható lévén, 
hogy nálunk a zsidó kérdés stagnatiójának két leg­
több oka parlamenti ellenzékünk és a sajtó maga­
tartása : most már tán meglehetősen érthető lesz 
előttünk az is, miért vonakodik a kermány a zsi­
dókérdést nyitvános 'gyűlésekben tárgyaltatni en­
gedni. Nekünk azonban ez nem elég. A kormány­
nak kötelessége, még egy pervers sajtó üvöltései­
vel és néhány ellenzéki zsidóbarát esetleges berzen­
kedéseivel szemben is, a törvénynek érvényt sze­
rezni. A zsidókérdés ncsak szintoly politikai kér­
dés, mint akármely más politikai kérdés, sőt 
a zsidókérdés társadalmunk s nemzetünk lét- és 
nemlétkórdése. Különben is az antisemita mozga- 
galom lényegileg nem is annyira a zsidóság, mint 
ilyen ellen, mint inkább a zsidó társadalmi és po­
litikai hatalom ellen van intézve. Ha a zsidók csak 
számarányuknak megfelelő befolyással és hatalom­
mal rendelkeznének, szintúgy nem volna politikai 
antisemita mozgalom, a mint nincsen politikai 
auti-czigány mozgalom; (Élénk derültség) de az 
egyenesen a szabadelvüségnek a követelménye, 
hogy egy törpe minoritás ne zsarnokoskodjék a 
nagy majoritás felett.

Nem fajgyűlölet a zsidókérdés fejtegetése, 
mint a főkapitány indokolásában tévesen említette, 
hanem jogosult társadalmi önvédelmi eszköz s ek- 
kép egy jogos politikai akczió.

Különben is „fajgyűlölet szitásról“ a büntető 
kódex nem tud semmit. A 172. §. szól „vallásfele­
kezetek, osztályok és nemzetiségek elleni gyűlöletre

való izgatásról.“ De hát a büntető kódex készítői­
nek különben éles előrelátása e pontnál cserben 
hagyta őket. A zsidóság, a semitizmus, úgy a mint 
az antisemitizmus e fogalmat érti, 1. nem vallás­
felekezet: mert sémiták alatt a kikeresztelkedett, 
de a keresztvíz daczára is, a kereszteletlen zsidókkal 
továbbra is egy húron pendtilő sémiták is értetnek; 
sőt meg a nemsemita zsidópajtások is, a kik reánk 
nézve tán még veszedelmesebbek, mint maguk a 
sémiták: 2. a semita-kérdés ugyanezen okoknál
fogva társadalmi osztálykéidés sem: 3. nemzetiségi 
kérdés sem, mert hiszen maguk a zsidók tagadják 
- legalább mielőttünk — legjobban, hogy ők kü­

lön nemzetiséget képeznének, hanem azt vitatják, 
hogy ők franeziák, németek, magyarok stb.

Az antisemitizmus tehát, még ha állana is 
az, hogy fajgyűlölet — szitás a czélja — a mi 
pedig nem, törvényeink értelmében nem esik bün­
tető szankezió alá; s akkóp az antisemita gyűlések 
tartása jogos dolog. Szóló az antisemita gyűlést 
betiltó határozatoknak csupán azon pontja ellen 
intézi interpelláczióját, a mely pont a megtartatni 
szándékolt antisemita gyűlést azon okból perhor- 
reskálja, mert az ott tárgyalni szándékolt kérdések 
„fajgyűlölet szitására vezethetnek, melyek tárgya­
lása tehát a közrend és a közbiztonság érdekében 
meg nem engedhető.“

Szóló az ezen szavakban kimondott elv tör­
vényességét, helyességét és alaposságát tagadásba 
veszi, s miután ezzel egy, a jövőre kihatható ve­
szélyes pi-aeeedensnek akarja elejét venni: intézte 
a miniszterelnökhöz, mint belügyminiszterhez a 
jelen interpellácziót.

Tisza Kálmán minisztetereluök : Az előreha­
ladott időre való tekinlből csak röviden szándék­
szik az iterpelláezióra válaszolni. A theoriák fejte­
getésébe nem bocsátkozik, mert a szóban levő el­
járás megítélése csakis attól függ, hogy a kormány 
rendelete megíelel-e fennálló törvényeinknek, gya­
korlatunknak és azon kötelességnek, melylyel az 
ország és az abban levő különböző felekezetek fa­
jok és nemzetiségek közti jó egyetértés fentartá- 
tása iránt tartozik ? Szóló a sajtó utján való agitá- 
eziok ellen nem tartja szükségesnek fellépni, de is­
meri kötelességét bármely oly izgalom irányában, 
a mely az osztályok, nemzetiségek és hitfelekeze- 
tek közt gyülólséget és súrlódást idézne elő.

Bármint igyekezzék is valaki azt másképen 
magyarázni, ha gyűlés tartása szándókoltatik, a 
hova mindenki elmehet, de az országban létező 
egy felekezet, mint ilyen, onnan ki van zárva, a 
hol a kitörött czél az, hogy az azon felekezet irá­
nyában nálunk eddig csak a sajtó terén észlelt 
hadjárat átvilessék az utczára. a piaczra: midőn 
ily gyülekezet tartása czéloztatik, senki sem lógja 
tagadhatni, hogy beáll az eset, a midőn olynemü 
gyülekezéssel állunk szemben, melynek bevallott 
egyes egyedüli czélja, izgalmat kelteni egy feleke­
zet, egy faj iránt.

A főkapitány csak kötelességét teljesítette, 
midőn az ily czélzattal megtartani szándékolt gyű­
lést, mint egy ilyen izgalomnak első jelenségét 
megtartani nem engedte. (Helyeslés.)

Kéri válasza tudomásul vételét.
Istóezy Győző. Tudta, hogy más választ nem 

igen log nyerni, s minden reményét a közelgő 
képviselő választásokba helyezi, s a többi antisze­
mitákkal együtt közös működésűket a választásokra 
irányozza.

Álljanak a választók annak idején a képvise­
lőjelöltek elé, követeljenek tőlük kötelező nyilatko­
zatot arra nézve is, hogy választóik nézeteinek s 
óhajainak a zsidókérdést illetőleg is érvényt sze­
rezni fognak, akkor a választók megteendették az 
első lépést arra, hogy a zsidókérdés megoldása ná­
lunk is foganatba vétetni fog.

A választ nem veszi tudomásul.
Tisza Kálmán: A felszólalásokból arról győ­

ződött meg, hogy csakugyan olyan valamiről volt 
szó, a mi izgalomra adott volna okot, s ezt min­
den kormánynak kötelességében áll megakadá­
lyozni.

A ház a választ tudomásul veszi.
A képviselőház legközelebbi ülése szerdára 

tűzetik ki.
Ez ülésen a Budapest fővárosi rendőrségről 

szóló törvényjavaslat, és a ma benyújtott jelentések 
lógnak tárgyaltatni.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 35 perczkor.
II.

A főrendiház ülése márcziuz 3-án.
Elnök: Mailáth György.
Jegyzők : Rudnyánszky József báró. Nyáry 

Jenő br.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Szapáry Gyula gr., Pauler Tivadar, Ke­
mény Gábor br. és Kölfiuger Frigyes pénzügymi­
niszteri tanácsos.

Elnök : Bejelenti, hogy a pénzügyminiszter elfoglalt­
sága miatt meg nem jelenhetvén, képviseletével K ö f fin­
ge r Frigyes min. tanácsost bízta meg.

Zichy Ferencz gróf. Bemutatja a hármas állandó bi­
zottságnak jelentéseit a következő törvényjavaslatokról:

a Magyarország és Horvát-Szlavou-Ltalmátországok 
közti közjogi kérdések rendezéséről szóló 1868. XXX. es 
1873. XXXlV. törvényezikk némely katározmányainak mó­
dosításáról :

dig kész vizbe fűlő felebarátainak mentő hor­
gonya lenni, valamint azoknak is, kik szenved­
nek, és a nyomor vagy kétségbeesés keserveit tű­
rik. Lelkemre mondom, nagyon szép dolog nem 
törődni mással: Ehhez az egész világ ért. De 
másokon segíteni, mást felbátorítani, támagotni, a 
jára ösztönözni, vissza adni neki az élet erőt, ez 
egy ember kötelessége, kiben valóban nagylelkű, 
valóban keresztényi sziv dobog. Igen, valóban ke­
resztény, mert ha Krisztus nem is volna isten, 
azért mégis a legíelkeutebb bölcsész, a legórtelme- 
sebb erkölcstanitó lenne, ki valaha az emberi nem 
soraiból kivált: „Segítsétek egymást“ szólt. Fon­
told meg, hogy ezen egyszerű szavak magokban 
foglalják a vallást!

Roger leesüggesztó fejét és nem felelt.
— Most, bogy eléggé megaláztam huszonöt 

érés büszkeségedet, folytatá Dalbrógue, nem ér­
zek elég erőt neheztelni reád tettedért. Én attól 
tartok, hogy Antoinette, sok kísértés következtében 
idővel könnyelmű, vétkes, — nem akarom mon­
dani bűnös nő lesz. Vannak természetek, melyeket 
semmi sem törhet meg. Félek, hogy ő is ezeknek 
sorába tartozik. Az ő hajlamai folytán történt, 
hogy két óv óta úgy szólván senki sem társalgóit 
Voisin ur és leányával.

— Ah! szólt Roger mélyen felsóhajtva, ön 
visszaadja életemet, uram. Én már attól tartottam, 
hogy valami rossz tettet követtem el.

Én nem mondom, hogy jól cselekedett, 
csak elismerem, hogy e tett menthető, de lásd 
Antoinette bosszúálló. Veralkata minden kitörésre 
hajlandóvá teszi, és leginkább azon kell lennünk, 
hogy leányom neve ne kevertessók e dologba.

— De esküszöm uram. n
, — Nincs szükséged esküdni. Én ezen aljas

ragalomból mit sem hiszek. És meg vagyok győ­
ződve, hogy sokkal több becsülés és tisztelettel vi­
seltetsz irántunk, mint sem hogy szemeidet Lau- 
rence-re emelnéd. Ez a te részedről hálátlanság 
lenne, mert te velem együtt csak leányom boldog­
ságát kívánhatod, és ezt az által nem bizonyítanád, 
ha kezére áhítoznál. Nem mintha egy herczegel 
vagy pairt kívánnék férjéül,'de legalább azon reményt 
táplálom, hogy egy derék, becsületes fiút fog sze­
retni, ki szerény vagyonnal bir. A mi a becsületet 
és derékséget illeti, elismerem, hogy náladnáJ kü­

lönbet nem találhatok, de valid meg, hogy va­
gyon tekintetében még suk kívánni való van. Én 
tehát nem akarom, hogy azon hirek, melyeknek 
terjesztésében Antoinette bele fogott, tovább köröz­
tessenek.

Van egy egyszerű mód, mely mindennek vé­
get vet.

— És mi az ? kórdé Montmanry félénken 
feltekintve.

— Te ime alkalmazás nélkül vagy és úgy 
hiszem csak nincs szándékod tétlenül élni ?

— Legtávolabbról sem.
— Nos tehát menj Parisba helyet keresni. 

Te Mentionban eléggé begyakoroltad magadat, 
hogy minden hivatalra számot tarthatsz, melyhez 
kereskedelmi képzettség kívántatik. Ezenfelül sehol 
sincs módodban annyira felvergődni, mint Páriá­
ban, csak ott lehet valami belőled. Én meg va­
gyok győződve, hogy a te jövőd ott van. A mai 
napot velünk töltőd, és holnap elutazol. — Meg. 
egyeztünk ?

— Az ön kívánsága, reám nézve parancs, 
szólt Roger megerőtetéssel, ón utazom.

— Oh ! de mily hangon mondod ezt ne­
kem ! vétó oda Dalbrégue össszehuzva szem­
öldökeit. Azt lehetne hinni, hogy én kinpadra fe­
szítelek.

— Van valami a dologban uram, viszonzá 
Roger. Hát nem nőttem e fel e házban? Nem 
laktam-e mindig e bájos vidéken? Nem csatol-e 
önhöz minden emlékem? Nem találkozom-elópten- 
nyomon jósága jeleivel ?

— Kétségkívül, barátom, de egy kissé mesz- 
szebb is kell gondolnunk. Itt mindig az maradsz, 
a mi most vagy: derék, de vagyontalan fin. Páris- 
ban lelvergődhetsz.

— Igen, ha nagyravágyó lennék, de ...
— Annak kell lenned. Azon férfi, ki nem 

iparkodik felemelkedni, rest vagy tehetetlen. Rajta, 
szánd reá magadat, itt jön Laurence.

Valóban a fiatal leány a fasor túlsó végén 
megjelent.

— Már elvégezték ? kérdé.
— IgeRi gyermekem, jöjj, szólt Dalbrégue 

magához vonva.
Én ezen makacs Bogért nem bírhattam más 

gondolatokra.

— Hát mit szándékozik tenni ?
—■ Minden erővel Párisba akar menni hiva­

talt keresni.
— Hát megkísértetted erről lebeszélni ?
— Igen, én azt indítványoztam neki, hogy 

maradjon velünk, mig valami állás kínálkozik . . .
— És ő visszautasítá ? vétó oda Laurence 

bájos nehezteléssel. Várj csak ón magamra válla­
lom, hogy reá veszem.

— Ez hasztalan kisasszony, szólt Roger ki­
nek szive összeszorult, ön ezt nem lógja elemi.

— Látod, veté oda Dalbrégue. Oh! e terv 
már régen foglalkoztatja agyát. De végre is igaza 
van, mert ha valamihez akar jutni. . .

— Ah ! ha te is támogatod elhatározásában, 
ügyem már előre elveszett, szakitá félbe Laurence. 
Különben a helyzetben nem sok változik. Hisz 
mióta Voisin urnái van, igen ritkán láttuk a sze­
gény Bogért. És ezen felől Páris nincs oly messze 
Menlontól. Minden vasárnap meg fog látogatni.

Ekkor Montmanryhoz fordulva igy szólt:
— Nemde Roger ön el fog jönni ?
— Igen, viszonzá Dalbregue ha teendői 

megengedik.
Atyjának e jelentékeny mondata tudatta Lau- 

rence-al, hogy itt valami komoly dolognak kellett 
történnie. E szavak világosan azt jelenték : Roger 
ritkán fog jönni, ha egyátalában jön.

Laurence tehát nem tudott kiigazodni. Min­
den, mit látott, abból állott, hogy atyja elégületlen. 
és Roger szomorú volt.

„A szegény fin némi csüggedóssel lehajtá le­
jét. 0 nem is tiltakozott a száműzetés ellen, me­
lyet Dalbrógue reá mórt.

A pillanat nem volt alkalmas valami felvilá­
gosítást kérni.

Délutáni két óra volt. Dalbrégue délutáni 
álmának ideje már egy óra előtt ütött. Ö mii i 
eddig lflzdött az álom ellen, mely erőt vet: 
rajta; de most, hogy semmiféle elfogultság 
sem tartá ébren, szemei akarata ellenére lecsu­
kódtak.

— Menjünk, atyám, szólt hozzá Laurence, 
délutáni álmod ideje elérkezett, és tudod, hogy 
Valnet orvos ur nem akarja, hogy a szabadban 
alugyj. Jöjj majd szobádba vezetlek.

(Folytatása következik./
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ajánlja

az 1881-iki áiíanu kolteegteteáoea mutatkozó hiány
ícddzfiséröl * , . ,

sz 1881. VIII. törvényczikk 1. §-ának módoeita-
Bárói * és

’ a közforgalom tárgyát képező értékpapírok bírói meg­
semmisítéséről szóló törvényjavaslatok tárgyában.

Kálnoky Dénes gr. Benyújtja a jogügyi bizottság je­
lentését a csődtörvény 47. |-ára a főrendek által tett módo­
sításának el nem fogadása iránt hozott határozatra nézve.

Következik a napirend első tárgya a főrendi­
ház hármas állandó bizottságának 
jelentése az áruforgalmi statisz­
tikáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Kemény Gábor b.: A monarchia két fele 
közt folyt közgazdasági kiegyezés alkalmával 
nagyon gyakran fordult elő a kérdés : hogy 
áll Magyarországnak produkeziója, fogyasztása 
és mily viszonyban van a monarchia két felének 
produkeziója és konsumeziója egymással? Ezt ille­
tőleg pontos adatok rendelkezésre nem állottak 
egyes eonjeeturiális tételek vétettek fel _ némely 
közlekedési vállalatok, gyárak egybeállításaiból, de 
általán véve elismertetett, hogy ez biztos alapot 
törvényalkotására nyújtani képes nem volt.

A kormány ennélfogva szükségét látta, hogy 
áruforgalmi statisztika létesittessék, s ennek lehetővé 
tételére legczélszeriibbnek mutatkozott az, hogy 
mind azon áru, mely innen külföldre és külföldről 
ide étkezik, bizonyos uton-módon megjelöltethes­
sék mind mennyiségére, mind értékére, mind mi­
nőségére nézve. Ezt illetőleg, adatokat könnyebben 
lehet szerezni a nagyobb közlekedési vállalatok 
részéről.

Erre azok hajlandóknak is nyilatkoztak. így 
történt, hogy a szőnyegen lévő törvényjavaslatban 
az határoztatik, hogy bármely vasúti vagy hajózási 
állomáson az országban külföldre feladott külde­
ményeknél egy nyilatkozat csatoltassék, az eddigi 
rendszeres teherszállító levelek mellé. Ezen nyilat­
kozatban meg lesz jelölve a küldemény neme, 
annak minősége és érteke ; egyéb adatok. A kül­
földről jövő árukra nézve készeknek nyilatkoz­
tak a nagyobb közlekedési vállalatok igaz­
gatóságai. hogy ők maguk fogják eszközölni, 
hogy a forgalomban netán előfordulható ne­
hézségek elkerülése végett a külföldről jövő kül­
demények mellé is csatolva legyen a nyilatkozat. 
Azt lehetne mondani, hogy ez nem szolgáltat ada­
tot a határszéli forgalomra, a mely töltött és még 
alsóbb rendű utakon az ország határán létezik.

Szóló nem kíván az elől kitérni; de kétség­
telen. hogy e forgalom mind gyre vészit jelentősé­
géből s igy a számításban nagy eltéréseket nem 
okoz, mert minél inkább kifejlődik közlekedési 
hálózatunk, minél nagyobb a forgalom vasutainkon 
és hajóinkon, annál inkább fog ezen lokális “= Vi= 
határszéli közlekedés elenyé-zni.

Mindezek tekintetbe vétele mellett 
t örvényjavaslaí elfogadását.

Á ház a javaslatot általánosságban a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadja.

Következik a részletes tárgyalás.
A czim és az 1—5. §§. észrevétel nélkül a 

G. §. Vécsey József b. s Kemény Gábor b. felszóla­
lásai után változatlanul elfogadtatik.

A 7—18 §§. észrevétel nélkül elfogadtatnak. 
Ezzel a részletes" tárgyalás véget ért.

Következik a zálog-kölcsön ügyletről szóló 
törvényjavaslat.

Kemény Gábor b. kereskedelmi miniszter.
A kézi zálogkölcsön üzletnek rendezése égető 
kérdéssé vált, mert az 1872. \ III. t. ez. az ipar- 
törvény hiányos intézkedései folytán ezen üzletág 
a leglelketlenebb uzsora eszközévé tétetett.

A benyújtott javaslat készítésénél figyelem­
ben volt tartva, hogy egyfelől magánosok továbbra 
is folytathassanak kézi zálog üzletet másfelől, hogy 
azoktól, kik ezen iparagat üzletszerüleg akarják 
gyakorolni, morális és fináncziálisgarancziák köve- 
teltessenek. Kéri a javaslat elfogadását.

Sztaray Antal gr. A javaslatot a fővárosra 
nézve előnyösnek tartja, de a vidékre vonatkozó­
lag aggodalmai vannak. Ha például falukon 
keletkeznek zálog intézetek, ki fogja azokat 
ellenőrizni ? A szolga iró annyira igénybe van 
veve, hogy azzal nem foglalkozhatok. Iparha­
tóság pedig csak nagyobb városokban van. Ekkep 
a javaslat áltál csak az uzsora íog potentáltatni; s 
erre alkalmat az ad, hogy a szedhető kamat nagy­
sága nincs megállapítva.

Enuek folytán, ha már ezen törvénynek meg 
kell lenni és ennrk szükségét a kormány és a 
képviselőház átlátta, legalább azt a megszorítást 
szeretném a 11. §-ba beleszumi, hogy a zálogüz­
leteknél szedhető díj — gondozási, őrzési, biztosítási 
és egyéb dijak s illetékek a kamatokkal együtt 
összefoglalva az adott összegnek 8 százalékát meg 
ne haladhassa. Ezt, mint indítványt a ház figyel­
mébe ajánlja, kéri elfogadását.

Vécsey József b. csatlakozik Sztáray gr. tn- 
ditványáaoz s kéri a minisztert tegyen a javaslaton 
oly módosítást, mely a kölcsönvevők érdekét némi­
leg megoltalmazná.

Kemény Gábor b. keresk. min. Külön intéz 
kedésekre nincs szükség, mert a törvény az egész 
országra szól. Faluhelyen az ellenőrzést a szolga- 
biró gyakorolná, de faluhelyen nem fognak zálog- 
üzleteit alakulni. A törvény az intézet tulajdono­
soktól sokféle garancziát, igy könyvvezetői képes­
séget is követel, ilyen ember pedig faluhelyre 
nem igen megy zálogüzletet nyitni.

Ami a kamatláb megállapításának kérdését 
illeti, ezt sz ló a törvény által akarta megoldani, 
de a kamatláb változó, az a pénzértéktől és a ke­
reslettől függ, ezért czélszerübbnek mutatkozott e 
tekintetben' a miniszternek szabad kezet en­
gedni. A törvényben legfeljebb a kamatláb maxi 
mumát lehetett volna megállapítani, ez azonban 
annyiból veszélyesnek mutatkozott, hogy esetleg 
általánossá és elfogadottá válhatott volna oly vidé­
ken is, hol különben kisebb kamatláb mellett lesz 
az üzlet gyakorolható. Ajánlja a javaslat elfo-

Következik a főrendiház aliando hármas bi- 
zottaágának jelentése az 1881. évi állami költség­
vetésben mutatkozó hiáuy fedezéséről szoló tör­
vényjavaslat és az 1880. évi \III. t. ez. 1. §-ának 
módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

A javaslatot a ház Szapárv Gyula gr. pénz­
ügyminiszter rövid indokolása után általánosságban 
és részleteiben elfogadja.

Következik a napirend utolsó tárgya, jelen­
tése a főrendiház állandó hármas bizottságának, a 
közforgalom tárgyát képező értékpapírok birói meg­
semmisítéséről és elévüléséről szóló törvényjavaslat 
tárgyában.

A javaslatot a ház Köt finger Frigyes 
min. tanácsos indokolása után általánosságban és 
részleteiben a 37. §. módosításán kívül egyhangú­
lag elfogadja.

Az ülés végződik 2 óra 20 perczkor.

Törvényszéki csarnok.
Frankel Leó sajtópere.

Ma tárgyalták a Fortunában a kir. főügyész­
nek, mint sajtóügyi közvádlónak Frankel Leó 
az „ Arbeiter-Wochenkronik" szerkesztője ellen in­
dított sajtópörót.

által
c) a bíkv, 171. §-a alapján, nyomtatvány terjesztése 

" ........ * *" elköv

A tárgyalás 9 órakor kezdődött s d. u. 1 s 
órakor ért véget.

A sajtóbiróság következőleg alakult 
meg : Kris z t János elnök, Frenreisz s 
I. aszy szavazó birák. Jegyző Kr en e d i es.

Á közvádlói tisztet ma egy uj ember vitte 
Fekete Ödön a csak nem rég kinevezett kir. 
főügyészi helyettes. Az uj közvádlóban, mint mai 
fellépése s az elért siker mutatja a főügyészség jó­
erőt nyert.

A vádlott Fr a nke 1 Leót Fűz essér y 
Géza védelmezte.

a tárgyaláson jelen volt Held Kálmán tör­
vényszéki tolmács is.

Elnök felolvastatja a szolgálattételre beren­
delt esküdtek névsorát. Megjelentek 33-an, a pót- 
esküdtek sorából tehát kiegészittetnek.

Az esküdtek kisorsolásánál vádlott részéről 
visszavettetnek Heinrich Fcrencz, Ples^ott 
Henrik, Zsigmondy Jenő és H indy Árpád. 
A közvádló részéről pedig Medrei Zsig- 
mond. Bernácsky Antal, E ötvös Ká­
roly. (Derültség.) Mindkét részről eltagadtatok 
a következő 12 kikből az esküdtszék megalakul : 
Kokesch Sándor, Edeskutliy Lajos, Roíh Vilmos, 
Magyar Gyula, dr. Németh József, Hubenay Jó­
zsef, Lustig Sigfried, dr. Janny Gyula Neskovics 
Döme, Zsigmondy Jenő, di .Elischer Gyula, Schmidl 
Ignácz, Janiczky Lajos. Pótesküdtekül az elnök 
Reményi Antalt s Bakonyi Miksát sorsolja 
ki. A kisorsolt esküdtek elfoglalják helyeiket. El­
nök Reményi Antal pótesküdtet külön is figyel­
mezteti arra. hogy a közönséggel nem szabad 
érintkeznie.

Az esküdtek leteszik az esküt.
Miután a vádlott nem ért jól magyarul, n é- 

m étül kéri magát kihallgattatni.
Elnök kérdi az esküdteket, hogy értik-e úgy 

a német nyelvet, hogy a tolmácsot nélkülözhetik. 
Az esküdtek igenlőleg válaszolnak. A feleknek 
sincs ez ellen kifogásuk. Füzesséry Géza védő 
csak az inkriminált czikket kívánja magyar fordí­
tásban is felolvastatni.

Vádlott az általános kérdésekre előadja, hogy 
neve Frankel Leo, 37 éves, felekezetnélküli, budai 
születésű, jelenleg az „Arbeiter Wochenkronik1 
szerkesztője.

A közönség egy része az általános kihallga­
tásnál azt várta, hogy Frankel előéletéről fog va­
lami érdekeset hallani. (Frankel tudvalevőleg a

halálra
elnök azonban elmulasztó a szoká-

párisi commune minisztere volt s ezért

következőleg

vitatja,
másik

A föbbség Sztáray gróf módosításának elve­
tésével a" javaslat 11. fát eredeti szerkezete sze­
rint fogadja el. , , . ,. „.

Horváth Gyula a képviseloház jegyzője. Ki­
hirdetés végett átnyújtja az 1880. évi közösügyi 
költségek fedezése czimén a magyar korona ovf^‘ 
gai által pótlólag fizetendő összegekről; a rézváltó­
pénz szaporításáról ; a 20 és 10 frankos, illetőleg dje 
.8 és 4 frtos aranypénz finomsági tartalmára nézve I verweigert 
megengedett eltérés megszorításáról; a Zágiáu j ftütrt wird, 
városában és környékén földrengés által megkáro- ,r 
sült házbirtokosoknak adandó kölcsönökről és adó­
kedvezményekről szóló törvényezikkeket, melyek a 
képviselőházban már kihirdettettek.

Következik a kézi zálogkölesönfigyletekről 
szóló javaslat részletes tárgyalásának folytatása.

A 2—31. §§. változatlanul elfogadtattak.
Következik" a főrendiház közjogi és törvény­

kezési bizottságának jelentése a csödtörvényjavas- 
lat 67. §-ára tett módosítás el nem fogadását tár 
gyazó képviselőházi határozat tárgyában. 
r Kalnoky Dénes gróf: A törvény életbe lép 
tetésónek sürgőssége következtében ajánlja az ere 
deti szöveg elfogadását.

Elfogadtatik.
Következik a főrendiház hármas állandó bi­

zottságának jelentese, Horvát-Szlavon-Dalmátorszá- 
gok közti közjogi kérdések rendezéséről szóló 1868 
XXX. és 1873. XXXIV. törvényezikkek némely 
határozmányainak módosításáról szóló törvényja­
vaslat tárgyában.

A ház a javaslatot elfogadja.

Ítéltetett.) Az 
sós kérdést.

Felolvastatok a vádlevél, mely 
hangzik:

Tekintetes esküdtszék! sajtóbiróság!
A Budapesten Ihrlinger A. és társai nyomdájában 

Frankel Leo kiadósága alatt megjelelő „Arbeiter Woehenckro- 
nik“ czimü hetilapnak folyó évi 38-ik számában; „Druck 
erzeugt Gegendruck“ felirattal, aláírás nélkül közzétett köz­
lemény, a büntetőtörvénykönyvbe ütköző cselekményt foglal­
ván magaban, ennek szerzője ellen közvádlói föllépésemet te­
szi szükségessé, minélfogva a teljesített vizsgálati iratoknak 
•/. alatti csatolása mellett, védlevelemet az alábbiakban ter­
jesztem be:

Az inkriminált közlemény szerzője, azon tételből in­
dulva ki, hogy „minden nyomás ellennyomást szül“, annak 
nak igazolására, hogy mennyire tévednek azok, a kik az esz­
méket kényszereszközökkel akarják elnyomni, a németországi 
szoczialista mozgalom elfojtását ezélzó törvényre hivatkozik, 
mint olyanra, a melyet a németországi szoczialisták semmibe 
sem vesznek („die deutschen Socialdemokraten pfeifen faktisch 
auf dieses Gesetz“) sőt ezen törvény állítólag egyenesen azt 
eredményezte, hogy annak életbeléptelése óta nagy számmal 
terjesztetnek a forradalmi roptatok, a melyeknek hangja még 
sokkal durvább, mint az annak előtte megjelenő hason irányit 
röpiratokó.

Ezek előrebocsátása után s a fentebbi fejtegetéseinek 
mintegy illusztrálására a szerzi! egy állítólag Németország­
ban, „an unsere Brüder in der Kaserne“ felirattal a katonák­
hoz intézett kiáltványt tesz közzé.

E kiáltvány a katonákat, mint a gazdagok és hatal­
masoknak a nép lenyiigözésérc szolgáló eszközét állítja oda s 
a katonai fegyelmet tüntetvén fel a zsarnokság varázshatal­
mának egyedüli alapiául, a katonákat ezen fegyelemnek 
felbontására s egyenesen felebbvalóik iránti engedetlenségre 
hívja fel. („Dies; Disciplin weg, und die Knechtschaft der 
Völker ist nicht mehr.“)

A kiáltvány e szerint a leggyüliilet&ebb színben tün­
tetvén fel a hadsereg intézményét, ezzel az alkotmány egyik 
intézménye ellen lazítja a katonákat s egyúttal egyenes fel­
hívást intéz a törvény elleni engedetlenségre, tehát a btk. 
172. és 173. §-aihan meghatározott vétség tényálladókát fog­
lalja magában.

További folyamában arra hívja fel a katonákat, hogy 
tisztjeiket, — a kik velük mint kutyákkal bánnak s a kik­
nek fenyegetései tartják csak fenn közöttük a jegyeimet, — 
verjék le. („Ein Schlag- von euch genügt und die Common 
dantenschaft, von der Generalität bis herab zum Junkertross 
liegt zerschmettert am Boden.“)

A kiáltvány e része, e szerint a katonákat, a katonai 
bíkv. legsúlyosabb bűntettére, a fegyelemnek a felebbvalók 
leverésével való erőszakos fölbontásává hívja fel, — tehát a 
btkv 171. § ában meghatározott büntetendő cselekményt fog­
lalja magában.

Végül közeli kilátásba helyezvén azon időt, amelyben 
e proletariátus a nagyvárosok utczáit el fogja özönleni, hogy 
a gazdagoknak a szegények elleni tűrhetetlen despotismusa 
ellen harczoljon, a katonákat az engedelmességnek megtaga 
dására izgatja, felhiván őket, hogy a társadalom felforgató- 
sóra a proletariátusnak kezet nyújtsanak. („Der Tag wird 
kommen, wo die Massen des Proletariats sich in die Stras­
sen der grossen Städte ergiessen, um znzustürmen gegen 
eine unverträgliche Despotie der Beiehen wieder die Armen, 
die Machthaber werden lediglich bei sich Rettung suchen.

das erste Regiment, welches gegen das Volk ge-
__ _ den Gehorsam, so ist’s vorbei mit der ganzen
Herrlichkeit der jetzigen Gesellschaft. Soldaten ! Ihr könnt 
den Kampf kurz und den Sieg leicht machen, wenn Ihr nie 
vergesst, dass Ihr unsere Brüder seid, dass unsere Feinde 
auch die Euren sind. Nieder mit der Disciplin, es lobe die 
Rebellion.“)

A kiáltvány e része e szerint a szegények osztályát 
a gazdagok osztálya elleni gyűlöletre izgatja, tehát a bünte­
tőtörvénykönyv 172. §-ának 2. pontjában meghatározott bünte­
tendő cselekményt foglalja magában.

Az inkriminált közlemény szerzője, a német szoezialde- 
mokratáknak, eme kiáltványban leplezetlen nyíltsággal kife­
jezett, a társadalom felbontására irányzott bűnös törekvéseit, 
a dolgok logikai rendjének nevezve, eme törekvéseket kifeje­
zetten magáévá teszi; a kiáltványt félreismerhetlen ezéisze- 
rüséggel tette közzé.

A vizsgálat során kiderült, hogy az inkriminált közle­
mény szerzője Frankel Leo, mintáz „Arbeiter-Wochen-Kro- 
nik“ ezimü lapnak felelős szerkesztője.

Az 188". 37. t. ez. 7. §-a által fentartott fokozatos fe­
lelősség elvénél fogva vádolom tehát Frankel Leót, mint az 
inkriminált közlemény szerzőjét:

a) A btkv. 173. §-a alapján a hadsereg, mint az al­
kotmány intézménye ellen, nyomtatvány terjesztése által el­
követett lazítással;

b) a btkv. 172. §-ának 1. pontja alapján, a törvény 
elleni engedetlenségre intézett egyenes felhívásnak nyomtat­
vány utján való terjesztésével;

való "egyenes felhívással, bűntett elkövetésére , 
d) a btkv 172. §-ának 2. pontja alapján, valamely 

osztálynak a másik ellen, nyomtátvány terjesztésével való
gyűlöletre izgatásával; .......... ... „ ... .

tiszteletteljesen kérem a tekint, eskutszeki sajtóbuo- 
ságot, hogy törvényt és igazságot szolgáltatván, a megjelölt 
sajtóvótségeket megtorolni méltóztassék.

Budapest, stb. _ , ,r Kozma Sándor.
kir. főügyész.

Felolvastatok az inkriminált czikk, mely az 
ArbeVter Wochenkronik 1880. évi szept.
19-ikl számában jelent meg. , .

Füzesséry védő a czikket magyarul is kívánja 
felolvastatni. E végett bemutatja a Független­
ség szept. 12-iki számát, a melyből az inkrimi­
nált czikk fordittatott.

Elnök tudatja, hogy a czikknek hiteles tudó­
sításáról már gondoskodva van. E hitelesített for­
dítást akarja felolvastatni.

Hubenay esküdt mindenesetre kéri a czikket 
magyar fordításban felolvastatni.

Védő ismételve kéri a Függetlenség ezikké- 
nek felolvasását. Közvádló ellenzi azt.

Védő a közvádlónak válaszolva azt 
hogy ha joga van az egyik peres félnek a 
tudta nélkül fordítással szolgálni, joga van ehhez a 
másik félnek is. Nagyon fontosnak s szükségesnek 
tartja annak tolmács által való konstatálását, hogy 
az inkriminált czikk szószerinti fordítása a Füg­
getlenség ezikkének, mely egy héttel előbb 
"elent meg.

A bíróság több mint félóráig tartó tanács­
kozás után a következő határozatot hozta : „A Füg­
getlenségben megjelent czikknek a panaszolt Ar­
beiter-Wochenkronikban megjelent czikkel való 
összehasonlítása iránti kérelem megtagadtatok, mert 
a hiteles fordítás az eljárási szabályok értelmében 
a hites tolmács által eszközlendő lévén, az, pedig 
már megtörténvén, a fordítás hitelességének ki­
tüntetésére az indítványozott összehasonlításra szük­
ség fen nem forog. Az alapon hiteles fordításként 
a hites tolmács által bemutatott fordítás rendelte­
tik felolvastatni.“

Védő semmiségi panaszt jelent meg.
Roth Vilmos esküdt több esküdt társa nevé­

ben kéri a Függetlenség ezikkének felolvasását, 
mert konstatálni szeretnék, hogy az inkriminált 
czikk bevezető sorai is a Függetlenségből vannak 
e átvéve, vagy csak a kiáltvány ?

Elnök ez a bizonyítási eljáráshoz tartozik, 
melyre később kerül a sor.

" Felolvastatok az inkriminált czikk hiteles 
magyar fordítása. A fordítást dr. Held Kál­
mán törvényszéki tolmács eszközölte.

Elnök kérdi vádlottól, hogy szerzője-e az in­
kriminált czikknek.

Vádlott: A czikknek igen, de a kiáltvány­
nak nem, azt egy röpiratból vette át.

Védő konstalálni kívánja, hogy vádlott az illető 
nyomtatott röpiratot a vizsgálat alkalmával be­
mutatta,

Elnök a vizsgálati iratok közül felmutatja a 
röpiratot.

Egy esküdt kérdi, hogy külföldről jött-e a 
röpirat V

Elnök : vádlott állítása 
szagból.

Védő: Londonból!
Elnök figyelmezteti védőt, 

akkor ne érintkezzék, midőn a 
dósre még nem felelt.

Védő tiltakozik az ellen s miután az e 
megmarad előbbi kijelentése mellett, az 
semmiségi panaszt jelent be.

Neskovics Döme esküdt kérdi, hogy 
met birodalomból érkezett-e megkeresés a 
vány üldöztetése iránt, s hogy a Függetlenségben 
megjelent kiáltvány miatt indíttatott e sajtópör ?

Elnök erre feleletet nem adhat, az ő dolga 
csak a beadott vádlevél folytán kitűzött tárgyalás 
eszközlése.

A tárgyalás 5 perezre fölfüggesztetik, miután 
egy esküdt ki akar menni. (Derültség.)

Fekete Ödön közvádló vádbeszéde megkez­
dése előtt válaszol a felmerült kérdésekre. A német 
birodalom részéről megkeresés nem érkezett, de 
nem is volt szükség erre, mert a közvádló 
nem német érdekeket sértő közleményt ül­
döz, hanem üldözi az ; inkriminált közleményt, 
mert a magyar btk. több rendelkezéseibe üt­
közők. Az „Arbeiter Wochenkronik“ a kiáltványt 
önálló ezélzatos czikkó dolgozta fel, míg a „Füg­
getlenségiben megjelent közlemény hiányos for­
dítása a kiáltványnak mintegy kuriózumként való 
feltüntetés volt, miben az ügyészség nem látott 
semmi bűnös czólzatot.

A közvádló ezután igy folytatja:
A szoezial-kommunisztikus, vagy ha úgy tet­

szik, szoczial-demokratikus eszmék, mint egyáltalá­
ban az emberi elme sok más tévelygései is, nem 
uj dolgok, .its a ki szemlét tart azoknak koronkénti 
emannezióF; fölött :1 lépten nyomon találkoz­
hatok olyan mozzanatokkal . melyek — már 
mint eszmék is — aggodalommal, sőt itt-ott 
rémülettel töltik el , a józan erkölcsi alapé 
kon fekvő társadalom minden hívet. Azon­
ban , ha valaki ira et studio azon volna 
is, hogy emez emanaeziók közül a legkiri- 
vóbbakat keresse elő s állítsa egymás mellé: higy- 
jék el uraim ! hogy kis hereiben többet, jellem­
zőbbet, kirívóbbat már alig mutathatna föl, mint 
a mennyi a jelen — inkriminált közleményben 
foglaltatik.

íme! a jelen körülmény legkevésbbó sem 
leplezgeti,hogy a szoczial-demokraták előtt a törvény: 
semmi; ők „fütyülnek“ reá. A társadalom vagyo­
nos osztálya pedig nekik: a despoták graemiuma, 
melyet szét kell robbantani, valamint maga a fen- 
álló társadalmi rend is, eldobni való, hitvány kép­
let; — és az állami fegyveres véderőnek sem az|a 
hivatása.lhogy a fennálló kenszalidált rendet, a bél­
és külbékét védje, hanem, hogy szakítva a fegye­
lemmel, szövetkezzék a vagyon- és hatalom szom-

szerint Németor-

hogy
hozzá

a vádlottal 
intézett kér-

l n ö k 
ellen

látják egy kiáltványban a hadsereghez 
„An unsere Brüder in der Kaserne." 
Ezen kiálvány nálunk, im. az 6 J 6 ,e. r "
W o chen-Chronik“ kéznél levő 38 számában 
látott napvilágot.

Ks mit mond e kiáltvány ?
Ismételvén a szoezial-kommunisztikus „hiszek­

egy“ azon sarktételót, miszerinl a „vagyonosak 
és hatalmasak“ a nép zsarnokai, figyelmessé teszi 
a „kaszárnyába lakó testvéreket,“ hogy e zsarno- 
kok eszközei tulaj dónk épen ők, de hogy ez eszköz 
ereje végre is csak a fegyelemben rejlik.

Tehát le a fegyelemmel! ez a jelszó. Félre 
a fegyelemmel és a népek szolgasága nincs 
többé!“

c i p 1 in wog! und die 
der Völker ist nicht

is szólani: f lessege volt; elmondja aztán, hogy ebben látniszo-

a Né-
kiált-

czialistaságot, petróleumtól félni ép oly helytelen 
mint nem lehet ingorálni azt, a mi Irlandban tör­
tént a nyomás alatt, Oroszországban forrong, a 
boórek között folyik, s mindenütt a hol nyomás 
volt, ellennyomást szült.

Őrültnek kellene lennem, ha 
gyár katonaságra akartam volna 
nek említettem volna akkor meg

(Diese Dis 
Knechtschaft 
mehr!“)

Hogy mikópen"? 
áltvány :

„Ein Schlag

azt is megmondja a ki­

von Euch genügt, 
und di* Kommandantenschaft von 
der Generalität bis herab zum Jun- 
kertrosz liegt zerschmettert am 
Boden.“

Tehát elég egy csapás! — De olyan, hogy 
a paranesnokoskodás a tábornoktól kezdve egész 
az urfitömegig, szétzúzva a porban heverjen.

Sőt a kiáltvány még tovább megy.— Megjelöli 
az alkalmat is. El fog jönni — szerinte — a nap, 

mikor a proletáriátus tömegei elözönlik a nagy­
városok utczáit. hogy megrohanják a gazdagoknak 
a szegények elleni elviselhetlen despocziáját.

„A hatalmasok — ugymond — egyedül ná­
latok fognak oltalmat keresni katonák; s ha ekkor 
az első ezred, mely a nép ellen vezényeltetik, 
megtagadj a az engedelmességet: vége nyomban a 
mostani társadalom gyönyörűségének.“ Vagy 
miként a német szöveg mondja: „Der Tag 
wird kommen, wo 
Proletariats sich 
der grossen Städte 
zu stürmen gegen e 
che Despotie der 
die Armen. — Die

die Massen des 
in die Strassen 
ergiessen, um an 
ine uncrträgli- 
Reichen wider 

M a e h‘t h a her wer-

jas proletariátus tömegeivel, s vóráldozat által 
győzelemre segítse annak felfogható törekvéseit.

Ez a jelen közlemény rövid tartalma; és a 
mi legaggasztóbb, ez a mai szoczial-demokratikus 
üzelmek programmja.

De tartsunk rendet; — vegyük a közlemény 
gyanúba vett kitételeit egyenként szemügyre.

A háttért azon törvény képezi, mely nem 
rég, a szoeziál-forradalmi üzelmek elnyomására a 
német birodalom részéről hozatott ; de a mely 
törvény nyilván, nem csak specziális német érde­
keknek, hanem bizony világrészünk valamennyi 
államai érdekeinek is szolgál.

Ezen törvény alkalmából mondja a jelen kö­
rülmény, hogy annak nyomása — ellennyomást 
szül. — „Druck erzeugt Gegendruck“ 
s erre azt mondja, hogy: a német szocziálisták 
fütyülnek reá — „Die Deutschen Social­
demokraten pfeifen faktisch auf die­
ses Gesetz“.

Mivel azonban a német szoczial-demokraták 
azt is igen jól tudják, hogy a „fütty“ 
ha megalázza is a törvény tekintélyét, azért 
Józsua trombitájának romboló erejével még min­
dig nem bir,s mivel jól tudják,hogy a fennálló tör­
vényes társadalmi rend bástyáit, a tűzhelyeiket féltő 
polgárok jogórzetón kívül, válság esetében, vala­
mivel erősebb hatalom: a fegyveres véderő is ol­
talmazza : szükségesnek vélik most már a lakta­
nyák aláakaázását is munkába venni —, jónak

e czikket a laa- 
alkalmazni. Mi- 
a v-zikkben az

den lediglich) beiEueh Rettung su­
chen. Verweigert das erste Regi­
ment, welches gegen das Volk 
geführt wird den Gehorsam: so1 ists 
vorbei mit der ganzen Herrlichkeit 
der jret zig en Gesellschaft.“

És most jön a végzés. „Katonák — ugy­
mond — ti a harezot röviddé, a győzelmet köny- 
nyiivó teketétek, ha soha sem felejtitek, hogy test­
véreink vagytok, hogy a mi ellenségeink a ti el­
lenségeitek is 1 Le a fegyelemmel 1 Éljen a forra­
dalom 11 Vagy hogy a szöveggel itt se maradjak 
adós: „S o 1 d a t e n! ihr k|ö n n t den Kampf 
kurz, .und den Sieg leicht machen, 
wenn ihr nie vergesst, dass ihr un­
sere Brüder seid, dass unsere 
Fcunde, auch die Euren sind. - 
Nieder mit der Disciplin! Hoch 
die Rebellion!

Mindez, azt hiszem, elég leplezetlenül, elég 
érthetően van mondva. „Éljen a lázadás“, legyen 
„harez“ a vagyonos osztály kifosztása, a hatalom 
elfoglalása, s ezzel a fenálló társadalmi rend fel- 

ására ,. . 1
Nem kell e szerint a kiáltvány ezélzatát 

hosszabban fejtegetnem ; valamint unok jogérzetó- 
vel szemben — tisztelt uraim — azt sem szüksé­
ges bizonyítgatnom, hogy a szoczial-demokratikus 
tanoknak efélo emanaeziói, megtorlás nélkül nem 
maradhatnak. Kötelesség ez, melyet minden állam 
a mely feladatának színvonalán áll teljesít, de teljesí­
teni is kell ha csak polgárainak életét, vagyonát, csa­
ládi tűzhelyét, vétkes könnyelműséggel nem akarja 
odadobni ama bizonyos „petróleum“ lángjai marta­
lékául, a melyek csak alig egy évtized előtt, világ­
részünk egyik legműveltebb államában oly rémesen 
pusztítottak.

Csupán annak megjelölésére szorítkozom te­
hát, hogy az előadottakban, illetőleg a kérdéses 
kiáltvány közlésében — s ez utoni terjesztésében 
nyilvánuló cselekmény büntető törvénykönyvünk, 
mely rendelkezéseinek súlya alá esik?

Több rendelkezéseinek súlya alá! 
így, első sorban — és általában, a 171. 

mely büntetést szab arra, „a ki nyomtatvány 
terjesztése . . . által bűntett vagy vétség elkö­
vetésére egyenesen felhív.“

A jelen körülmény egyenesen íelhivja a „ka­
tonai fegyelem erőszakos felbontására . . . („Diese 
Disciplin weg . . . Nieder mit der Disciplin.“)

De ugyanez a btk. 172 §-a első bekezdése 
alá is esik, melyszerint az, a ki a 171. §-ban meg­
határozott módon (tehát nyomtatvány terjesztése 
által is) hatóságoknak törvényes hatáskörükben ki­
adott rendelete . . . ellen engedetlenségre egyenes 
felhívást intéz vagy terjeszt . . . büntetendő.“
A jelen esetben a katonai hatóság fe­
gyelmi rendelete elleni engedet­
lenségre való felhívás is foglaltatik, il­
letőleg terjesztetik.

Izgat továbbá a közlemény a vagyonos 
osztály elleni gyűlöletre, a midőn úgy 
tünteti azt föl, mint a szegények zsarnokát, s a 
midőn éljenezi a lázadást, a melynek napja el fog 
jönni, hogy e zsarnokságot leverje. (Der Tag wird 
kommen ... Es lebe die Rebellion). És ez a btk. 
időzött 172. §-ának második bekezdése alá esik.

Ezenkívül megtámadja a közlemény a tör­
vény kötelező erejét, a mennyiben annak 
nyomásával szemben az ellennyomást jogosultnak 
tünteti föl, s magát a törvényt is kifütyölteti.
Sőt a hadsereget a zsarnokság eszközé­
nek is mondván: e kettőért a btk. 173. §-a alá is 
vonható, a mely büntetést szab arra, a ki a 171. 
§-ban meghatározott módon (Tehát nyomtatvány 
terjesztése által is) . . . a törvény kötelező erejét 
megtámadja, úgyszintén az is, ki az alkotmány 
egyes intézményei . . . ellen . . . lázit.“

A törvény ezen rendelkezése értelmében kérek 
igazságot!

Kérem tisztelt esküdt uraim, jelentsék ki 
vádlottat bűnösnek: 1. bűntett elkövetésért, 2. a 
törvényes hatósági rendelet elleni engedetlenségre 
való felhívás, 3. az osztálygyiilöletre való i z- 
g a t á s, 4. a törvény kötelező erejének megtáma­
dása, s 5. a véderő mint az alkotmány egyik in­
tézménye elleni 1 á z i tás bűncselekményeiben.

Frankel Leo nem érzi magát vétkesnek, bí­
zik az esküdtek igazságérzetóben.

Elnök felajánlja vádlottnak azt, hogy a tolmács 
előtte röviden ismételje a vád beszéd szövegét

Frankel kéri ezt.
Held tolmács nemet nyelven rövid kivonatát 

mondja el a vádbeszédnek.
Frankel folytatja védbeszédét. Tagadja azt, 

hogy a Függetlenség kuriosumkónt közölte volna 
a kiáltványt. A vódbeszód szerint a kiáltvány csak 
ál utólag jelent meg Németországban; vádlott 
hivatkozik a bemutatott röpiratra, melyből lát­
ható, ^ hogy az nem nálunk nyomatott. A be­
vezető sorok nem jelentik azt, hogy szóló 
csatlakozik a kiáltvány nézeteihez. Nyomás ellen­
nyomást szül! — ezt mondta ezikkének czime 
ezt akarta bizonyítani semmi egyebet; azt, hogy 
Németországban, hol olyan zsarnokul bántak el a 
lakossággal, e bánásmódnak ilyen következményei 
lőnek. S bemutatta a röpiratot a magyar közönség­
nek, mint az szerkesztő létére természetesen köte-

ezredet és az öreg Fritzet. S ha azt irtain, hogy 
a német szocziálisták csak kifütyülik a törvényt, 
nem Írtam azt, hogy tán a magyar törvényekre 
fiityölnek. Ha Berlinben jjient volna közleményem 
vád alá foghattak volna, de nem ut, Budapesten.
E védlevélről azt lehetne hinni, hogy azt Tes- 
sendorf készítette s nem Kozma. Beszéde további 
folyamában felemlíti szóló.hcgy a mint nem büntették 
azon ir és nihilista kiáltványokat, melyeket a lapok 
oly gyakran közöltek, ép ugv nem lehet büntetni 
a kiáltvány közlését. Pedig e nihilista kiálványok 
soKkal különbek voltak önnel. Felakar olvasni egy 
ily nihilista proklamácziót

Elnök figyelmezteti, hogy itt semmit sem 
lehet felolvasni, a bizonyítási eljárás már végétért.

Védő : Ez nem bizonyítók, ezt ő csak azért 
akarja felolvasni, mert kívülről nem tanulta] be, ez 
nem bizonyíték. Ez csak olyan valami, mintha a 
bibliából szent Dávid egyik zsoltárát akarná ez ügyre 
nézve felolvasni. (Derültségé

Elnök; Kénytelen vagyok a felolvasást meg­
tagadni,

Védő : En pedig kénytelen vagyok az ellen 
semmiség! panaszt bejelenteni.

Frankel Leo hivatkozik arra, hogy a közle­
ményben világosan meg van mondva, hogy a né­
met szocziálisták fütyülnek a törvényre. A köz­
vádló azt mondta, hogy bűnös czélzattal, bűnös 
szándékká, közölte e kiáltványt, erre azt válaszolja, 
hogy azért kell büntetni az embert, a mit tesz. 
nem pedig azért, amitgondol. Plutarch beszéli, 
hogy Dionysius egy furulyást felakasztatott azért, 
mert ő azt álmodta, hogy Dionysius torkát elmet­
szette. A zsarnok felakasztatta őt az álomért úgy 
okoskodva, hogy nem álmodta volna azt, ha ébren 
nem gondolkozott volna felőle. A gondolat üldözése­
idé vezet.

A védő-ügyvédnek kevés mondanivalója van. 
Szerinte csakugyan nem lehetett csodálni az es­
küdtek azon kérdését, vájjon nem-e Bismarcktól 
származott az egész vád. A bevezetésben csak egy 
inkriminált hely van : A németek fütyülnek a tör­
vényre. De ott nem ez áll, hanem az, hogy ezt 
egy képviselő mondta a képviselőházban. Ez pedig 
történelmi tény. A czikk czime : „Nyomás ellen­
nyomást szili“, nem foglal magában lazítást, és in­
kább tudósok és filozófusok elé való, mint esküdtek 
elé. Hivatkozik arra, hogy az inkriminált kiáltványt 
több lap közölte Frankel Leo lapját megelőzőleg. 
Frankel e czikket csak átvette, midőn látta, hogy 
azt más lapok is teszik. A tény nem az ő müve s 
azért ellene legfelebb csak a btk. 174. §-át lehet alkal­
mazni, törvény által bűntettnek vagy vétségnek mon­
dott cselekmény megasztalásaért.De Frankel bevezető 
szavaiban magasztalás nincsen. Bizonyítja ezután, 
hogy a 171, 172, 173. §-ok nem alkalmazhatók. 
Felt: ózza, hogy a 171. §. bűntett vagy vétség elköve­
tésére való egyenes felhívást, a 172. §. a törvény 
elleni engedetlenségre való egyenes felhívást ren­
deli büntetni. Frankelre pedig nem lehet azt mondani, 
hogy egyenes felhívást intézett volna. A fennálló 
rend még nem szentség s azt megváltoztatni, nem 
szoczialismus, nem forradalmárság. A haladás az 
élet. Végre a törvényeket a szent irás szerint maga az 
ur isten hozta le, hát e törvényeket megvál­
toztatni szoczializmus ? Mennyire változtak pedig 
azóta e törvények. Egyes czikkért, melyet valaki 
nem maga ir, csak intő példaként tesz közsé, ezért 
felelősségre vonni egyáltalán nem lehet. Szóló is 
azt állítja, hogy ha a törvény nyomás, az ellen­
nyomásra van joga mindenkinek, az nem tör­
vény már, mely nyom, az igazságtalanság, a status 
jogállam, a mi igazságtalan az nem -lehet törvé­
nyes. Ha a status oly törvényeket alkot, melyek 
mindent eltipornak, elnyomnak akkor ott a láza­
dás is jogosult. Az inkriminált közleményben 
sem a czikk sem a kiindulás nem más mint egy­
szerű philosophiai példa arra. hogy a nyomás ellen­
nyomást szül. A német szoczialista törvényt szóló nem 
ismeri. A kir. ügyész azt mondta, hogy jó, kár 
hogy be nem hozták nálunk. (Nagy derültség 1) 
Ne kövessük a németeket, mert Frankel Leónak 
adatott a dicsőség, hogy bebizonyította azt, hogy ime 
az a Németország meg sem nyújt olyan igen köve­
tendő példát. Frankeló ez érdem, hogy c kiáltvány 
bemutatásával felvilágosított minket arról, milyen 
a német, hogy olyan, a kitől tisztességes emberek 
elfordulnak.

Közvádló: A védelem hibának mondja azt, 
hogy az ügyészség a két közleményből egyet csi­
nált. Ez csak azért történt, mert a kettő képez 
egy egységes közleményt. Valamely nyomtatvány 
terjesztése által is lehet egyenes felhívást 
intézni. Azt mondja a védelem, hogy itt német vi­
szonyokról, német katonaságról, német törvényről 
van szó. Erre megjegyzi, hogy a törvény nem is 
kívánja azt, hogy valamely nyomtatvány magyar 
viszonyokra vonatkozó felhívást vagy lázadást "tar­
talmazzon, hanem egyenesen azt, hogy a nyom­
tatvány utján bűntett elkövetésére való felhívás vét­
séget képez. Tagadja, hogy itt szoczialista perről, 
szoczialista üldözésről van szó. Kéri vádlottra ki­
mondani a vétkest.

Held tolmácsolja a közvádló beszédét.
Frankel Leo: Inkriminálva' csak a kiáltvány 

szavai vannak. Helyteleníti, hogy az ügyészség erre 
a tételre „Diese Disciplin weg, und diej Knecht­
schaft der Völker is nicht mehr“ két §-t al­
kalmaz , a törvény iránti engedetlenségre 
való felhívást s egyúttal a hadsereg intéz­
ménye elleni lázitást lát ebben. Ez ép olyan mint 
ha a gyilkost egy tettért gyilkossággal s életveszé­
lyes testi sértéssel vádolnak. E perrel csak egy 
praecedens esetet akarnak alkotni. Az ügyészség 
azt hiszi, hogy az esküdtek könnyen elfogják 
őt Ítélni mélyebb megfontolás nélkül, mert 
hisz itt csak Frankel Leóról van szó. Mihelyt aztán 
meglesz a praecedens, másokra fo^ a sor kerülni. 
Ha nem büntetik Petőfi költeményének kiadóját 
Petőfi több költeményéért, mint „Az apostol“, 
„A mágnásokhoz“, „A királyok“, „Akasszátok 
fel a királyokat“, „Ausztria“, „A király s a hóhér, 
ha a színházban meglehet tapsolni Teli lövését, 
ha Julius Caesarban lehet Brutust üdvözölni, nem 
lehet szólót ily czikkért elitélni.

Védő a közvádló ellenében az állítja, hogy 
a magyar törvény csak a mi viszonyainkra vonat­
kozik. A közvádló szerint el lehetne Ítélni a ma­
gyar törvényekbe ütköző vétségeimén azt, ki egy 
esetleges amerikai háború esetén nálunk azt írná, hogy 
az indiánokat ki kell irtani, mert csak akkor lesz 
Amerikának békéje. Ebben a közvádló gyilkosságra 
való lázitást látna, mert hisz ez egész Amerikát akarná 
fellázítani egy néposztály ellen. Az a proklamáczió 
a németek számára volt szánva. Nem ide szánt 
dolgoknak közléséért büntetni nem lehet. Kéri a 
vádlott felmentését.

Elnök összegezi a vád és védelem érveit s 
azután bemutatja az esküdtek elé adandó kérdése­
ket. melyek s következők:

I. Megvannak-e az esküdtszék tag .vi a lelkis- 
meretükben győződve a felől, hogy vájjon :•/, Arbeiter- 
Wochenkronikhetilap 1880. szept,19-iki ::S-ik számá­
ban „Druck erzeugt „Gegendruck“ felírás alatt aláírás

nélkül közzétett I 
levélben kiemelt! 
weg, und d:o KI
menr“, fogbshutf 
ellen való s a 
vagy nem ?

II. Vájjon L 
a btk. 172. ij. el 
elleni eua 
nes felhívás vágj

III. Vaiior 
„Ein Schlag von 
Szerkő foglaltatij 
e 1 k ö v e t é s ó 
v ;í s vagv nem ?f

ÍV." Vaijc 
Tag wird komml 
foglaltatok-e a bd 
osztály g y ü| 
nem ?

V. Az eled 
menynek vádlót!

VI. Vét ’ 
intézménye ellei

VII. Vétke 
sógre való fel hi j

VIII. Véti 
hívásban ?

IX. Vétke 
tásban ?

Az esküi 
Mintegy fél óra) 
Nettkovies 
tározatát. melyl

Az I. kérq 
dósre 7 igen 
nem. a IV. kér| 
dósre (szerzőség 
8 igeu-nel. 4 n| 
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nélkül közzétett közleményben:killönösen annak a vád­
levélben kiemelt ezen tételében: „Diese Diseiplin 
we<r, und die Knechtschaft der Völker ist nicht 
mei'"*. feghiltatik-e az alkotmány egyik tényezője 
t űén valu s a bik. 11 ■!. $-ába ütköző lázit á s 
vagy nem ?

II. Vájjon ugyanezen kitételben foglaltatik-e 
a litk. 17*2. §. első pontjába ütköző a törvén y- 
elleni engedetlenségre való egye­
nes felhívás vagy nem?

III. Vájjon az inkriminált czikk e tételében 
..Ein Schlag von euch, stb.“ (Lásd a vádlevelet. 
Szerk.) foglaltatik-e a 171. §-ba ütköző, bűntett 
elkövetésére való egyenes felht- 
v á s vagv nem ?

IV' Vájjon a közlemény c tételeiben: Der 
Ta~ wird kommen stb. (Lásd vádlevelet. Szerk.) 
foglaltatik-e a btk. 172. §. második pontjába ütköző 
osztály gyűlöletre való izgatás vagy
nem ? ......

V. Az első kérdésben kör ültirt hírlapi közle­
ménynek vádlott szerzője vagy nem?

VI. Vétkes-e a vádlott az alkotmány egy 
intézménye elleni lazításban ?

VII. Vétkes-e a törvény iránti engedetlen­
ségre való felhívásban?

VIII. Vétkes-e a bűntett elkövetésére való fel­
hívásban?

IX. Vétkes-e az osztály gyűlöletre való izga­
tásban ?

Az esküdtek visszavonulnak tanácskozni. 
Mintegy fél óra múlva újra megjelennek s főnökük 
Neítkovies Döme kihirdeti áz esküdtszék ha­
tározatát. mely következői

Az I. kérdésre 8 igen, 4 nem, a II. kér­
désre 7 igen. 5 nem, a III. kérdésre 9 igen, 3 
nem. a IV. kérdésre 9 igen, 8 nem, az V-ik kér­
désre (szerzőség) 4 igen. 8 nem, a VI. kérdésre 
8 igen-nel, 4 nemmel, a VII. kérdésre 7 igen nel 
5 nemmel, a VIII-kra 8 igennel, 4 nemmel, a IX-re 
7 igennel, 5 nemmel válaszoltak.

Közvádló. Miután itt bűnhalmazatról van szó 
és sem enyhítő, sem súlyosító körülményt nem lát, 
5 évi államfogházra indítványozza vádlottat 
elitéltetni.

Védőügyvéd kéri a bíróságot, hogy a sajtó- 
eljárás 73. §-án alapuló jogánál fogva oldja fel 
az esküdtszék i t é 1 e t ó t. Az esküdtek 
kimondták, hogy vádlott nem szerzője az inkriminált 
ozikknek, a czikk terjesztéséért vétkesnek kimon­
dani őt nem lehetett, mert a vádlevél szerint csak 
mint szerző volt vádolva s igy sem a bíróság nem 
vetette fel azt a kérdést, sem a védelem nem 
foglalkozhatott azzal , hogy vádlott egyébként 
felelős-e vagy nem. Ha a bíróság fel nem oldaná, 
ajánlja a bíróság figyelmébe az enyhítő körülmé­
nyeket. Enyhítő körülmény, fedhetetlen előélete, 
hogy büntetve nem volt. hogy különösen sajtóvét­
ségért perelve nem volt. Enyhítő körülmény, hogy 
nem irta a c-zikket. hanem egyszerűen kiadta azt. 
a mit egy hét előtt más lapok is közöltek.

Közvádló: A vádlevól a közlemény szerző­
jéről szól. nem pedig a kiáltvány szerzőjéről. 
Hogy némi enyhítő körülményt tekintetbe vett, 
mutatja az. hogy csak 5 évet kért, pedig a btk. 
97. ti. alapján kérhetett volna 6 évet.

Védő tagadja, hogy itt biinhalmazzt volna.
A bíróság ezen kérdés elbírálása s az Ítélet­

hozatal végett vissszavonul.
Hosszú tanácskozás után a törvényszék a kö­

vetkező határozatot hirdeti ki. Miután a 6. 7. 8 
és 9-ik pontban feltett kérdések mindegyikében fel 
van véve azon kérdés, vájjon vádlott a jelzett köz­
leménynek és különösen azon közleményeknek az 
arra vonatkozó pontban kiemelt tételeinek közzé 
tétele által vétkes-e vagy nem. ennél fogva az eset­
ben. ha a szerzőség megállapítva nem lett, a felem­
lített kérdésekben vádlott közzétételi minősége van 
megállapítva s igy az esküdtek a vétkesség kimon­
dásában tévedésben nem voltak, miért is az eljá­
rási szabályok 71. § a alkalmazásának helye nem 
találtatott.

Ezen határozattal egyidejűleg a törvényszék 
kihirdeti az Ítéletet is, mely szerint vádlott 
Frankel Leo az esküdtszék marasztaló határo­
zata alapján biróilag is vétkesnek mondik 
ki s ezen sajtóvétségek miatt az 1848 18. 
t.-cz. 13. és 33. §-ának és a btk. 171. 172. és 173, 
f ainak illetve 96., 97., 102. és 53. §§-nak al­
kalmazásával, tekintettel vádlott büntetlen előéle­
tére s azon körülményre, hogy a vádbeli közle- 
ménvnek nem értelmi szerzője, hanem csupán 
közzétevője, vádlott I és fél évi államfogház ki- 
sienvedésóre és 600 frt pénzbüntetésnek meg­
fizetésére — ezen pénzbüntetés be­
hajthatatlansága esetére pedig 
további 60 napi állam fogházbüii- 
t e t é s kiszenvedésére Ítéltetik és a sajtébirósági 
pénztár által előlegezett 110 frt 39 krnyi eljárási 
költségnek nyolez nap alatt leendő megtérítésében 
végrehajtás terhe alatt elmarasztaltatik.

Ezen Ítélet ellen vádlott s e m m i s é g i pa­
naszt jelentett be. Az ítélet jogerőre emelkedéséig 
a törvényszék vádlottat Novotny Károly és Joehum 
Krisztiánnak 2000 frt erejéig vállalt kezessége mel­
lett szabad lábon hagyta.

A tárgyalás 1 'a5 órakor ért véget.
Érdekesnek tartjuk felemlíteni, hogv Frankel 

Leó az nj büntetőtörvénykönyv tárgyalása idején 
munkásgyüléseken igen élénk agitáeziót fejtett ki 
a btk. 172. s 178. szakaszai ellen, a melyek első 
áldozatja most imo ő lett.

KÖZGAZDASÁG.
Vegyes közlemények.

I A zálogházi fiók-intézetek rendezésére vo­
natkozó s z a b 41 y z a t-t e r v e z e t iránt folytatott 
tanácskozások a kereskedelmi minisztériumban ma 
hefejeztettek, s a szabályzat véglegesen megálla- 
pittatott.

I A Rudolf trónörökös nevét viselő osztrák 
vasút ügyében ma további részletek fekszenek 
előttünk. Az igazgatóság minden adósság' eredetét 
kimutatni igyekszik. így a főösszeg a Hieflau-ei- 
senenczi szárnyvonal építésének tulkiadásaiból 
származott, s 630,000 Írtra rúg. Azonkívül meg- 
veszteaégek támadtak az által, hogy a múlt 
évek alatt az arany ágiója iszonyú magasra 
hágott s némely fizetéseket ekként kellvén fizetni, 
a társaság 460,000 frt kárt szenvedett. Egyéb ha­
sonló különbözetek 330,000frtra rúgnak s minden­
nel együtt az adósság 1.870,000 forintot tesz. Az 
igazgatóság állítólag már előbb is tett erről a kor­
mányoknak jelentést, de a pénzügyminiszterek gyöke­
res változása következtében e dolog egész észrevétlent! 
elaludt. Legújabban is azon ajánlatot tette az igaz­
gatóság. hogy a pályának állami kezelés alá való 
vételével együtt e tartozás is vagy átvétessék, vagy 
pedig kiegyen hitetvén a vételárba tudassák be. 
Magok a részvényesek két pártra szakad­
nak. Az egyik az adósság törlését olykép 
akarja foganatosítani, a hogy tegnap azt említet­
tük, hogy t. i. a szelvényekből vonassák le, a má­
sik ellenben erről mit sem akar tudni s ez adós­
ságot lebegő adósságnak akarja fentartani to­
vábbra. '

* Petroleum-források Oláhországban. Paul 
bécsi geolog legközelebb egy felolvasást tartott az 
oláhországi petróleum-vidékekről. E helyek Oláh- 
ország északi részében meglehetős távol vfeküdén, 
minden közlekedési vonaltól, értékesítésük nem

igen volt lehetséges. Csak ra legprimitívebb 
módon ásták a kutakat. Daczára ennek 
azonban, néhol 60, 100 sőt 140 ezer mázsára 
ment az évenkint nyert nyersolaj. Most, mióta e 
vidékektől nein messze vezet el a bvassó-plojesti 
vonalé kutak értéke is bizonyyal emelkedni fog, s 
azok hivatva lesznek konkurroneziát képezni a ga- 
licziai petróleumnak.

— Az orsz. magyar gazdasági egyesület 
méhészet! szakosztálya ma délután 5 órakor 
Krisch dános elnöklete alatt ülést tartott és pe­
dig rendes ülésterméből az alakuló „Gazdák Köre“ 
által kiszorítva, a gazdasági és tanszermúzeum hi­
deg nagytermében. Az előirt program két pont­
ját el hagyták és csak a két rövidebbet hall­
gatták meg. Kühne Ferencz ugyanis be­
mutatta a prágai vándorgyűlésen első dijat 
nyert kettős, téli kaptárát, melyet a szakosz­
tály igen ezóiszerünek talált, de az ára még na­
gyon borsos (egy kaptár 7 frt) s Gergelyi 
Kálmán olvasta föl rövid de igen érdekes tanul­
mányát „az anyaméh peterakási műveletéről. " Fl- 
nök bemutatta Selb Antal kun-félegyházi aszta­
los mesternek hozzá intézett levelét, melyben pa­
naszkodik, hogy előbbi hatósági engedélyének s 
azon miniszteri körlevélnek, mely a móheknek 
a szőlőkre nézve ártalmatlanságát körvonalozza, 
őt a városi hatóság mégis utasította, hogy szőle­
jében szépen berendezett méhesét onnan távo­
lítsa el s kéri az egyesületet hatáskörében intéz­
kedni, hogy ezen sérelmes és helytelen határozat 
semmisnek nyilvánittassék. A szakosztály ki­
mondja , hogy a méhek a szőlőre nézve ár­
talmatlanok, a mennyiben csakis a darázsok ál­
tal már kikezdett vagy nedvességtől levált sze­
mekből szívnak ki oly csekély mennyiséget, ami 
számba sem jöhet, de még ha a méheseket a sző­
lőkerten Kívül szántóföldeken vagy tanyákon he­
lyezik is el, a méh mindenkor képes lesz a szőlő- 
kerteket felkeresni s eddigi működését folytatni, 
minélfogva a szakosztály határozza, hogy ezen 
tárgyról közlönyében kimerítő tudósítást teend közé 
s az ügy iránt a foldmivelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi minisztériumot is megkeresi, hogy ezen 
az ország különböző vidékén időről a méhtenyésztő 
gazdákkal szemben felmerült zaklatások végkép 
megsziintettessenek. Ezzel az ülés véget ért.

Iparügyek.
— Az országos iparegyesület tagjainak 

szúrna a legközelebbi múltban a következő derék 
városokkal szaporodott szab. kir. S e 1 m e c z b á- 
n y a város arról értesítette az egyesületet," hogy 
100 frtos alapítvánnyal belép az alapitó tagok so­
rába ; szab. kir. K i s m á r t o n. Kés m á r k, 
D e é s, M.-S z i g e t. F o g ar a s és V á e z városok", 
valamint Elesd község pedig rendes tagokul irat­
koztak be.

— A budapesti kereskedelmi ás iparkamara
az egeri (Csehország) kereskedelmi és iparkamara 
részéről azon értesítést vette, hogy e kamara veze­
tése alatt és több tekintélyes egylet és muzeum 
közreműködése mellett Egerben (Csehország) folyó 
évi augusztus hóban gazdászaci és ipari kiállítás fog 
rendeztetni, mely első sorban vidéki jellegű ugyan, 
de melyben bármely ország gazdái, iparosai és 
egyletei is részt vehetnek. Azon magyar gazdák, 
iparosok és egyletek, kik ezen kiállításban részt 
venni szándékoznak, a kiállítás részletes program in­
ját, a budapesti kamara irodájában (Mária-Valéria 
utcza. uj tőzsde-épület) a délelőtti hivatalos órákban 
megolvashatják.

— A pozsonyi ipartanitónöképezde ezévi ér­
tesítőjét vettük. A Jagócsy-T éteri fy József mi­
niszteri biztos felügyelete és vezérlete alatt álló 
virágzó intézetnek igazgatója : Somogyi Mária 
úrnő; kívüle öt elsőrendű tanítónő tanítja a gya­
korlati iparágakat, s öt tanár az elméletieket. A 
pozsonyi házi-iparegylet is hölgybizottságot neve­
zett ki az intézet állandó felügy elésére. Ez intézet 
a polgári osztály leányai számára a legolcsóbb és köny- 
nyen hozzáférhető. Viszonyaink között,midőn oly sok 
nő van már saját fenntartására utalva, az ipartanitónő- 
képezde a magyar nőközönségre nézve valóságos jó­
tétemény. Ajánlására és pártoló felkarolására alig 
szükség ma már a közönséget figyelmeztetni. Leg­
jobb ajánlólevél az intézet számára annak szerve­
zete s eddigi eredményei, melyek minden tekintet­
ben kielégítők és figyelemreméltók. Az intézet 
megismertetése ezéljából közöljük a következő 
tudnivalókat:

Mint gyakorlati tantárgyak a következők tanít­
tatnak : 1. A háztartás, mosás, mü- és közönséges vasalás, 
mángorlás stb. 2. Mindennemű fehórvarrás kézzel és géppel. 
3. Mindennemű kerethimzés. 4. Fehérnemű és női ruha sza­
bása. 5. Géppeli kötés és hímzés, ti. Csomózott rámamunka. 
7. Mindennemű horgolás és diszitménymunka. 8. Művirág- 
készítés. íi. Szalmafonás és a szalma kikészítése. 10. Kezlyü- 
varrás kézzel és géppel; végre 11. A fennevezett főágakkal 
kapcsolatos ipari munkák tömeges és gyors termelése.

Elméleti tantárgyak. 1. írás, olvasás, levelezés 
magyar és német nyelven. 2. Természettan és rajz, vegytan 
és anyagismeret. 3. Történelem, földrajz. 4. Neveléstan és 
szépészet. 5. Számtan cs könyvvitel, ti. Rajz, vonalzó és sza­
badkézi. A vallási gyakorlatot illetőleg kellően gondos­
kodva van.

Felvételi feltételek. 1. Csak oly leányok 
vétetnek fel, kik a 15. évet elérték és a 18. évet túl nem 
élték. — Kivételek rendkívüli esetekben történnek. 2. Minden 
leány évenként egyszáz és hetven forint évi tartásdijt fizet 
félévi előleges részletekben, és pedig a folyó évtől kezdve 
belépők mindig junius és deezember _ elsején, ezért teljes el­
látást, mosatást, ágyneműt, orvosi ápolást és gyógyszereket 
kap; fizet továbbá rajz- és Íróeszközökre, valamint tan­
szerekre évi 10 frtot, mi a tartásdijjal egyszerre fizetendő. 
Felvételi dij a könyvtárra egyszersmindenkorra 5 frt. 3. Min­
denki köteles magával hozni : a) egy köznapi és egy ünnepi 
ruhát (de nem mosót) ; b) hat inget, négy hálozubbonyt, 
két fehér szoknyát, télre színes szoknyát, hat zsebkendőt, 
hat törülköző kendőt, hat pár harisnyát, hat asztalkendői 
négy lepedőt; c) két par ezipöt; d) egyéb az öltözködéshez 
szükséges apróságokat, mint fésűket, kézi tükröt stb. e)végre 
kanál, kés es villából álló, ha csak lehet egész ércz-evőesz- 
közt 4. Minden leány aláveti magát feltétlenül az intézet 
házi rendszabályainak. 5. Figyelmébe ajánltatik különösen 
mindenkinek az: hogy ha valaki időközben az intézetet sze­
szélyből elhagyná — azon okból, mivel ez esetben az egye­
sület hiába hozta az illetőért az áldozatot, tartozik épen any- 
nyit fizetni kilépésekor, mint a mennyit kilépése idejéig a 
tartásdíj kitett, mert minden leány épen annyiba kerül az 
egyesületnek, mint a taitásdij s ezt az egyesület a ezél el­
éréséért áldozza, melyet csak tökéletesen kiképzett egyénekkel 
érhet el. Kivételt csak betegség tehet.

A g y a k o r 1 ó munka osztályába 
18—24 bejáré, 15. évet elért, bárbely korbeli leány vétetik 
fel mindig egy évi tanfolyamra. A felvételi idő különböző és 
a szakokhoz alkalmazva, külön megállapodás szerint törté­
nik. Ezen osztályt egy tanitőné vezeti s a tanítást felváltva 
egy vizsgára készülő utolsó éves növendék adja. Őzéi ja ezen 
osztálynak a tanítás gyakorlati oktatása.

— Debreczeni ipar-mükiállitás. A magyarországi 
iparos ifjak IV. országos vándorgyűlése alkalmából Debre- 
ezonben rendezendő ipar-mükiállitás tárgyában, debreczeni 
iparos ifjúság önképző és betegaegélyző-egylete — mint a 
mely a kiállítást rendezi — a következőket látja szükséges­
nek a t. közönség tudomására hozni. 1. a kiállítás f. 1881. 
év augusztus hó 20, 21, 22, 23 és 24-ik napjain fog tar­
tatni, s az sz. k. D e b r e e z e n város hatóságának védnök­
sége alatt álknd. 2. A kiállítás tárgyai a házi és kézműipar 
termékei, továbbá az iparszakba vágó rajz- és Írásbeli mun­
kálatok lesznek. 3. A kiállítandó három osztályba soroztainak : 
I, osztály : kézműipar. II. osztály : házi-ipar. Hl. osztály : 
kézi rajzok, a) Az első osztály áll két csoportból: 1-ször az 
iparos segédek munkáiból, 2-szor az iparos tanonezok mun­
kaiból. b) A harmadik osztály áll: kézi munkákból, e) a 
III. osztályba tartoznak: a festő, rajz és iparszakba vágó 
munkálatok. 4. A kiállításban részt vehet minden magyaror­
szági iparossegéd és iparos tanonez. 5, E mükiallitásra ön­
álló iparosoktól is fogadtatnak el munkák, melyek azonban 
csak elismerő oklevelet, de jutalmat nem nyerhetnek. 6. A 
bejelentések folyó évi július hó 1-ig, a kiállítandó tár­
gyak pedig f. évi jnl. 20-tól augusztus hó 10-ik na pjáig 
múlhatatlanul „az országos iparos ifjúsági munkakiáliitás 
végrehajtó bizottságának Debrsezenben“ küldendők. 7. A 
bíráló bizottságok részben a vándorgyűlésre érkezendő tagok­

ból. részben pedig a helybeli iparosok és iparpártolók közül 
fognak választatni. 8. A kiállításra elfogadott munkák és 
czikkek készítői jutalmul cmlékokmányt; a kiváló tár­
gyak készítői arany, ezüst, vagy í bronezérmet nyerendő 
nek. 9. A segédek cs tanonezok, kik egyszersmind 
kiállítók, a kiállításra szabad jegyet nyernek. IQ. Az önnátló 
iparosok, kik kiállítók, kívánatra a kiállítás egész tartamára 
érvényes névre széló és más által nem használható jegyeket 
nyerhetnek 1 forint lizetése mellett. U. Minden kiállítandó 
tárgyra a kiállító — s munkaadójának neve, valamint a 
tárgy értéke is felírandó, 12. Minden kiállított tárgy, a reá 
irt érték szerint, a végrehajtó bizottságnál, vagy a kiállító 
külön meghatalmazottjánál megvehető. 13. A kiállítás bezá­
rása után megmaradt tárgyak folyó évi szeptember hó első 
napjának esi 8 óráig visszavehetők: — az ez időn túl visz- 
szamaradt tárgyak nyilvános árverés utján az egylet javára 
értékesíttetnek. Huber József eluök, Gr r n n w a 1 rl 
József titkár.

Kereskedelem és tőzsde.
** A magyar aranyjáradék konvertálása

élénk megbeszélés tárgyát képezi jelenleg egyes 
finánca körökben. Különösen a Kottschild csoport 
férllai tanakodnak a dolgon napok óta, s állítólag 
magával a kormánynyal is megkezdődnek a 
tárgyalások, mihelyt a papirjáradók függőben 
levő ügye végleg elintéztetik. Egyesek szeret­
nék ugyan a dolgot úgy tüntetni" fel, mint a 
melynek megvalósítása még a távoli jövő dolga, de 
evvel szemben utalunk mai lapunk egy táviratára, 
mely szerint Hansemann berlini bankár ez ügyben 
tegnap Parisba utazott, s mihelyt ott megállapo­
dásra jut, azonnal Bécsbo és Budapestre rándul.
Á magyar aranyjáradék árfolyama most oly magas, 
hogy a konvertálás megvalósításának ‘ útjában 
mi sem áll, sőt valószínű az is, a mit némely 
körökben emlegetnek, hogy sokkal czélszerübb 
lenne mindjárt 4 perczentes járadékkal csinálni 
meg a konvertálást, mint 5 perczentessel.

** Pénzügyi és bankhirek. A zombori ta­
karékpénztár a lefolyt évbeu 100.000 frt alaptőkével (500 
részvény á 200 frt) 51689 frt 24 kr. tiszta nyereményt mu­
tat ki. Részvényenként 90 frt (45 százalék) fog szétosztatni, 
4668 frt 92 kr. pedig a tartalék- és nyugdíj-alaphoz csatol- 
tatott, miáltal az 42395 frt 97 krt tesz ki és a maradandó 
2'. 20 frt 32 kr. jótékony ezélokra föd itttatott. — A székely­
egyleti első takarékpénztár Székely-Udvarhelyit 1880-ról 
következő forgalmi kimutatást közöl : Bevétel: Pénztár­
maradvány 1879. deczeiLber 31-én 654 frt 75'/» kr, betétek 
74347 frt 4 kr. kötelezett betétek 30 frt 91 kr, visszafizetett 
váltók, kötelezvények és előlegek 442628 frt 94 kr, befizetett 
kamatok 10738 frt 9 kr, befizetett kezelési dijak 2678 frt 
20 kr, befizetett késedelmi kamatok 216 frt 88 kr, visszle- 
számitolt váltók 201424 frt 61 kr, értékpapírok 988 frt 12 
kr, értékpapírok kamatai 39 frt 74 kr, részvényátiratás dijak 
52 frt, nyomtatvány dijak 66 frt 65 kr, megtérített viszlestá- 
mitolási kamat 16 frt 30 kr, megtérített fizetés 40 frt, visszafize­
tett előleg 50 frt, házeladásából bejött 29(0 frt, házbér utolsó 
részlete 50 frt, különfélékből 231 frt 2 kr, összesen 737133 frt 
25'/, kr. Kiadás: Kifizetett betétek 33,191 ft 24 kr, kifizetett és 
tőkésített betéti kamatok 5379 frt 75 kr. Leszámítolt váltók, 
kötelezvények és előlegek 529,283 frt 07 kr, Visszafizetett 
kamat 8 fit 85 kr. Viszleszámitolt váltók 159,389 frt 61 kr. 
Viszleszámitolt váltók kamatai 2553 frt 69 kr. Telepítési dij 
191 frt 24 kr. Értékpapírok 1070 frt. Felszerelési költsé­
gekre 197 frt. Irodai költségekre: szállás, hirdetés, nyomdai 
költség, postadij stb. 599 frt 82 kr, Rendes fizetésekre 948 
fit. Napi dijakra 485 frt 50 kr. Jövedelmi- és pótadó 300 
frt 35'/, kr. Jótékony czélra 12 frt. Betéti kamatok után 
3° „ illeték 161 frt 39 kr. Kifizetett osztalék 2234 frt. „Szé- 
kely-egylet“-nek 2% 1878 ós 79-re 120 frt 84 kr. Előleg 
irodai költségekre 50 forint. Pénztár maradvány 1880 de- 
ezember 31-én 956 frt 90 kr. Összesen 737,133 frt 25'/2 kr.
— \ agyon. M é r 1 e g - s z á m i a. Pénzkészlet 
956 forint 90 krajezár, váltók, kötelezvények és előlegek 
18/219 frt, előre fizetett házbér 25 irt 32 kr.. Viszleszámi­
tolt váltók után előre fizetett kamat 4D1 frt 66 kr.. Felszere­
lésben 383 frt 80 kr.. bevárandó kamat 673 frt 76 kr.. be­
várandó perköltségekre adott előleg 100 frt. Értékpapír 120 
frt. előre kiadott fizetés 80 frt. Teher: részvénytőke 2 .CGO 
frt, betét-tőke 97304 frt 33 kr.. kötelezett betét-tőke 49 frt 
63 kr.. viszleszámitolt váltók 57095 frt, Kamatátvitel az 1881. 
évre 1128 frt 91 kr.. kezelési dijak átvitele az 1881. évre 
154 frt 69 kr.. tartalékalap 3302 frt 59 kr.. nyugdíjalap 
262 frt 95 kr., kezelési alap 127 frt 30 kr., fel nem vett oszta­
lék 1879-ről 198 frt. .Székely-egylet" 2%-a 1880-ra 77 frt 
18 kr., jótókonyczél 125 frt, ideiglenes betét 231 frt (2 kr., 
osztalék 1880-ik évre 14" „ 2880 frt. ny eremény á t- 
vit e 1 az 1881-ik é v r e 133 forint 81 krajezár. 
összesen 182990 forint 44 krajezár. — A váczi ta­
karékpénztár 1880-diki zárszámadása 60,000 forint 
részvénytőke és 1724281 fit 73 kr forgalom mellett 16563 
frt 05 krnyi nyereményt mutat ki. Osztalék részvényenként 
20 fit. — A gyergyói első.takarékpénztár 1880-ban 15,152 
frt 94 krnyi alaptőke és 33.222 frt 96 kr évi forgalom után 
516 frt 68 kr tiszta nyereményt tüntet fel.

** A budapesti közúti vaspályatársaságnak 1881. 
február 1-től 28-ig 454,361 szállított személy után 50,788 
frt 8 krnyi bevétele volt, a forgalom tehát a innlt év hason 
szakához képest emelkedett és 3622 frt 55 krnyi többlet 
mutatkozik. Az összes bevétel 1881. január 1-tol február 
28-ig 106.837 frt 10 krt tesz, többlet a múlt év bason sza­
kához képest 9170 frt 66 kr.

Köz gyűlések.
— A szepességi vászonfehéritö-részvéuytársaság

f. évi február 27-én tartá alakuló közgyűlését Késmárkon 
gróf Csáky Albin szepesi főispán elnöklete alatt. A társulat 
alaptőkéje 620 darab teljesen befizetett 100 frtos rószvénybői 
v. í. 62,0000 írtból áll. A befizetés egyenlő 10 frtos havi 
részletekben történik. Az első részlet f. évi márezius 20-án, 
a többi minden következő hó 20-ig fizetendő be. A társulat 
azonnal iiozzálát az építkezéshez. Az igazgató tanácsba 
D ö 1 1 e r Antal, Gene r sich Tivadar, K ó 1 e r 
Pál késmárki, Wein Károly budapesti és Heil Jenő 
kassai lakosok egyhangúlag választattak meg. A kormány 
áltel tekintettel a 3 évre engedélyezett állami segélyre, 
Rejtő Sándor gépészmérnök neveztetett ki az igazgató­
ságba. a felügyelő bizottságba egyhangúlag G r e s~ c h 
Ágoston, Genersieh Károly és K o r o m z a y 
György választattak meg. Az alakuló közgyűlésben bö rész­
vényes vett részt 314 részvény képviseletében.

Magyarországi kereskedelmi ezégek,
— Kivonat a „Központi Értesitő“ márcz. 2-ki számából. —

I.
Czégbejegyzések.

a) Egyéni ezégek: H. Kirsc hner (Kirsehner Dá­
vid) szatócs Arad, bej. az aradi kir. tvszéknéi január 17. — I 
Roth Márkns szatócs Govosdia, bej. az aradi kir. tvszéknéi 
jan. 31. — Eduard Reiner, órás és .kereskedő Arad, bej. 
az aradi kir. tvszéknéi január 31. — Özv. I z a y Gergclyné 
(özv. Izay Gergelyné Markovies Mária) vegyes- és röföskeres- 
kedő Nagy-Enyed, bej. a gyulafehérvári kir. tvszéknéi jan. 
24. — V. Goldstein (Goldstein Vilmos) vegyeskereskedő 
Balázsfalva. bej. a gyulafehérvári kir. tvszéknéi február 7.— 
Szit key A. (Szitkey Apollónia) vegyes áru- és ezukrá- 
szati ánikereskedő Báth. bej. az Ipolysági kir. tvszéknéi febr.
6. — Szabó Ferencz vegyes kereskedő Somkerek. bej. a" 
deési kir. tvszéknéi decz. 3l,

b) Társas ezégek. Austerlitz & Piek 
terménykereskedők Zsombolya, bej. a n.-kikindai kir. tör­
vényszéknél jan. 26. — Guttcnb runner Spar- 
u n d Credit-Teroin als Genossen­
schaft Hidegkút. Reimholz György igazgató, Schiller 
György aligazgató bej. a temesvári kir. törvényszéknél 
decz. 31.

II.
Czégtörlések.

Egyéni ezégek: P o 1 1 A t s e k Mér Szeged, kit. 
a szegedi kir. tvszéknéi febr. 3.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

<üsiin»tÖ8»de.
— Hivatalos jelentés. —

— márcz. 3.
B u z a ma is gyengén kináltatott és pedig 

többnyire alárendelt volt kínálva. Szilárd irányzat 
mellett mintegy 10,000 mm. adatott el, jó minő­
ségű 5 krral drágábban.

Más gabnanemekben gyér kínálat mellett ke­
vés üzlet volt változatlan árakon.

Hivatalosan következő kötések jegyez­
tettek :

Búza. Tiszavidóki 200 mm. ?8.2 12.95, 
250 mm. 77.4 12.40 rozsos 100 mm. 76.512.521L 
100 mm. 76.5 12.40 kevert 400 mm mm. 76 12.60, 
200 mm. 12 45. ?>00 mm. 74.4 11.40 kevert há­
rom hóra.

Pestmegyei 200 mm. 78.3 12.74, OOö ; 
mm. 78 12.60 3 hóra.

Feli ér megyei 050 mm. 73 11.87, 1100 
mm. 73.5 11.75 3 hóra.

Felső-tiszai 900 mm. 18 12.75 három
hóra.

Bácskai 450 mm. 71 11.40, 1000 mm. 70 
11,15 3 hóra.

Szerbiai 2250 mm. 76 11,30 3 hóra.
01 áh országi 200 mm. 76 11.40, 100 m.

73 10.80 3 hóra.
Árpa 300 mm. 6.46, 200 mm. 6.70, ÍOO 

mm. 8.20 készpénz.
Tengeri 200 mm. 5.70, 150 mm. 5.50 kész­

pénz.
Határidőüzlet. Búza szilárd maradt és 

emelkedő, tengeri és zab forgalom nélkül vál­
tozatlan. Kötetett:

Szokványbuza tavaszra 2 rakomány 11.26 és 
11.25 írttal.

— Az „Egyetértés“ tudósítása. —
Kész búzában ma szilárd volt az üzlet. A 

forgalom élénk és körülbelül 12—14,000 mmázsa 
köttetett. A hivatalosan jegyzet eladásokon kívül 
még csak 2000 mm. szerbiai 76.2kilos adatott 
el 11.35 írttal.

Más gabnanemekben kevés az üzlet, csakis 
tengeriben élénkült, mivel áru hiányzik. 
Eladatott:

Tengeri, oláh 300 mm. 5.85 frt, 200 mm. 
5.75 frt, 400 mm. 5.80 frt, magyar 300 mm. 
5.80 frt.

Szokványbuza tavaszra nagyon szilárd és két 
rakomány 11.27 írttal köttetett.

Délután,
Berlin V* miirka emelkedést jelentett, itt a 

hangulat változatlan árak tartósan szilárdak ma­
radtak további emelkedés nélkül. Köttetett.

Szokványbuza 2500 mm. 11.30, áprilisra 
2500 mm. 11.35.

Bánáti tengeri máj.—jun. 2500 mm. 5.92.
Esti jegyzés:

Szokványbuza tavaszra................................... 11.28------11.30
Szokványbuza őszre....................................... 10.30------10.35
Bánsági tengeri máj.—júniusra................... 5.92------- 5.95
Szokványzab tavaszra ............................... 6.80------- 6.35
Szokványzab őszre ....................................  6.15------- 6.18
Káposztarepcze 1881. aug.—szeptemb.-re 12.l/8—IS.’/í 
Bánsági repeze jul.—aug.-ra ................... 11.50—ll.1/*

Értéktőzsde.
A mai tőzsde az osztrák hitelintézet mérlegé­

ről szállingó ellentmondó hirek következtében moz­
galmas volt. A forgalom megindultával az osztrák 
hitelrészvények árfolyamai jelentékeny esést szen­
vedtek, később azonban íősulyt nyert a szilárd 
irány, miáltal a veszteség részben helyreállittatott. 
A magyar aranyjáradék kezdetben szintén némi­
leg gyenge volt, de az alaphangulat szilárd 
maradt.

Elötőzsde.
A délelőtti tőzsdén a forgalom mozgalmas 

volt. Osztrák hitelrészvény 295.50-ről 286.50-ig 
esett, javult 287.50-ig, magyar aranyjáradék 112.45-ig 
köttetett, esett 111.90-ig és javult ismét 112.20-ig. 
Magyar leszámítoló és váltóbank 128.50—128.75, 
magyar papirjáradók 84.35-ön köttetett.

11 óra 30 pereikor zárulnak: osztrák hi- 
telrószvénv 287.30—287.40, magvar aranyjáradék 
112.15—Í12.20.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde üzérkedés! értékekre nézve 

nyugodtabb volt, az irány is megszilárdult. A so­
rompón az üzlet korlátolt. Valuták ós váltók lany­
hák. Osztrák hitelrószvény 287.20—288.80, magyar 
aranyjáradék 112.15—112.25, magyar papirjára- 
dék 84.35-ön köttettek. Magyar leszámítoló ős váltó 
bank 128—129, baukegyesület 102, kereskedelmi 
bank 650, Pannónia gőzmalom 1085, közúti vas­
pálya 407—408, országos központi takarékpénztár 
528, Ganz-fóle vasöntöde 552, Drasche-féle tégla­
gyár 141.75, salgó-tarjáni kőszénbánya 97.75) 
Schlick-fóle vasöntöde 195, magyar általános biz­
tositó társulat 3600.

I óra 30 pereikor zárulnak: osztrák hitel­
részvény 288.70—288.80. magyar aranyjáradék 
112.25—112.30.

Utó tőzsde.
A délutáni tőzsde szilárd irányban mozgott. 

Osztrák hitelrószvény 290.20-ig, magyar aranyjára- 
dók 112.55-ig, magyar papirjáradók 84.40-en, ma­
gyar leszámítoló és váltobank 129-en köttettek.

4 órakor zárulnak: osztrák hitelrészvény 
290.10—290.20, magyar aranyjáradék 112.50— 
112.55.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde hausse-irányban indult. 

A forgalom emelkedett. Osztrák hitelrószvény 
290.50-ről 292.50-ig emelkedett, magyar arany- 
járadék 112.50-röI 112.85-ig, magyar aranyjáradék 
84.40-ről 84.60-ra. Drascheféle téglagyár 142-ön 
köttetett.

6 órakor zárulnak : osztrák hitelrószvény 
292.30—292.40, magyar aranyjáradék 112.80— 
112.85, magyar papirjáradók 84.55—84.65.

— Kézműipari szakosztály. Az orsz. magyar 
iparegyesület kézműipari szakosztálya f. hó 8-án, 
kedden, d. u. 5 órakor az egyesület helyiségében 
(Ferencziek bazárja, I. emelet) ülést tart a követ­
kező napirend mellett: 1. Jböry-Farkas Kálmán 
felolvasása „A technológiai muzeum haszna, külö­
nös tekintettel a faiparra: 2. bíráló bizottsági ta­
gok választása az egyesület által kiirt ezüst érmek 
odaítélése érdekében beérkezett pályatárgyak elbírá­
lására, 3. ipari tárgyak bemutatása, 4. folyó ügyek, 
5. indítványok.

Felszámitolási árfolyamok.
Magyar papirjáradék ............................................... 84.25
Magyar aranyjáradék ...............................................  112.25
Magyar hitelbank.......................................................  267.—
Magyar leszámítoló...................................................  129.—
Magyar földhitel .......................................................  —.—
Magyar jelzálogbank ............................................... —
Osztrák hitel............................................................... 290.—
Angol-osztrák ............................................................ 130.—
Umo-bank...................................................................  128 —
Tiszai sorsjegy...........................................................  108 25

Szelvényekre esedékes kamat márezius 4.
Magyar államadósság:

Magy. rasuti köles. 120 frtos drbonként 5%......  1-05.
Magy. gömöri államv. zálog! drbonként 5°/,...... 0.68.7;i
Magy. 1869. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. adom. 5% .... 2.62.M 
Magy. 1873. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. ar. v. ezb. 5»/« U.87.1" 
Magyar 1876. kelet. v. álL-kötv. aranyban 5%.... 0.87.60
Tiszai és szegedi kölesön darabonként 4%........... 1.70.
Magyar papirjáradék 100 frt után 5% .............  1.29.17
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6°L .............  1.05.
Magyar foldtehermentesitési kötv. 100 írt után 5% 1.66.,z 
Erdélyi fóldtehermentesitési kötv. 100 frt után 5% 0.854* 
Szőlödézsmaváltsági kötv. 100 frt után 6%...........  0.818*

Osztrák államadósság:
Osztrák államadósság papírért 5% 100 frt után 1.43.M 
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jul. 5% 100 frt után 0.73.M 
Osztr. államadós. ezüstben apr.—okt. 5% 100 fit ut. 1.78 50 
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. egész 5”/, .... G.83.33 
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 5% 1.36.67 
Osztr. államadósság kisorsolás 1854. egész 5»/, .... 7.77. 
Osztrák aranyjáradék 4°/0 100 frt után ...............  1.70.

Pest város kölcsöne 61/,...........................................  1.05.
Pest város kölosöne 6%........................ Ü.ZÜÜ™ 0.0447
Bécsi községi kölcsön....................................... . 0.87.“

Vasúti papírok:
Alföld-fiumei 5*/,........................................... drbkéat 1.75.
Báttaezék-dombóvár-zákáayi 6% ........
Déli vaspálya 5*/, ................................

drbként 1.75.
L75.
3.41.*1"
1.75.
1.75.
1.40.
1.75
1.75.

• 1.75.

frt után 1.87“

lett vasp „ .......... ......
Erdélyi vaspálya 5•/,...........................
Kassa-oderbergi 4% ...........................
Osztrák állami 6°/,...............................
Pées-barosi 5%.......................................
Tiszti 5*/e...............................................

Záloglevelek:
Magy. foldhitelint. papirértéke 5*/,■/, 100 frt után 
Magy. foldhitelint. papirértéke 5»/, 100 frt után 1.70.H 
Magy. foldhitelint. papirértéke 41/«0/« 100 frt után 1.914- 
Magy. fdldhitelint. ar. v. ezüst 120 frt ntáa 5'/. 0.05.
Magyar jelzálogbank 6',V70 100 frt után ...........  0.9G.t;
Magy. ált. fóldh. részvény-társaság 6% 100 frt a. 1.55. 
Magy. ált. fóldh. részvény-társaság 5•/,•/« 100 frt u. L42.“
Osztrák-magyar bank 5% 100 irt után ...............  0.87.’*
Pesti magyar kereskedelmi bank 6‘/e 100 frt után 0.55. 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5 '/,*/, 100 frt a. 0.50.“

Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5*/, .... drbként 4.25.
Dunagdzhajőzási. társaság 5•/«............................. 2.624*
tózakseleü vasút 5•/, .................-............ „ 6.374*
Magy.-r-gtiiciiii vasút 5%............................ „ 0.0843
Első [erdélyi vasat 6^«................................... „ 4.25.
Kassa-odernergi vasat 57« ............................ „ 1.75.

Sertés-kereskedelmi csarnok Badapest-KőMnyáa.
Kőbánya, márezius 3. Az üzlet lanyha. 

Magyar öreg túlsúlyú 55—56, fiatal nehéz 58 
—591/í, közép 57—571/.,, könnyű 551 A,—, szedett 
54—55'jv. Romániai eredeti nehéz 51—52 fo-

fyasztási. Szerbiai nehéz 55—557. fogyasztási, 
özóp 53Vg—54VS fogyasztási. Az árak páronként 

4-5 kiló ée 40,p levonással, kilogrammonkint érten­
dők. Romániai és szerbiai sertéseknél, ha azok fo­
gyasztási ár mellett adattak el, és külföldre szállít­
tatnak, a vevőnek páronkint 4 frt arany vám 
fejében megtéríttetik.

Raktárház! kimutatAs.
A c-s. kir. sz. oszti. államvasut-társaság budapesti pólya 

udvarában levő raktárházak áruforgalmáról ? következő ki­
mutatást vesszük:

métermázs forint

Raktár-állás 1881-ik ji
jan. 81-én ...........  ,105128- 24512 32379:1620191 1927327

Beraktaroztatott j 1
1881. febr. 1-től j

Kirakta roztatott 
1881. febr. l-tól
febr. 28-ig...........

Raktúr-áll:isi88l-ik 
febr. 28-án..........

152858

»1»» «16 553051 67406°
276711 36795217324] 2601887

7431G
11

915LÍ 8154: 91621 1120586
' 78542: 18520; 28641425703

fi N
1430801

1

Üzleti tudósítások.

Budapesti hiie-árak

Okorhus IqO klgija,.......
Tehénkus 100 klgrja... 
Borjúhús ÍOO klgrja,
Bivalyhus 100 klgija....
Nyers szalonna ICO klgrja 
Sertészsír 100 kgr................

Budapest, már ez. S.
......  45—50.— frt
......  42-47.- frt
....... 60—80.— frt
....... 40-44 - frt
....... 68—70.— frt
........ 70-72- frt

,, , , J uiciyea a nőit Héten urakodtak, még ma m feunállauak és csak a mezei ■ .unkálak 
megkezdésével számítanak javulásra. Legfinomabb holsteú 
és mecklenburgi áru kivitelre még mindig kerestetik de < 
a közép es csekélyebb fajokra nines visszahatással Pú 
c-znukon a legfinomabb vaj iránti keresletet ki elégi tétiül 
img a más minőségek teVescn elhanyagSak M 
Ä h°bteliii * mecklenburgi 180—í*,0- keleti es nyugati porosz urasági vaj l^O-íSv, htthaui és netzbrüohi 90, pommerániti JraNt^ 
pommeránia, bérlő-váj 95-100, ^thüri“hSl
orezárt°'len^v8j| é2iai 86, ®aléíiai legfinomabb 92. magyar 
lenként. ’ m°m es eseh 80-88 márka Wtá

S) márka*1"86 3'5°-a60 márka" Kényben ffll

Országos Tiísiir.

idő és a jó utak következtében igen élénké
Szarvasmarháknak az ára k

az egy eves borjuké igen nagy volt. Eladatott egy pár éves b 0 r j u 50-6Í frlig*' 2 évesek párja 80 tó> 
90-llFfrtfg ° k ° r 250-320 frtig. egy fejős t e h

, A lóvásárban jó ló kevés volt nel 
Stin frt>dyexStl .1<S.kere,9ked5t által vásárolt darabja á 

1 j í^rös, Igas loTak szintén keresettek voltak n 
f fr«« 230 Mg, közönséges igás lovak p 

»U—1„0 írtig, két éves szép csikó parja 160—210 írtig 
Agabnapiaezon a behozatal kevés 1 

f “ \ í, k" a budapesti tőzsdén jelzett szilárd vételkedv 
is észlelhető volt, az árak múlt hét óta 20-25 krral ei 
7«d ek',1J^yziink 76 k" 11-30-11.40. 77 k. 11.40-11 
4 8o‘ ív,0”11'80' 79 k- 11-90-11.95. Tengeri ma< 
4,80—4.90, cmquantm 5.10-5.20, pignolete 5 30-* 
Arp a takarmány 5.50-5.60, finom 6.80-6. Zab 5(
o^). T adr epe ze 4.30-4.8°. Szalonna 56-59 "f

Marhavdeár.
Budapest, inárszius 3. A <-mti heti 

sárra felhajtatott összesen 1748 darab nagy 
drab apró marha. Ebiről eladatott 32 <ía 
dbja 60—110 írtig, 1092 db

mariuTá- 
és 1620 

arab bika,
dbja 60—liO frtig, 1092 db ökör, párja 194—300 írtig 45»’ 
db. vágó tehen párja 140-230 írtig. 158 db. fejői tekén" 
bbja 80—180 írtig, 14 bivaly, párja 138—190 írtig, 406 db 
dorju, dbja 9—26 írtig, 1214 db. bárány, párja 3.30—6 frtig 

Becs, márezius 3. Piaezra került 3202 b 0 r n v u 1491 
ö sertés. 786 leszúrt. 392) élő juh. 205 l’ev‘á-

párja 16

g 011, 1069 bórán y. A feldolgozott f r i s h u s 30100 ki­
logrammra rúgott. Az üzlet általiban lanyha, az árak követ­
kezők : Levágott I) 0 r n y á 34—53 frt, magló sorté. 
42-68 frt. éiö juh 38 -52 frt 100 klgként. Juh 
frt 32 kr.. bárány párja 6—12 frt.

Köln, febr. 28. A mai vágó-marhavására fel 
266 ökör, ebből eladatott első minőségű 66 másoc 
mad minőségű 54 márkán; 23 darab bika, elad 
minőségű 52, másod 45, harmad minőségű 40 már 
tehén és tinó, eladatott első minőségű 57 máso< 
uad 45 márkán; 72 db sertés, cladatott első minőséi 
od 60, harmad 58 márkán fin feilénVénf „zUL.i.. 1maa »0 inai Kan ; rj ud sertés, cladatott első minős 

sód 60, harmad 58 márkán 50 kilónként vágósulv 
és borjú-vásárra felhozatott: 147 darab birka 
első minőségű 70. másod 65, harmad 6C 
702 darab borjú, eladatott első minőségű 63 
harmad minőségű 56 márkán 50 kilóként vágós 
vontatott. A kidolgozatlan b ö r ára igy 411S* 
bőr 46—48, t e h é n b 6 r 34 36 fillér • fillér v /« kilóként. n"er ’ z 9

48-50 marka ,50 kilóként 251 b n r j u 55^?° 544 s^er 

tes 5< —67 filler fél kilóként.
Berlin, febr. 28. Eladásra felhajtatett 2685 marha 

8712 sértés, 1586 borjú, 4785 ü r ü. A marhává, 
sár ma is nagyon rósz volt, miután a kivitelre kevés a ke- 
resiet és a helyi szükséglet nem volt képes a felhajtott meny 
nyisé^et felhasználni. Az árak változatlanok ; első minőségi 
58—60, másod 50—59, harmad 43—45, és nigyedminöségi 
33—37 márka 50 kilónként vágósuly. A sertések, melyei 
majdnem felerészben orosz származásúak voltak, mintán um 
helyben, mint a környéken nem mutatkozott nagyobb szűr 

séglet, nyomott üzlet mellett, csak olcsóbb árakon voltai 
eladhatók. Fizettek legjobb meoklenbnrgiért 50—60 nehé- 
finom paraszt sertés 55—57, könnyebb 52—54 orosz mim„í------- 10 rr. - - - ------ség szerint 42—55 márka ró ; vágósuly 20*j,léYonáe
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mellett. Húrjukban az üzlet lassú és nyomott, a nélkül, hogy 
árváltozás mutatkozott volna. Legjobb áru 55, kevésbbé jó 
*i^50 fillér 'I, kilóként vágósuly Birka, jó árut illetőleg, 
valamivel magasabb árakon gyorsan elkelt, mig az üzlet cse- 
krlvehh áruban lassú lefolyású volt. Fizéttek legfinomabb 
bá'i ány ért Pái is részére 69 fillér, legjobb ürüért 55, kö- 
zépámért 4i 50 fillér 1 ... kilóként vágósuly.

Hannover, febr. 22. Vágó marha árai: ö k ö r első 
fajta 33—34, másod (tehén és tinó) 30, b i k a 27, hízott 
borjú 45—48, ü r ü 30, sertés első fajú 45—50 márka 
50 kilókéul élő súly. Üiünél 60 fillér ’/, kilónál hussuly.

Nürnbergi marhavásár, február 21-től 23-ig Felhaj- 
jatott 552 darab alsó-bajor, felső-pfalzi, felső-franki és felső- 
ausztriai fajú szarvasmarha, 688 b o r j u, 12 
bárány; 1375 hízott sertés, 292 magló sertés. 
Kiadatott 187 hízott ökör, 129 hízott bika, tehén és tinó, 
K52 borjú, 11 bárány 1210 hízott sertés, 292 magló sertés, 
4 magló ökör, 114 magló bika. tehén és tinó. Az összforga­
lom 203,328,16 márka. Marha- és húsárak : átlagos egy 
mázsa jó hízott ökör-husért élő súly 31 márka : legmagasabb 
ar egy pár ökörért 908.52, legalacsonyabb 428.52. átlagár 
674 márka: legmagasabb ár egy borjúért 50 • márka, legala­
csonyabb 16, átlagár 27 márka. Legmagasabb ár egy font 
borjúhúsért, leszúrva 44. legalacsonyabb 28 pillár, legmaga­
sabb ar egy font sertéshúsért élve 50, legalacsonyabb 
34 fillér,

Liszt.
Eger, márcz. 2. (Az „Egyetértés“ tudósítása ) A 

lisztüzlet pang. A múlt hét végén, farsang háromnapja 
előtt, élénk forgalomnak örvendettek ugyan a részlet üzletek : 
de a gőzmalomban nincs meg az az üzleti élénkség, a mely­
nek más években örvendett exportképes gőzmalmunk. A 
lisztárak tegnap változtak, a mennyiben némely számú barna 
liszt drágább lett. Árak métermázsánként:

0 1 2 3 4 5 6

Vidéki üzlet.
Eger. márcz. 3. (Az „Egyetértés- tudósítása.) 

P i a c z u n k forgalmáról nem sok jót irkátok, mert mindig 
csendes. A műit héten észlelhető volt ugyan egy kis élénkség 
ai üzletekben, de ez csak egy-két napig tartott. — Ter­
ményárak mmázsánkónt: búza 10—12. r o z s 8 80— 
9.80- árpa 6 -8, zab 5—5.50, kukorieza 5.20— 5.50- 
— Asztali dara (nagyszemü) 23, kisszemü 22, árpa­
ka s a 5 sz. 14.50, 6. sz. 12.50. Ez utóbbiak árai szintén 
ni mázsánként értendők.

Zombor. márczius 2. (Bárány Zsiga tudósítása az 
.Egyetértés- részére.) A gabnakeres- 

k e d e s az utolsó két hét alatt igen élénk vala. mert az 
országutak jók voltak. Búza keresve volt és legutóbbi tu­
dósításom óla egy fél forin'ot nyert métermázsánként, mi- 
ahal a tulajdonosok oly tartózkodók lettek, hogy most épen 
semmit sem lehet venni. Zab változatlan és tengeri 
meg mindig a helyi szükségletek fedezésére magas árakon 
vetetik. Más gabuanemekben az üzlet teljesen pang. Mai 
jegyzeteink : B u z a 10 50—11, csatornái zab 
teher 5 40 — 5 60, közép 5—5.20, sötét 4.90—5, t e n ger i 
5—5.20. áprii végén szállítandó 5.25—5.30 írt métermá­
zsánként kicsinyben.

Gazdasági közlemények.
Magyar gazdák társasköre.

Ma d. u. 4 órakor tartatott meg az alakuló 
közgyűlés.

Korizmics László megnyitván a közgyűlést, 
köszönetét mond a tagoknak, hogy ismét szép 
számmal jelentek meg és miután a megalakulhatás 
most már biztosítva van, a maga és az egész léte­
sítő bizottság visszalépését jelenti be. A közgyűlés 
vezetésére korelnökül ajánlja S o m s|s i e h Pált és 
körjegyzőül Lederer Sándort.

Somssich Pál elfoglalván az elnöki széket, 
köszönetét mond megválasztásáért, mit esak irigy­
lendő korának tulajdonit.

Lederer Sándor jelenti, a kör helyiségére 
nézve az előkészítő bizottság már megtette a szük­
séges lépéseket, de véglegesen csak a megválasz­
tandó igazgatóság lóg intézkedni. E jelentése után 
felolvassa az alapszabályok első pontját, mely igy 
hangzik:

1. §, A „magyar gazdák társas köre" az „Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület“ alapszabályainak 19. § d) 
pontja értelmében mint" az egyesület kiegészítő része s an­
nak külön szakosztálya alakul.

Szilágyi Virgil a kör czime ellen tesz kifo­
gást. Nem akarja, hogy a körnek kaszinói jellege 
legyen, melynek esak bizonyos fokig van jogosult­
sága. Örvend ugyan, hogy e körbe beléptek nagy­
birtokosok is, de azt hiszi, hogy azok nem igen 
fogják látogatni, mert el nem hagyják rendes ka­
szinójukat. A mi a középosztályt illeti, ez többnyire 
vidéki közép birtokosokból áll és ezek nem igen fognak 
azért Budapestre jönni, hogy itt egy arra kijelölt 
helyiségben társalogjanak. Ajánlja az első pont ki­
hagyását és nagyobb súlyt fektetni a 2-ra, mely 
nézete szerint csakugyan fontos gazdáinkra nézve.

Korizmics László részben helyesli, részben 
nem elölte szólónak szavait. Nem fogadhatja el, 
mit Szilágyi felhozott a nagybirtokosok és közép- 
osztályról. " sőt örvendetesnek tartja, hogy szá­
mos nagybirtokos a körbe lépett. A második 
pontban foglalt közvetítésre ő is súlyt, fektet, de azt 
találja, hogy a kör nem foglalkozható folytonosan 
közvetítéssel, vagy ha igen úgy az üzletet az eszme- 
közvetitésnek kell felváltania.

Fáy Béla nem osztja Szilágyi nézetét és kö­
szönetét szavaz azoknak, kik nem kíméltek fáradt­
ságot, hogy a kisbirtokosoknak létesítsenek egy oly 
intézményt, melyre szükségük van.

Szilágyi D. egyik főfeladatnak tartja, hogy 
a körbe minél több vidéki gazda belépjen, de erre 
nézve magasnak tartja az évi dijt, magasnak külö­
nösen a fővárosi tagokkal szemben, kik több előny­
ben részesülnek, mint a vidéki.

Tormay Béla az eszmecserét és 
azonnal szükségesnek tartja. Ajánlja 
szöveget.

Az 1. pont elfogadtató.
Lederer olvassa a 3-ik pontot, 

hangzik :
2. §. A hifi czélját illetőleg két irányban működik :
1. Társalgó kört nyit, hol a tagok alkalmat találnak
a; társalgásra,
b) lapok s könyvnek használatára,
e) értekezések és felolvasásokra.
2. Oda hat, hogy az „Orsz. Magy. Gazd. Egyesület“ 

áltál létesítendő közvetítési intézetet a tagok saját érdekékben 
minél inkább kihasználhassák, melynek is feladata :

a) beküldött terménymutatványok alapján a készletek
fMiterr ' V ' ! -htl továbbá:

b) gepek beszerzése,
e) tenyészállatok beszerzése és ajánlása.
d) eladó vagy bérbeadó birtokok nyilvántartása és 

ajánlása,
e) gazdatisztek nyilvántartása és ajánlása,
f) jó, nemesitett vetőmagnak beszerzését közvetíti.
Wodianer Béla az f) pontból vagy szót „jó“ 

vagy „nemesitett“ kihagyni kéri.
A közgyűlés az indítványt el nem fogadja.
Steiner József. A közvetítő intézet teendőit 

bővíteni kell, ha a kör azt akarja, hogy földmive- 
lőink birtokaikat kellően felszereljék, jó vetőmagot, gé­
pet szerezzenek, akkor gondoskodni kell arról, hogy a 
toldmivelőknek a közvetítő osztály közvetítése mellett 
minél olcsóbb kölcsön nyujtassók. Továbbá teen­
dői közzé kell sorolnia a magas kamatos kölcsö­
nökkel terhelt birtok fölszabadítását, és olcsó köl­
csönökkel való konvertálását. Teendői közzé sorolja 
nyers terményekre olcsó kölcsönök beszerzését. Föl­
említi többek közt, hogy az „Egyetértés“ szerkesztő­
sége levél utján föóéretett, hogy adjon fölvilágosi- 
tást arról, hogy 2000 irt zálogkölcsön a kisbirtokosok 
vagy a magyar általános földhitelintézetnél szerez­
hető-e meg olcsóbban. A szerkesztőség felszólítása 
folytán praecise kiszámította, hogy kölesönvevő 67 
fél évi részletfizetés utón, a midőn a Kisbirtoko­
sok intézetét kifizette, a Földhitelintézetnél ugyan­
akkor az évenkinti kisebb fizetések kamatozásából 2742 
fiija marad tisztán megtakarítás. Ez oly roppant ösz- 
szeg. mely megérdemli, hogy a kör közvetítő osztálya 
első sorban oda terjeszsze működését, íöidmivelóink-

közve ütést 
az eredeti

mely igy

22.20, 21.60, 21.20, 20.60, 19.80, 19-, 17.60.
7 8 81/, 8*A 9 10 11

16.60, 15.60, 14.60, 12.60, 11.40, 4.40. 3.60,
B. I. B. U. B.IH őri. rozs őri. búza árpaliszt

18—, 17—, 1540, 10.50, 12-, 9.50.

nek olcsó kölcsönök beszerzeset közvetíteni. Ez 
okból ő következő pontokkal kívánja a közvetítő
osztály teendőit bővíteni: • , ,

2 S. a) „Földmivelöink birtokainak fölszerelésére 
olcsó kölcsönök beszerzésének közvetítése, nőm különben a 
niaoas kamatos kölcsönökkel terhelt birtokok fölszabadítása.

'uzsora kölcsönök felcserélése olcsóbbakkal, továbbá min­
dennemű terményekre olcsó kölcsönök beszerzése, minden­
nemű termények és a gazdaságban előforduló értékesítendő 
tárgyak (mint élő állatok, hús, szalonna, zsír, olaj stb.) el­
adása, illetve bevásárlása és a gazdaságban szükségeltető min­
dennemű felszerelések bevásárlásának, illetve eladásának, 
közvetítése, különös tekintettel a hazai ipar támogatására.“

Fáy Béla azt tartja, hogy Steiner indítványa 
túlmegy a társalgási kör hatáskörén. 0 is nagyobb 
súlyt kíván fektetni a 2-ik §-ra, de más irányban. 
Indítványozza, hogy a kör vagy maga az országos 
gazdasági egyesület tegye magát érintkezésbe a 
nagyobb gabnatermelő államok gazdasági egyesüle­
teivel és a kölcsönösség utján szerezzen gyors tu­
dósításokat a vetések állásáról. Felhozza, hogy a 
vetésekről terjesztett hamis hírek százezeréiig káro­
sítják magyar gabnatermelőinket.

Korizmics László reíiektál Steiner és Fáy 
indítványaira. Előbbiről nézve határozottan kije­
lenti, hogy nem akarja, hogy a kör ágens teen­
dőket végezzen, a kör szívesen szolgál mindenki­
nek tanácsosai és felvilágosítással s a mi a közve­
títés nagyobb mórvbeni kiterjesztését illeti, azt ké­
sőbbre szeretné halasztani.

Egyik indítvány sem fogadtatott el és meg­
maradt változatlanul az eredeti szöveg,

Lederer olvassa a 8-ik §t:
3. §. Főczél levét a gazdának egymás között és a ke­

reskedelem és ipán közegeivel leendő közvetlen érintkezése 
által a mezőgazdasági érdekeknek minden irányban előmoz­
dítása. ebből kifolyólag a kör tagja lehet mindazon magyar 
honpolgár, ki a mezőgazdasági ügy iránt érdeklődik cs az 
igazgatóság által felvétetvén, a 12 forintban megállapított 
évi tagsági dijat felvétele után vagy egyszerre, vagy előleges 
félévi részletekben pontosan befizeti.

Szilágyi Virgil ismét hangoztatja, hogy a vi­
dékiekre a tadsági díj magas és indítványozza, 
hogy a fővárosiak fizessenek óvenkint 12, és a vi­
dékiek esak 6 irtot.

Somssich Pál megjegyzi, hogy az első esz­
tendőre a költségvetés már körülbelül elkészült és 
pedig alapul vétetett 12 frtnyi óvidij. Ajánlja te­
hát az eredeti szöveg elfogadását, legalább az első 
esztendőre.

Elfogadtatik.
Lederer olvassa a 4. paragra-ust:
4. §. Minden tag felvételéhez szükséges, hogy az il­

lető a körnek legalább egy tagja által ajánltassék : ha a 
felvétel az igazgatóság által nem egyhangúlag történik, leg­
inkább 7 igazgatósági tag jelenléte és öt hozzájárulási sza­
vazat szükséges az érvényes felvételhez, az igazgatóság visz- 
szautasitó határozata ellen felebbezésnek nincs helye.

A paragrafus elfogadtatott azon módosítással, 
hogy a felvételi feltételek csakis újonnan ,belépő 
tagokra vonatkoznak.

Lederer felolvassa az 5-ik paragrafust:
5. §. A felvételből azonban az egyesületi alapszabá­

lyok 4-ik §-a értelmében oly személy kizárva marad, ki va­
lamely bűntett vagy nyervágyból származott és a nyilvános 
erkölcsiséget sértő vétség vagy hasonló kihágás miatt vizsgá­
lat alatt állott és ártatlannak nem nyilváníttatott. A már fel­
vett tagok közül pedig az olyan, kire i ézve a felvétel után 
aféle fogyatkozások tűnnének ki, melyek a felvételt megaka­
dályozták volna, szintén kitörlendő.

Bánó József a paragrafus kihagyását ajánlja.
Steiger hasonló értelemben nyilatkozik, mert 

lehet eset, hogy a igazgatóság más okból zárja ki 
a'tagot és ez — a nagy közönség csak e para­
grafusban körülirt okokat ösmervén — örökre 
meglenne bélyegezve.

Sennyey Pálnak a paragrafus azon pontját, mely 
a felvételekre vonatkozik, kihagyható, de a máso­
dik alinea megtartását java tolja.

Még egy pár pro és kontra felszólalás után 
közgyűlés Sennyey indítványát fogadta el.

Lederer olvassa a 6-ik paragrafust:
6. §. A tag kizárásának joga az igazgatóságot illeti, 

s az esetben, van helye, ha ez iránt 10 tag indokolt indít­
ványt tett. Érvényes határozathoz a jelenlevő igazgatósági 
tagok kétharmadának szavazata szükséges. Személyi kérdé­
sekben a szavazás mindig titkos.

Tarnóczy megjegyzi, hogy az nincs a §-ban 
meghatározva, hogy ha 7-nél több igazgató van 
jelen, milyennek kell lenni a többségnek.

A közgyűlés erre kimondja és úgy változtatja 
a §-t, hogy ha 7-nól több igazgató van jelen, több­
ségnek kétharmadrész tekintetik.

Lederer olvassa a 7. paragrafust:
7. §. Minden felvett tag legalább 3 évig kötelezi ma­

gát a tagságra. A 3 év leteltével kilépni szándékozó köteles 
ezt legalább 1 hóval elóbb Írásban bejelenteni, ellenkező 
esetben a kór további tagjául tekinttetik.

Széchényi Pál gróf a §. megváltoztatását kéri, 
mert ő azoknak, kik gyüjtőivét aláírták, kijelenté, 
hogy csak egy évre kötelezik magukat a tagságra.

Somssich tekintettel arra, hogy Széchenyi 
egy maga 100-nál több tagot gyűjtött, indítvá­
nyozza, hogy az eddig jelentkezett tagok csak egy 
évre legyenek kötelezve, de a következők és külö­
nösen a jövő esztendőben a kötelezettség 3 évre 
terjedjen.

A közgyűlés ily értelemben fogadja el a §-t.
Lederer olvassa a 8-ik paragrafust.
8. §. Nem tagok a kör tagjai által vendégekül beve­

zethetők ugyan, ugyanazon egyén azonban csakis háromszor 
élvezheti a vendégi jogot.

Somssich indítványára a §. oda módosiita- 
tik, hogy vendégek tagok által nem háromszor, 
hanem 3 napig bevezethetők a körbe.

Lederer olvassa a 9-ik paragrafust:
9. S. Idegenek a rendes tagsági díj befizetése mellett 

mint foglalkozó tagok vétethetnek fel és mint ilyenek sem 
szavazati joggal nem bírnak, sem az igazgatóságba nem vá­
laszthatók.

Az „idegen“ szó felett fejlődött vita és Des- 
sefi'wy Aurél magyarázata után, hogy „idegen“ 
alatt nem magyar honpolgár értendő, a közgyűlés 
ez „idegen“ szó helyett a „honpolgárát vétette 
fel. Végre a nem magyar honpolgárok tagsági di- 
jok havonkénti 1 írtban állapíttattak meg.

Somssich elnök, hogy a szavazás hosszabb 
időt ne igényeljen, pár perezre felfüggeszti és 
Bánó elnöklete alatt kiküldött egy szavazatszerü 
bizottságot.

Szünet után Lederer olvassa 10., 11. és 
12-ik paragrafusokat, melyek elfogadtatlak és igy 
hangzanak:

10. §. A koz és közvetítési iutézdt ügyeinek vezetése 
a kör tagjainak szakosztályi főülése által mindig 3 egymás­
utáni évre választandó elnök, 2 alelnök és 18 tagból álló 
igazgatóság által intéztetik.

A kör helyiségeiben a gazda szerepét az alelnökök 
egyike, illetőleg az igazgatóság egyik tagja viseli.

11. §. Az igazgatóság rendszeresen havonkint a hó 
első napjaiban tartja üléseit, az elnök azonban bármikor jo­
gosítva van rendkívüli igazgatósági ülést összehívni.

Az igazgatósági határozatok érvényéhez szükséges, 
hogy az illető ülésen legalább 5 igazgatósági tag jelen le­
gyen. — A határozatok egyszerű szótöbbséggel hozatnak.

12. §, Szakosztályi üléseit a kör időhöz nem kötve, a 
körülményekhez képest bármikor tarthatja: ez üléseken leendő 
állandó és rendszeres képviseltetéssel, főleg a közvetítési ügy 
vezetésének feliigyelése és ellenőrzése ezéljából as igazgató­
ság saját kebeléből 6 tagot küld ki, kik is a szakosztályi 
üléseken lehetőleg mindig megjelenni tartoznak.

a többi paragrafusok felett már nem volt 
vita, egyedül a 13-ik utolsó pontjául felvétetett : 
g) „netaláni indítványok.“ A paragrafusok igy 
hangzanak:

13. §. Évenként egyszer és pedig lehetőitg a téli hó­
napokban, mindenesetre azonban az „Orsz. m. gazd. egyesü­
let“ déli közgyűlése előtt tartatik a ; szakosztályi számadó le­
ülés, melynek tárgyai:

a) az igazgatóság jelentése az évi működésről;
b) költségvetés megállapítása;
c) számvizsgálók kiküldése ;
d) igazgatóság választása :
e) ügyrendszabályok változtatása;
f) a kör feloszlatása.
Á fő ülés határozatképes, ha a tagoknak tizedrésze 

megjelent. Nem határozatképesség esetén 14 nap leforgása 
alatt nj számadó ülés hívandó egvbe, mely tekintet nélkül a 
megjelent tagok számára határoz.

A fő ülés határozatai mindig egyszerű szótöbbséggel 
hozatnak. ,

14. §. A kör feloszlatása csakis az esetben mondható 
ki, ha a fő ülésen a kör tagjainak legalább fele megjelent 
és a jelenlevők J/5 része a f-Ioszlás mellett szavazott.

Feloszlás esetében a kör összes vagyona az „ursz. 
Magy. Gazd. Egyesület“ tulajdonába megy nt

15. §. Úgy az igazgatósági ülésekre, mint a fo ülesre 
is a tagok az „Orsz. Magyar Gazd. Egyesület" hivatalos 
közlönye, a „Gazd. Lapok és M Föld“ utján hivatnak meg.

16. §. A kör pénzügyeinek kezelésére az igazgatóság 
saját kebeléből jelöl ki egy tagot; a kör bevételei csakis a 
kör ezéljaira fordíthatók.

17. §. A kör belügyeinek kereteben, valamint a ta­
gokkal való érintkezésnél is a végrehajtás az elnökséget s az 
igazgatóságot illeti; ellenben a törvényhozás, kormány és 
hatóságok irányában a kör magát, úgy mint a többi szak­
osztályok csak az „Orsz. Magy. Gazdas. Egyesület1 igazgató 
választmánya, mint a többi szakosztályok utján képvisel­
tetheti.

18. §. A kör viszonyaiból a kor tagjai közt szármázó 
viszályok felett végérvényesen az igazgatóság dönt.

19. §. A kör helyiségében és a közvetitö. intézetnél
követendő eljárásra nézve a részletes ügyrend az igazgatóság 
által áilapittatik meg. . .

Következett még a választás eredmenyenek 
kihirdetés.

Az eredmény következő:
Beadatott összesen 64 szavazat ; megválasz­

tatott :
Elnökké : Somssich Pál 64, alelnökké : 

gr. Széchenyi Pál 63, gr. Károlyi Sándor 
64, Bujanovics Sándor 63 szavazattal.

Igazgatósági tagokul: Andaházy Pál 64, 
Gr. Apponyi Albert 64, B. Bán Ily Albert 63, 
Blaskovieh Miklós 64, Gr. Dessewfiy Aurél 64, 
Ifj. Gr. Fesletieh Tasziló 64. Gaál Jenő 64, György 
Fűdre 64, Huszár István 64, Karpeles Albert 64, 
KegI György 64, B. Kemény Gábor 64, B. Kemény 
János 64, Koppély Géza 57, Korizmics László 64, 
Dr. Kivusz Izidor 48, Dr. Lederer Sádor 
64, Luczenbacher Pál 64, Miklós Gyula 64, 
Morócz István 64, Neményi Ambrus 54, Neu­
mann Frigyes 43, id. gr. Ráday Gedeon 64, gr. 
Szapáry Gyula 64, b. Sennyey Pál _ 94, Széli 
Kálmán 64, Szonlagb Pál 64, gr. Sztáray Antal 
64, Tarnóczy Gusztáv 64, Tisza Kálmán 64, Tor­
rn ay Béla 64, Türr István 64, gr. Wenkheim 
Frigyes 64, gr. Zichy Jenő 64, gr. Zichy Nándor 
64, Máday Izidor 64 szavazattal.

Elnök megköszönvén a választást pár lelke­
sítő szóval berekeszté a közgyűlést.

Az, amerikai mezőgazdaság árnyoldalai.
Alig emlékezünk oly közleményre, mely ha szólt az 

aineiikai mezőgazdaságról, az kiterjedt volna annak árny­
oldalába is. Nem lesz tehát érdektelen egyszer annak árny­
oldalait megösmertetni. A ezélból közöljük az alábbi levelet, 
melyet egy amerikai farmer iit Jova-állainlól:

„Megkísérlem egy kis képet nyújtani az itteni mező­
gazdasági viszonyokról; remélem, hogy olvasóit érdekelni 
fogja és talán hasznukra is leend. Már eleget olvastak me­
zőgazdaságunk fényes tulajdonai és viszonyairól és azért 
előrebocsátom, hogy én épen ellenkező tudósítást Írok és az 
itteni viszonyok árnyoldalaival fogok foglalkozni.

Pár év előtt, midőn Wisconsin, Illinois és Ohioban ál­
talános volt a panasz, a farmer reménytelenül tekintett a 
jövőbe és tőlünk észak a és nyugatra a sáskák pusztítottak, 
nálunk északi és keleti Jovában és déli Minnesotában a leg­
jobb viszonyok uralkodtak. De a helyzet változott: a rozsda 
nálunk annyi kárt okozott búzában, hogy némely farmer egy 
átlagos termés egyliamadát sem élte el. Nem panaszkodunk, 
nem is irigykedünk, mert ha a búza nem sikerült, bőven 
termett tengeri és egyéb.

Miután a búza jól űzetett, mindenki ezt is nagy méilék­
ben termesztette és ezáltal remélt meggazdagodni. Három négy 
év előtt valóságos őrült szenvedélyei vásároltak össze minden 
földterületet, hol azelőtt a marha legelt. „Más megelőzhet, 
szomszédom fogja megvenni“ mondták „ezt a darab földet meg 
kell szereznem minden áron. Pontosan kiszámította a farmer: 
Ennyit felszántok, aunyit elvetek, terem 20 25 bushel és 
ebből ennyi a haszon.“ Ember tervez — de a remények nem 
teljesültek. Senki sem gondolt, nem is gondolhatott, arra a 
fekete piszkos sárga vendégre, melyet rozsdának neveznek. 
Ez a vendég 2—3 év óta rendesen meglátogat és azóta ál­
landó a panasz : „csak ne vásároltam volna én se annyi 
földet,“

De ez még nem minden, nagy gazdasághoz nagy erők 
szükségeltetnek, nagy gépezetekre és ezek beszerzésére nagy 
tőke. A régi gépek mitsem érnek, ujjakat kell beszerezni: 
a gépgyárak ügynöke készséggel szolgáltatja ezeket és mi a 
nóta vége ? Pár év múlva a drága gépek félig vagy egészen 
elrontva, isii, hó és napfény által, valami fészerben fekszenek, de 
az ügynök évenként pontosan megjelen a részletfizetésért. Bi­
zony igen sok azon farmerek száma, kik drága és törékeny 
gépek vásárlása folytán tönkre jutottak. És ez áll nemcsak 
Amerikáról, hanem minden búzatermelő országról. Jön aztán 
a fődolog. A bankár eljön a lóid áráért, a farmer nem 
fizethet, a kamatok növekszenek úgy, hogy később még ke­
vésbé tízetésképes és a baj készen van. Nem állítom, hogy 
úgy járt minden farmer, de elegen vannak a szerencsétle­
nek. A legnagyobb baj, hogy a gazdaságok túlságosan na­
gyok, szeretnének egy részén túladni és ezáltal csökken a 
föld ára. Ma a kész farmot majd oly olcsón lehet megvenni, 
mint pár év előtt a műveletlen legelőt.

Vidéki tudósi Uh sok
Eger, márez. 2. (az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Időjárásunk pár nap óta annyira enyhe, hogy jóllehet az 
idő tegnapig bei ült volt s igy a nap nem süthetett, mégis 
folytonosan olvadt a jég és hó mindenütt. Ma reggel pedig 
valóságos tavaszi eső csinál utón útfélen borzasztó nagy sa­
rat. — A múlt héten már más időnk volt: napközben ekkor 
májusi nap sütött, de éjjel oly hideg .volt, hogy a gazdák 
alaposan félhettek a fagykártól. Es csakugyan, csupán a 
szélcsendnek köszöni» tjük, hogy eddig még nines semmi 
baj. Szőlőbirtokosaink felbátorítva enyhe időjárásunk által 
már munkások után néznek s lövideden nyittatni akarnak, 
mert attól félnek, hogy e hó vége fele már drága napszá­
mok lesznek. Másrészről meg sokan vannak, kik e hó foly­
tán még fedve hagyják szőlőiket, mivel nem bíznak enyhe 
időjárásunk tartósságában.

Zombor, márcz. 2. (B á r á n y Z s i g a tudó­
sítása az „E gyetértés“ részére ) Tizennégy napon át 
folyton szép száraz időjárásunk volt, a hó a mezőn olvadni 
kezdett, a fagy engedett és kilátásunk volt a zabvetést néhány 
nap múlva megkezdeni. Ma reggel azonban a tél harrnad- 
izben beállott, reggel óta folyton esik a hó és jelenleg (dél­
utáni 4 órakor) a légmérő zérus alatt van. Az által a zab­
vetés ismét el van halasztva.

Napirend márczius 4-én.

nizsán. Gavrilovics Steva 422 írtra b. ingatl. márcz 15. Me- 
í halán (Temesvár.) Lovas Gábor 600 írtra b ingatl, apr. 4. 
’ Beziben (Keszthely.) Poamer Janos oOO Írtra b. ingatlana 
, márcz. 7/ Tóvároson (Tata) Zaehara Imrene 520 írtra bee» 

ingatl. márcz. 11. Bánhidán (Tata.) Gero József 350 frtia 
b. iugatt. márcz. 17. Perkátán (Adony.) Zarits István 2500 
írtra b. ingatl. márcz. 24. Kismartonban. Elek Gabor Ibi<8 
írtra b ingatlana máj. 3. Nagy-Peleskén (Sz.-Nemeti.) Pul­
iik József 305 írtra b. ing. márcz. 7. Domony (pestv. tszek ) 
Sucin Juon 607 írtra b. ingatl, jul. 16. Lomanon (Sz.-Sebes). 
Azap George 758 frtia b. ingatl. márcz. 23. Kistikványon 
(Oraviezabánya). Szeeskov Jován 3000 írtra becsült ingatla­
nai márcz. 23. Jassenován (Fehértemplom). Weniuger Pál 
2400 írtra becs. ingatlanai márczius 23. Kismartonban. Ober- 
mayer János 650 írtra b. ingatl. ápr. 6 Braezen (Nyitra). 
Kubala József 1078 írtra b. ingatl. ápr. 29. Túrán (Turócz- 
szt.-Márton). Franez Ferenez 22070 írtra becsült ingatlanai 
márczius 15. Tokon (Arad). Szedőm Niwlae 1200 írtra b. 
ingatl. márczius 23. Világos (Arad). Sztojanovits Pál 100 
írtra b. ingatl. márczius 30- N.-Kihindán. Aragyán Szana 
3333 írtra b. ingatl. márcz. 30- N.-Kikiudan. Weér Farkas 
29,976 írtra b. ingatl. ápr. 27. Satukén (Beszterczebánya). 
Solditits Károly 500 írtra becsült ingatlanai márcz. 26. Kis­
martonban. Gróf Teleki Sándor 3300 írtra b. ingatl. márcz. 
16. Nagy-Bányán. Bereezk Zsigmond 3000 írtra becsült 
ingatlanai ápr. 11. Nyitrán. Hlubovszky Jakab 3238 írtra 
becsült ingatlanai áprii 1. Pancsován. Pivarnyik Mihály 
680 forintra becsült ingatlanai ápr. 1. Butkán (Hornomra). 
Szherer József 2975 írtra becsült ingatlana márczius 14, 
Freidorf (Temesvár). Chmell Ferenez 520 írtra becsült in­
gatlana márczius 9. Kőbányán. Vaszil Ferenczné 420 írtra 
becsült ingatlana márczius 30. Makón. Böhm János 380 írtra 
becsült ingatlana márczius 21. Somorján. Br. Horváth Sá­
muel 510 írtra becsült ingatlana márczius 19. Szt.-Irányon, 
(Marosvásárhely). Szabó István 834 frtia becsült ingatlana 
márczius 15. Peéren (Győr). Pfeiffer Sámuel 600 Írtra b. 
ingatlana márczius 30- Gyálán (N.-Kikinda)' Molnár János 
350 írtra becsült ingatlana márczius 18. Koóson iKerná- 
rom). Peák Antal 400 frtia becsült ingatlana április 3. 
Szilbás (Újvidék).

Csődhirdetmény Krausz Imre pécsi kereskedő ellen 
baj. áprii 11., 12., és 13.

€ SÁV ©LSKKY 5> A O H
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

kel 7 ó. £5 p. reg., 
Venus a hold mellett 

a hold mellett este

természettudományi

Naptár. Péntek, márczius 4. 1881. B.-kathol. : Jézus öt 
szeut sebének emléke Prot.: Adorján. Görög-orosz : 
(február 20 ) Leo kath. püspök. —_ Nap kel 6 ó. 37 
p., nyug. 5 ó. 48 p. — Hold 
nyug. 11 ó. 11 perez. este. — 
van és ettől elfedetik. Szaturnus 
a halakban világit.

A magyar tud. akadémia math, és 
bizottságának ülése d. u. 5 órakor. 

Természettudományi estély a vegytani intézetben (muzeurn- 
körut 4.) este 6 órakor.

Iparmuzeum a műcsarnokban d. u. '/23—’/26.
Múzeumban régiségtár d. e. 9-től d. u. 1 óráig 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 2-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3 -7-ig.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig 
Allatkert nyitva égisz cap 
Bergheer szellem-színháza a sugárúton.
Holden Fantoche-színháza és állatsereglet a sugárúton. 
Lokanói ikrek a vigadóban.

Kivonat a hivatalos lap márczius 3. számából.
Árverések fővárosban. Orlay Soma 9245 forintra 

becsült ingatlana márczius 16. (torony-uteza 1.) Verniezky 
János 14,400 írtra b. ingatl. márcz. 8. (torony-u. 1.)

Árverések a vidéken. Kajtár Károly 1200 frtra b. 
ingatl. apr. 6. Meszlen (Szombathely.) Torna György 500 
frtra b. ingatl. márcz. 21. M.-Szákoson (Temesvár.) Hosszu- 
falusi Jánosné 4000 frtra b. ingatl. márcz. 15. Geszten 
(Miskolez.) Hatházi István 429 frtra b. ingatl. apr. 21. Ko­
lozsváron. Pamfilie Stan 603 frtra b. ingatl. julius 19. Sz.- 
Sebesen. Kukuján Spiridon 552 frtra b. ingatl. máj. 20. 
Sz.-Sebesen. Deák Tenasze 405 frtra b. ingatl. jul. 26. Sz.- 
Sebesen. Kukuján Simeon 572 frtra b. ingatl. máj. 20. Sz.- 
Sebesen. Hováes József 1897 frtra b. ingatl. ápr. 9. N.-Ka-

W JE V SOU A.
Áranysas-száilctia.

DezseöffyüO. bírt. Varnacz. 
Vaj kő A. bili. N.-Kőrös. 
Pilissy L. képv. Kisvárda. 
Galocsy Z. tisztv. N.-Várad. 
Várady J. birtokos Kecskemét. 
Mészáros L.-né mag. Léva. 
Szabó B. birtokos Apáti. 
Papp S. birtokos Valkány.
István fölig -szálloda
Bartsay G. birtokos Erdély. 
Bene G.-né Ijirt. Debreuzen. 
Eggenhofer A. hivat. Tóth. 
Fischer Zs. ügynök Bécs. 
Csisz J. ügynök Bécs.
Silber E. kereskedő fossa. 
Klein J. kereskedő Nyitra.

Nemzeti szálloda
Sponer A. képv. N.-Lomnizc. 
Blaskovieh A. bit". Sz.-Márton. 
Horváth fi. birtok. Veszprém. 
Gaál J. birtokos Pozsony. 
Edam L. polgárin. N.-Kőrös. 
Póka K. lóügyész N.-Kőrös.

Moskovitz Zs. ngyk. Rozsnyó. 
Braun M. ékszerész Bécs. 
Tiroler J. mag. A.-Kupin. 
Schwartz J. keresk. Szabadka. 
Vegelhuth S. keresk. Kassa. 
Meisznet R. kér. Marburg.

Fehér ló-szálloda.
Görgey K. magánzó Ácsa. 
Burán P. magánzó Aszód. 
Puck D. tanár Jászberény. 
Wagner L. jegyző Losonez. 
Weisz A. mai bak. Eperjes. 
Svhwárcz J. kér. Debreczen. 
Lusztig J. keresk. Debreczen. 
fiózenfeld J. kér. Gyöngyös. 
Wóhl L. faker. Jászberény. 
Schipos J. fodrász Gyöngyös.

Erzsébet szálloda
Nemessányi fi. iigyv. Pozsony 
Antal S. löldh. J.-Apát. 
Nemessányi tiy. Pozsony. 
Flam J. keresk. Miskolez. 
Kabos F. iigyvj. J.-Almas. 
Blau S keresk. Dabas.

viz a közkincsi 
forrásokból.

ALSÓ SELTERSI

ELIVLSI Kraenchen és öbölkút,
mindig fris töltésben kapható

MATTOM ÉS WILLE
cs. k. udv. szállítók ás v ány viztelep ükben.

budai király-keseriiforrások tulajdonosai. 
Budapesten, V., Ferenez József-tér 3. (Diana-fürdö)

Györgyné
Benedek
Tárnoki G.
Halmi
Sántháné
Sántha

budapesti sxismpok.

N emzeti színház.
Péntek, márczius 4-én :

Először :
A SZÖKEVÉNY.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta Kiirthy Emil. 
Személyek :

Tömössy Újházi j Betti
Tömössy Gáspár Feleki Zoltán
Krinhilda Sz. Prielle C. ! Géza
Aranka Csillag T. Szerémi Elek
Margit Molnárné j Boza
Tömössy Samu Egressy Pista

Ezt megelőzi másodszor :
A PÁRBAJ.

Szinmü 1 felvonásban. Irta Porzsolt Kálmán. 
Személyek:

Özvegy Kovácsné Felekiné | Majoros Újházi
Jolán leanya Márkus E. | Berényi Arthur Nagy Imre 

Végül:
Az eladó leány.

Vígjáték 1 felv. Irta J. B. Planche. Fordította Fáy J. Béla. 
Személyek:

Dobs Szigeti Imrei Bumble Pintér
Dobsne Györgyné I Vivid Nádav
Mari leányok Csillag T. | Sím Vízvári
Kezdete 7 órakor. — Holnap : „Sába királynője“ Wiltnével.

népszínház.
Teljesen uj kiállítással először:

Apajúne, a vízi tündér.
Operett 3, felv. írták Zell F. és Genée B. Ford. Bakos! J. 

Évva L. Zenéjét szerzetté Millöcker Károly. 
Személyek:

Frueseskó hg
Holoiz
Ilinka
Niesáno Manolli 
Márku 
Natalieza 
Dabroj 
Katinka 
Alexandri

Solymosi 
Csata! Zs. 
Sió Irma 
Vidor 
Kápolnai 
Hegyi A. 
Csallóközi 
Szőes Kata 
Egri

Mihájló 
Jenkef 
Karolinka 
Egy futár 
Donínik 
Lizett 
Öreg assz. 
Fiatal assz.

Komaromi J. 
Kassai
Ágoston! Bella 
Kovács M. 
Pintér 
Kovács Lidi 
Imrei Aurelia 
Béni Irma

Kezdete 7 órakor. — Holnap ugyanez.

IDŐJÁRÁS.

Csal pasáim mim 6-1 lailato
a fővárosi vigadóban

a világ legnagyobb csudája
"á

locaiiői ikrek

Tocci Jakab és Baptist
ezen fölötte csudálatos alakban eddigelé páratlanul élő lények 
születtek Locanoban, Olaszországban, kor 3 év 4 hó, teljesen 
egészségesek testileg és szellemileg kiképezvék, 2 fejjel, 4 

karral, csak egy testtel és 2 lábbal.
Látható naponta délelőtt 10— t óráig és délután 2—6 óráig. 

Bemenet-dij 30 kr.

Az időjelző intézet távirati jelentései. 
1881. márczius hó 3. reggel 7 óra
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Arad....................... .. 64-8 ENy2 -V81 •13 •
Besztereze................... 628 © 10 •
Beszterczebánya ....... 67 8 K, -2-7 *12 •
Budapest ................... 670 Ny, -2-2 *28
Csáktornya ....... ........ 687 E, - 62 *7 3
Debreczen................... 646 EK, -34 *2 •
Eger ........................... 660 E, —24 •50 •
Eszék........................... — — --- — —
Fiume ....................... 68 0 e3 36 — O
Késmárk . .............. 710 e7 -6 4 *8 •
Keszthely................... 67 9 e6 -2"6 — »
Kolozsvár.................. * 645 © 03 *n •
Magyar-Óvár.............. 69-4 ENy, -53 *n
Mármaros-Sziget ....... 63 1 ENy, 0-2 *1 •
Nagy-Enyed............... 63-5 DNy, 0-2 *n •
Nagy-Szeben............... 627 Ny, 06 *i •
Nagyvárad ............... 65'5 Efi —20 9 •
Orsóvá ........... ............ 622 © 04 •11 •
Pancsova ................... 649 Ny,

ENyfi
-0"2 •12 •

Selmeezbánya ........... 68 4 -66 *13 •
Sopron ....................... 697 ENy, -34 *4 o
Szatmár-Néineti ....... 64 5 E, -08 *n •
Szeged ....................... 65 5 © -2"4 *9 •
Sepsi-Szt.-György .... 620 EK, 10 — •
Szolnok.... ................... 673 E, -18 *18 •
Temesvár . ................ 66-8 E, -14 *9 •
Trencsén ................... 70"4 E, -40 *7 ®
Ungvár....................... 64 4 ENy, -12 •
Zágráb .............. .....*.. 69 4 Ny, -37 *9 0
Bécs ........................... 71 3 Ny, -30 2 o
Bregenz...................... 749 ENy, -8 4 — o
Lesina ...................... — — --*-- — -
Pola ................... 1 -- — --•--- _
Prága........................... ! 73-9

1
E, -21 •

Elhaltak névsora Rudapealen mái ez. 2.
Karaites Antal 22 é. kéményseprő IV. k. kalap uleza 

21. hashártyalob. — Túrna Ede 25 e. hirlapkihordó VII. k. 
hársfa u. 4u liidövész. — Hutáii János 42 e. naps ámos Vili. 
k. szigony u. 34. tüdövesz. — Sebjan Verona 35 é. cseléd 
VI. k. lőportorony u. 7. t(időrész. — Lépés József 32 é. tü­
zelő Yl. kerület Laudon uleza 1. agyguta. — Cziiok 
Julia 27 éves cseléd, lakástalon tiklövész. — Hester- 
nák József 23 é. napszámos IV. kér. hatvani utcza 2. 
tüdővész. — Pintér Teréz 24 é, pinezérnő útról tüdővész. 
— Walz Philomela 2 é. ács leánya 111. k. kerék utcza 8. 
tüdőgümő. — Kosár Pál 3 é. napszámos fia Vili. templom 
utcza 32. tiidőlub. — Juhász János 29 é. napszámos 
fia VII k. Visegrad utcza 22. öulövés. — Hefter Fanni 
16 éves szabó leánya VII. kerület Istvántól" ]6. agy- 
kérlob. — Metzó József 31 é. napszámos X. k. lezuhanás. — 
Verlier Mathauser Erzsébet 91 eves szöllős özvegye III. kér. 
szőllőkert-utcza 48. aggkór. — Zwicker Erzsébet 2 é. ügy­
nök leánya VII. kér. hársfa-utcza 45. vérfertőzés. — Milko- 
vics Jakab 85 éves foglalkozás nélkül, Jáuos-kórház, agy­
aszály. — Mauler Anua 70 éves czipész özvegye Vili. kér. 
bodzafa-utvza 16. vízkor.

Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában: Az egész konlinens nagy lég­

nyomás elatt vau. mely és aknyugaton nagyobb (770 — 775), 
délkeleten pedig kisebb (760—762). Közép-Europában nyu­
gati és északnyugati szelek mellett az idő boius, bő hava­
zással. A hőmérséklet északon és és északkeleten hideg s 
nyugaton is fagyos

Hazánkban: Többnyire északi és északnyu­
gati erős, helyenkiut viharos "■ szelek mellett a keleti részek­
ben a hőmérséklet fagyponton feljebb, a nyugati nagyobb 
részben pedig alább szállt. A légnyomás általában nagyob­
bodott. Az idő általában borús, csapadékos, minden ré-zek- 
ben jelentékeny mennyiségben Havazott, Szolnokon, Sopron­
ban, Csáktornyán és Magyai-Ovártt hózivatarok voltak. i j 

Kilátás a jövő időre :
Hazánkban: A jövő pár napokra általában 

d-riilés várható, csendesedő szelek és nagyobbodó hideg mel­
let, erős éjjeli iagygyal.

Jelek magyarázata: © = szélcsend ; O s tiszta, 
derült; 9 - '/< felhős ; O --'/, felhős ; ®3/i = felhős ; •; borult; 
* - eső ; * ; hó ; A: jégeső ; E ; köd ; co ; gőz ; <* = zivatar, 
villám.

Vasút közlekedési útmutató.
A vonat indul.

Az osztrák államvaspálya Indó 
házából.

Budapestről—Vácz, Esztergom, Pozsony J 
Bécs felé a

budap^stról Frsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd. Szeged. Temes- I 
vár, Orsóvá felé 1 

Budapestről Czegléden keresztül,Szol- I 
nők, Arad, Temesvár t 
felé I

Bit a pestről Czegléden keresztül Plis- I 
pofe-I.adány, N.-Várad, < 
Kolozsvár felé 

Budapestről Czeglódig

A magyar államvasut (losonez!) 
intióházából.

Budapestről Hatvan, Losonoz, Ruttka I 
Oderberg felé 1

Budapestről Hatven, Miskolez felé í

Budapestről Hatvan, Miskolez, Kassa l 
felé

Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indóháziból
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa. 1 

Pra gerhof.’Trieszt felé \ 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé j

Czell, Szombathely, Grátz
Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kisl

:l

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indé- 

házába

jí-rcs, Pozsony, Esstergom, Váos felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosrdl
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a

Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptiepbk-La- ) 
dány, Arad, Szolnok felől \

Czeglédről

A magyar államvasut (losonez!) 
indóhizába.

Odtrberg, Ruttka, Losonca felől <

Miskolez, Hatvan felől j
Kassa, Miskolez, Hatvan felől <j

Hatvanból ^

A déli vasút (budai) Indóhizába
Trieszt, Fragerhof, Kanizsa, Szektái I

hdrvár felni ^
Grátz, Szombathely, Veazqrém felöl

Gyi-t, Pára, Kit-Czell felöl 
Kanizsáról

A vonatok 
minősége

gyors vonat 

szem. vonat 

vegyes von. 

gyors vonat 

vegyes 
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat

gyors vonat 
gyorsvonat 
szem. vonat 
szem. vonat 
egyes von 

gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

szem. vonat 
gyors , 
vegyes von.

szem. vonat 
gyors von. 

szem. vonat 
gyors von

A vonatok 
minősége.

gyorsvonat 

személy von

gyorsvonat 
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von

gyorsvonat 

vegyes von.

szem. vonat 
gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

gyors

vegyes von. 
személy von. 

vonat 
von.

Indulási Idő

8 éra 10 p. rege2 óra 50 p. d.u.I éra 20 p. d e-
9 éra 80 p. este
II éra 85 p. d. e. 
4 éra 55 p. d. n
10 éra 5 p. este 
7 óra 30 p. reg.6 éra 25 p. este
7 éra 80 p. regg.6 éra 25 p. este 
10 óra 5 p. este
7 éra 8u p. regg. 6 óra 25 p. este
3 éra 20 p. d.

6 éra — p. regg.
7 éra 30 p. regg.8 éra — p. d. u. 
7 éra 80 p. regg. 
5 éra 42 p. d. a. 
10 éra 50 p. este 
7 éra 30 p. regg.
9 éra 40 p. d. e.

7 éra 10 p. regg.
5 óra d. u.

7 éra 45 p. este 11 éra — p.d.e. 
7 óra 45 p. este 
7 éra 10 p.re„*g. 
5 éra p. d. u. 

7 óra 10 p. reg. 6 óra — p, d.u .

Megérkezési
Idő.

2 óra 81 p. 4. u, 
9 éra 45 p. este 
5 éra 38 p. „
5 éra 57 p. regg. 
I? éra 80 p. d. n. 8 éra 28 p. regg.
7 éra 30 p. regg.8 éra 96 p. est» 8 óra 45 p. este 
7 éra 55 p. regg-
7 éra 80 p. regé8 óra 16 p. este 
7 éra 65 p. regg

11 óra 6 p. é\1 
7 óra 83 p. regg12 éra 20 p. -1 u6 óra 80 p. regg.
7 éra 58 p. este 
7 éra 88 p. regg 
7 óra 58 p. este6 éra 80 p. regg.
7 óra 33 p. regg. 
7 óra 68 p. este6 óra30 p. regg,
7 óra 68 p. este 10 óra 8 p. este

rónát 11 éra 85 p. d. e. 
7 ár. 3* P. «g.

regje.

7 óra y- ‘»e 
4 éra 58 p. d. n 
3 éra 47 p. este
8 óra 47 p. este 
1 éra 41 p.d “

i z á II á s.
Márczius 3-ról.

Folyó
i

Névszerint
Méter |

0
fölött ] alatt

Változik :

Duna: Pozsony . . . 1.36 apadó
Komárom , • ■ 1.24 —
Budapest . . . 3.15 --
Mohács 2.98 —

Vukovár . . . 1.48 —

Újvidék 3.18 —

Zimony . . . — — —

Pancsova . . 198 — áradó
Orsóvá ... 2.70 —

Barcs .... — ___ ____ z.
Eszék .... 1.73 áradó
Sziszek .... 2.25 —

Tisza: M.-Sziget . . . 0.66
Sárospatak
Szatmár . . 0.90
Tokaj .... 1.46 áradó
Szolnok . . 1.95
Szeged .... 2.30 — apadó

Maros: Arad .... 0.29 apadó
Bega : Temesvár . . . 0.44 —

XY. évfi

Hirdetések
felvétetnek á 

s kiadó i

Budapest 11 ’ hímé
sarki

Hirdeti*sek leírt ti
Becsben: Oppdtl A.-n 

Mos.se Rudolfnál, 
Jlaatenstein ás V- 
JíaubeG.L est1- 

Parisban: Rudolf M<>\ 
dos-Vívtoircs (place I 

Fiankfunbdn a,M.:

Azok
Minél inkj 

általában a jele 
lenség; minél 
mely az ország 
annál inkább s| 
hogy elveink 
megóvassék. 
azoknak. a 
pártnak, annakl 
valósítására sz| 
dók iránt tiszta 
vözöljük az uj 
tartoztak legye^ 
kötelességünkig 
ha az általok ij 
netalán eltévec 
gieket, más ke 
akarnának. Ez 
alábbi sorokbar 

Néhány hé 
melyben arról 
tünk „függetler 
van. A levél irl 
vermyolezas ári 
gesnek gondolt] 
tőket mentegei 

Azonnal fd 
jezve ki azon. 
alatt, az emlitd 
log nem a nej 
Ivet vall és hi| 

S ime e 
lent meg a fői 
melyek az igl{ 
kozata gyanár 
o r s z á g füg^ 
találtam, és 
viselő függ 
galma emlittd 
hangoztatik föl 
osztályból 

Nem tudc 
azoktól ered-e I 
lezőm mint a 
lentett be neki 
tették azt közzí 
tetem őket. El 
selő függetl 
ugyan, de azt! 
vei összetévesl 
tatni nem 
nemesek kizáij 
városi nem-ne 
lasztani, elleni 
igazság, a hs 
harezra vezeti 
szellemnek egl 

Ne azt k| 
rangú vagy 
lianem azt né| 
szag önállóság 
lőség eszméin] 
vagy nemesei 
bágv apától, 
dezze czimerél 
rendből valók] 
alkotói, maga 
nemesi osztálj 
getlenségi pári

Egy
(Olaezorsd

„Ha a töröl 
van Baraceonéja, 
E gondolat rezge 
a collegnói felvág 

Izgatottsága 
közeledtünk vágy| 
perez múlva meg 
magyar köszöntéig 
vek leghiTelibike.l 
nek szellemes ilj| 
minket, magyar 

Tehát Rara| 
al Baraecone. a| 
telep, néhány ke 
pont. hol mill] 
ifjúkorunk szép í 
gravitólnak.

Ihász bar 
űzött kertjébe 
pontján emelked 
kert hóval fedvt 
bével, lombves 
költött fel keí 
férfin rideg, 
volna előttünk! 
egy-egy örökzöld 
esak az alvó rer 
lantást vetve 
dolgozószobájábaj 

A nagy íé 
szöntéssel s kéz^ 

Mintegy 
utón, Ábrái K.| 
törvényhatósága I 
széddel, érzeleii

tüki ” : ä : *,„5íJ";"í,í5í


